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第一部分　上机考试指南






 1.1　最新大纲专家解读

基本要求

（1）掌握数据库技术的基本概念、原理、方法和技术。

（2）能够使用SQL语言实现数据库操作。

（3）具备数据库系统安装、配置及数据库管理与维护的基本技能。

（4）掌握数据库管理与维护的基本方法。

（5）掌握数据库性能优化的基本方法。

（6）了解数据库应用系统的生命周期及其设计、开发过程。

（7）熟悉常用的数据库管理和开发工具，具备用指定的工具管理和开发简单数据库应用系统的能力。

（8）了解数据库技术的最新发展。

考试内容


1．数据库应用系统分析及规划
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2．数据库设计及实现
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3．数据库存储技术
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4．数据库编程技术
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5．事务管理
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6．数据库管理与维护
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7．数据库技术的发展及新技术
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考试方式

上机考试，考试时长120分钟，满分100分。

（1）题型及分值

单项选择题40分、应用题30分、设计与应用题30分。

（2）考试环境

Windows 7






 1.2　考试环境及简介


1．硬件环境


根据教育部考试中心《关于全国计算机等级考试体系调整的通知》文件对计算机等级考试的调整规定，对考试系统的硬件环境和软件环境均进行升级。

考试系统所需要的硬件环境见表1.1。



表1.1　硬件环境
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2．软件环境


考试系统所需要的软件环境见表1.2。



表1.2　软件环境
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3．软件适用环境


本书配套的软件在教育部考试中心规定的最新考试环境下进行了严格的测试，适用于中文版Windows 7及Windows XP。


4．题型及分值


全国计算机等级考试三级数据库技术考试满分为100分，共有3种考查题型，即选择题、应用题以及设计与应用题。


5．考试时间


全国计算机等级考试三级数据库技术考试时间为120分钟，考试时间由考试系统自动计时，考试时间结束后，考试系统自动将计算机锁定，考生不能继续进行考试。


 1.3　考试流程演示

考生考试过程分为登录、答题、交卷等阶段。


1．登录


在实际答题之前，需要进行考试系统的登录。一方面，这是考生姓名的记录凭据，系统要验证考生的“合法”身份；另一方面，考试系统也需要为每一位考生随机抽题，生成一份三级数据库技术考试的试题。

（1）启动考试系统。双击桌面上的“考试系统”快捷方式，或从开始菜单的“所有程序”中选择“第XX（XX为考次号）次NCRE”命令，启动“考试系统”，登录界面如图1.1所示。

[image: ]
图1.1　登录界面



（2）输入准考证号。单击图1.1中的“进入系统”按钮或按回车键进入“身份验证”窗口，如图1.2所示。

[image: ]
图1.2　身份验证



（3）考号验证。考生输入准考证号，单击图1.2中的“下一步”按钮或按回车键后，可能会出现两种情况的提示信息。

●如果输入的准考证号存在，将弹出考生信息窗口，要求考生对准考证号、考生姓名以及身份证号进行验证，如图1.3所示。如果准考证号错误，则单击“重输准考证号”按钮重新输入；如果准考证号正确，则单击“下一步”按钮继续。

[image: ]
图1.3　验证信息



●如果输入的准考证号不存在，考试系统会显示相应的提示信息并要求考生重新输入准考证号，直到输入正确或单击“确定”按钮退出考试系统为止，如图1.4所示。
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图1.4　错误提示

（4）登录成功。当上机考试系统抽取试题成功后，屏幕上会显示三级数据库技术的考试须知，考生须勾选“已阅读”选项并单击“开始考试并计时”按钮，开始答题并计时，如图1.5所示。

[image: ]
图1.5　考试须知




2．答题


（1）界面整体说明

如图1.6所示的试题内容查阅窗口中，试题状态及导航区的每个按钮代表一个试题作答。按钮初始颜色为灰色，表示还未作答，一旦作答某题后，试题对应的按钮就会变为蓝色背景。

[image: ]
图1.6　试题内容查阅窗口



考生也可以点击试题前面的题号来标记此题，一旦标记，题号和按钮都会显示一个红色框来提示考生特别注意此题。再次点击题号即会取消标记。

要作答的题如果在当前页面中，那么试题题号下面就会用下划线来标记。没有下划线的试题表示试题不在此页，如图1.7所示。

[image: ]
图1.7　题号标记



（2）单选题作答说明

单选题只能勾选一个选项，试题一旦作答，下面试题对应的导航按钮背景会变为蓝色。

（3）应用题作答说明

应用题是由考生填入作答内容。考生可根据需要切换不同的输入法，并通过点击右下角的区域来选择不同的输入法，如图1.8所示。

[image: ]
图1.8　输入法切换



（4）设计与应用题作答说明

设计与应用题是由考生根据试题材料进行作答。一般一个设计与应用题会有多个试题，用户可以根据需要切换不同的输入法进行作答。


3．交卷


考试过程中，系统会为考生计算剩余考试时间。做答界面会在右上角显示剩余时间，剩余5分钟时，系统自动提示，剩余时间为0时，系统自动交卷，交卷完成后考试结束，无法继续作答。

如果考生要提前结束考试并交卷，则在屏幕右上角单击“交卷”按钮，考试系统将弹出如图1.9所示的信息提示对话框。此时考生如果选择“是”按钮，则退出考试系统进行交卷处理，选择“否”按钮则返回考试界面，继续进行考试。
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图1.9　交卷确认

如果进行交卷处理，系统首先锁住屏幕，并显示“系统正在进行交卷处理，请稍候！”；当系统完成交卷处理时，在屏幕上显示“交卷正常，请输入结束密码：”，这时只要输入正确的结束密码就可结束考试。（注意：只有监考人员才能输入结束密码。）


第二部分　上机考试题库






 第1套　真考题库试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）


1．数据库系统的三级模式结构和二层映像功能提供了数据的逻辑独立性和物理独立性。下列提供逻辑独立性的是（　　）。

A）外模式／模式映像

B）模式／内模式映像

C）内模式／外模式映像

D）模式／模式映像

2．浏览器／服务器架构是现阶段非常流行的数据库应用系统架构。在此架构中，应用服务器起到了非常重要的作用。下列关于应用服务器的说法，错误的是（　　）。

A）应用服务器一般运行程序代码，实现面向具体应用领域的业务规则，数据库服务器承担数据存储、管理等功能

B）应用服务器会根据用户请求连接相应的数据库，获取数据并进行处理，将结果返回给用户

C）应用服务器一般需具有数据访问和数据存储等功能，在数据库服务器出现问题时可以继续向用户提供服务

D）应用服务器一般提供了集群、失效恢复、负载均衡等公共服务，可以大幅度提高系统性能和可靠性

3．关系模型是数据库系统最常用的一种数据模型。下列关于关系模型的说法，错误的是（　　）。

A）关系模型中的关系是一个二维表，表中的一行对应关系中的一个元组

B）按照一定的规则可以将ER模型转换为关系模型中的关系模式

C）关系模型是建立在集合论的基础上的，关系模型中数据存取对用户是透明的

D）关系模型中的关系模式描述关系的动态结构，其内容随用户对数据库的操作而变化

4．在数据库应用系统的需求分析阶段，设有如下工作：

Ⅰ．分析与描述目标系统需要完成的功能

Ⅱ．分析与描述目标系统对响应时间、存储容量的要求

Ⅲ．分析与描述目标系统涉及的数据范围、数据的属性特征及数据之间的关系

Ⅳ．分析与描述每项功能活动需要的输入数据、业务规则及输出数据

Ⅴ．分析与描述目标系统的总体结构、功能活动及各功能活动之间的关系

以上属于系统功能建模内容的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅳ和Ⅴ

B）仅Ⅱ、Ⅳ和Ⅴ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

D）仅Ⅲ、Ⅳ和Ⅴ

5．在概念模型中，属性用于描述事物的特征或性质。关于属性有下列说法：

Ⅰ．一个实体集中的属性名要唯一

Ⅱ．属性一般用名词或名词短语命名

Ⅲ．一个属性的值可以取自不同的域

Ⅳ．实体集的标识属性能够唯一识别实体集中每一个实体

Ⅴ．标识属性的取值不能重复，但可以为空

以上说法正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅴ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅱ、Ⅳ和Ⅴ

D）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

6．设有关系模式：作者（作者编号，姓名，身份证号，职业，出生日期）。下列能够作为该关系模式候选码的是（　　）。

A）作者编号，姓名

B）作者编号，身份证号

C）作者编号，职业

D）身份证号，出生日期

7．人机界面是数据库应用系统的一个重要组成部分，人机界面设计与用户的关系非常密切。关于人机界面设计，下列说法错误的是（　　）。

A）人机界面设计时，应使用户感觉系统运行始终处于用户的控制之下，人机界面应该向用户及时反馈，保持人机界面与用户之间的双向交流

B）当系统发生错误时，人机界面应为用户提供有意义的反馈信息，有时可以提供截屏等功能，使用户可以了解错误，并及时向技术人员反馈问题

C）良好的人机界面应能容忍用户使用过程中发生的操作错误，并能够方便地从错误中恢复

D）设计人机界面可采用原型迭代法，首先进行用户界面详细设计，然后与用户不断讨论，改进设计方案

8．在数据库应用系统开发的需求调研阶段，需要对用户提出的需求进行分析和整理。此过程不仅需要描述用户提出的具体功能需求，也需要对用户未明确提出的非功能需求进行描述。设在某商场经营管理系统的需求分析阶段整理了下列需求：

Ⅰ．系统需要支持会员制

Ⅱ．系统不需要考虑财务核算功能

Ⅲ．系统应长期稳定运行

Ⅳ．系统应有销售统计功能

Ⅴ．系统应保证数据存储安全

上述需求中属于非功能需求的是（　　）。

A）仅Ⅲ和Ⅳ

B）仅Ⅲ和Ⅴ

C）仅Ⅳ和Ⅴ

D）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅴ

9．在使用UML对数据库应用系统进行建模的过程中，状态图和活动图常用于动态建模。下列状态图或活动图语法正确的是（　　）。
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10．在SQL Server 2008中，如果数据库tempdb的空间不足，可能会造成一些操作无法进行，此时需要扩大tempdb的空间。下列关于扩大tempdb空间的方法，错误的是（　　）。

A）手工扩大tempdb中某数据文件的大小

B）设置tempdb中的数据文件为自动增长方式，每当空间不够时让其自动增长

C）手工为tempdb增加一个数据文件

D）删除tempdb中的日志内容，以获得更多的数据空间

11．在一台正在运行的SQL Server 2008中，现需使用复制数据库文件的方法将某数据库从一台服务器移动到另一台服务器。关于复制数据库文件，有下列实现方法：

Ⅰ．首先从数据库服务器中分离出要复制的数据库，然后复制数据库文件

Ⅱ．首先停止SQL Server数据库引擎服务，然后复制数据库文件

Ⅲ．首先断开所有用户与数据库的连接，然后复制数据库文件

Ⅳ．由Windows系统管理员直接到操作系统中复制数据库文件

上述方法中，可行的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅲ和Ⅳ

D）都可以

12．设有职工表（职工号，姓名，地址1，地址2），其中，职工号为主码。现要求地址1和地址2组合起来不能有重复值。在SQL Serve r2008环境中有下列创建该表的语句：


    Ⅰ．CREATE TABLE职工表（
    职工号int PRIMARY KEY，
    姓名nchar（10），
    地址1 nvarchar（20），
    地址2 nvarchar（20），
    UNIQUE（地址1，地址2）
  ）
    Ⅱ．CREATE TABLE职工表（
    职工号int PRIMARY KEY，
    姓名nchar（10），
    地址1 nvarchar（20），
    地址2 nvarchar（20）UNIQUE（地址1，地址2）
  ）
    Ⅲ．CREATE TABLE职工表（
    职工号int PRIMARY KEY，
    姓名nchar（10），
    地址1 nvarchar（20）UNIQUE，
    地址2 nvarchar（20）UNIQUE
  ）
    Ⅳ．CREATE TABLE职工表（
    职工号int PRIMARY KEY，
    姓名nchar（10），
    地址1 nvarchar（20）UNIQUE（地址1，地址2），
    地址2 nvarchar（20）
  ）


上述语句能正确实现此约束的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅲ

B）仅Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

D）都正确

13．在SQL Server 2008中，设有商品表（商品号，商品名，生产日期，单价，类别）。现经常需要执行下列查询：

SELECT商品号，商品名，单价


    FROM商品表WHERE类别IN（′食品′，′家电′）
    ORDER BY商品号

现需要在商品表上建立合适的索引来提高该查询的执行效率。下列建立索引的语句，最合适的是（　　）。

A）CREATE INDEX Idx1 ON商品表（类别）

B）CREATE INDEX Idx1 ON商品表（商品号，商品名，单价）

C）CREATE INDEX Idx1 ON商品表（类别，商品号）INCLUDE（商品名，单价）

D）CREATE INDEX Idx1 ON商品表（商品号）INCLUDE（商品名，单价）WHERE类别＝′食品′OR类别＝′家电′

14．设在SQL Server 2008中有商品表（商品号，商品名，进货价格，销售价格），现要求销售价格必须至少是进货价格的1.1倍。下列关于实现此约束的说法，正确的是（　　）。

A）可以用触发器或者用CHECK约束实现

B）只能用CHECK约束实现

C）只能用触发器实现

D）可以用DEFAULT约束实现

15．设在SQL Server 2008中，用户U1在DB1数据库中创建了＃Temp表。下列关于＃Temp表的说法，正确的是（　　）。

A）只有在创建＃Temp表的连接中才可以查询＃Temp表数据

B）在所有用户U1发起的连接中，都可以查询＃Temp表数据

C）在创建＃Temp表的连接未断开时，DB1数据库的所有用户都可以查询＃Temp表数据

D）在创建＃Temp表的连接断开后，DB1数据库的所有用户仍可以查询＃Temp表数据

16．在SQL Server 2008的某数据库中，设用户U1同时是角色R1和角色R2中的成员。现已授予角色R1对表T具有SELECT、INSERT和UPDATE权限，授予角色R2对表T具有INSERT和DENY UPDATE权限，没有对U1进行其他授权，则U1对表T有权执行的操作是（　　）。

A）SELECT和INSERT

B）INSERT、UPDATE和SELECT

C）SELECT和UPDATE

D）SELECT

17．在SQL Server 2008中，设用户U1是某数据库db_datawriter角色中的成员，则U1在该数据库中有权执行的操作是（　　）。

A）SELECT

B）SELECT和INSERT

C）INSERT、UPDATE和DELETE

D）SELECT、INSERT、UPDATE和DELETE

18．某数据库应用系统在运行中，用户反映某操作很慢。系统工程师在用户的客户机及数据库服务器上使用数据库管理系统自带的客户端程序执行此操作所涉及的SQL语句，发现在两个环境下SQL语句执行的速度都很慢。为了提高效率，下列检查无需进行的是（　　）。

A）检查客户机到数据库服务器的网络情况

B）检查数据库服务器的CPU使用情况

C）检查这些操作涉及到的表是否已建立有效的索引

D）检查数据库中是否存在大量锁

19．数据库应用系统在使用过程中，会根据用户的需求及系统运行情况对系统进行升级和改造。关于系统升级改造工作，下列说法错误的是（　　）。

A）在系统升级改造过程中，可能会调整数据库的逻辑结构，例如增加数据项、修改数据项的类型等

B）升级改造实施过程应尽量选择在业务不繁忙或没有业务的期间进行，并在升级完成后进行测试

C）升级改造过程一般只对应用系统及其相关的数据库对象进行调整，不涉及数据库管理系统及操作系统的类型和版本

D）在升级之前，应先对现有的系统及数据进行备份，如果升级失败则需要使用备份进行恢复

20．监控数据库系统运行状态是数据库管理员非常重要的职责。数据库管理员有如下工作：

Ⅰ．定期实施数据库完整备份并将备份数据传送到远端容灾中心

Ⅱ．定期查看数据库空间是否满足业务需求

Ⅲ．定期查看数据缓冲区命中率、数据库锁情况

Ⅳ．定期查看数据库用户会话情况

Ⅴ．使用自动化手段检查数据库CPU使用情况，出现异常情况时自动发短信通知系统管理员

上述工作中属于数据库监控工作的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅴ

B）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

C）仅Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ和Ⅴ

D）全部

21．数据库管理系统为提高数据查询效率，可能会采用如下索引技术：

Ⅰ．有序索引

Ⅱ．聚集索引

Ⅲ．树型索引

Ⅳ．散列（哈希）索引

其中，将属性值作为参数，不采用索引键值比较，而是采用一定的计算方法定位数据的有（　　）。

A）仅Ⅰ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅳ

D）都是

22．设某在线论坛系统，其数据库服务和Web服务运行在同一台服务器上。系统运行一段时间后用户数量激增，文章数量庞大，并发访问量不断增加，导致用户普遍反映论坛响应变慢，主要现象有用户登录验证时间变长和进入文章列表时响应时间过长。经排查发现数据库服务成为主要瓶颈。假设数据库中有用户信息表和文章表。为改善此情况，设有下列措施：

Ⅰ．修改论坛程序使其能在内存中对常用查询结果进行缓存，以减少数据库的访问次数

Ⅱ．在操作系统中提高数据库服务进程的优先级

Ⅲ．不再使用数据库，以文本文件方式存储用户信息和文章

Ⅳ．根据用户信息表和文章表的索引情况，优化用户验证查询语句和文章列表查询语句

Ⅴ．统计并检查使用频率最高的几类查询，针对这些查询模式对用户信息表或文章表建立相应的索引以

提高这些查询的效率

以上措施，一般情况下，合理且有效果的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ、Ⅳ和Ⅴ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅱ、Ⅳ和Ⅴ

23．在SQL Server 2008中，有系统数据库master、model、msdb、tempdb和用户数据库。下列关于系统数据库和用户数据库的备份策略，最合理的是（　　）。

A）对以上系统数据库和用户数据库都实行周期性备份

B）对以上系统数据库和用户数据库都实行修改之后即备份

C）对以上系统数据库实行修改之后即备份，对用户数据库实行周期性备份

D）对master、model、msdb实行修改之后即备份，对用户数据库实行周期性备份，对tempdb不备份

24．SQL Server 2008提供了多种数据备份方法：

Ⅰ．完整数据库备份

Ⅱ．差异数据库备份

Ⅲ．文件备份

Ⅳ．差异文件备份

以上备份方法中，在备份完成之后必须再对日志进行备份的是（　　）。

A）仅Ⅱ

B）仅Ⅲ和Ⅳ

C）仅Ⅰ和Ⅱ

D）仅Ⅳ

25．设有商场数据库应用系统，在系统生命周期中，可能会遇到下列故障：

Ⅰ．某DBA违反规定使用数据库服务器上公网后，服务器操作系统遭到攻击，导致系统死机后不得不重启

Ⅱ．与几台POS机相连的交换机突然损坏，导致这几台POS机无法提供服务

Ⅲ．系统运行过程中突然停电，恢复供电后操作系统重新启动

Ⅳ．某员工蓄意删除部分商品信息，导致系统无法正常销售这些商品

Ⅴ．因水灾导致数据库服务器被淹后硬盘损毁，致使数据无法恢复

Ⅵ．DBA误操作强行关闭正在运行的数据库服务器

以上故障，不属于系统故障的是（　　）。

A）仅Ⅳ

B）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅵ

C）仅Ⅱ、Ⅳ和Ⅴ

D）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅴ

26．关于分布式数据库，下列说法正确的是（　　）。

A）分布式数据库的查询代价需要考虑站点间数据传输的通信代价，一般来说导致数据传输量大的主要原因是各分片的片内连接操作

B）分布式数据库中位置透明性是最高级别的透明性，这种透明性保证用户在编程时只需考虑数据分片情况，而不用关心分片在各场地的分配情况

C）分布式数据库的事务管理包括恢复控制和并发控制，恢复控制一般采用的策略是基于两阶段提交协议

D）分布式数据库系统的目标是利用多处理机节点并发地完成数据库任务，以提高数据库系统的整体性能

27．在分布式数据库应用系统的设计过程中要考虑数据的分布策略。下列关于数据分布策略的说法，错误的是（　　）。

A）分布式数据库中数据分布策略可以从数据分片和数据分配两个角度来考虑，一般先进行数据分片，再进行数据分配

B）数据水平分片是在关系中从行（元组）的角度依据一定条件划分为不同的片断，关系中的每一行必须至少属于一个片断，以便通过选择方法恢复关系

C）数据垂直分片是在关系中从列（属性）的角度依据一定条件分为不同的片断，各片断中应该包含关系的主码，以便通过连接方法恢复关系

D）数据分配策略中，集中式分配策略便于控制，但数据过于集中，负载过重，易形成瓶颈，可靠性较差

28．在并行数据库中，需要将表拆分到不同的磁盘上。下列最适合整表扫描的拆分方式是（　　）。

A）轮转法

B）散列划分

C）范围划分

D）等值划分

29．数据挖掘可以简单地理解为从大量的数据中发现或挖掘知识。设某公司的客户关系管理系统中有客户表A（CID，v1，v2，…，vn）。给定一个训练集S（v1，v2，…，vn，c），其中c为客户类别、vi（i＝1..n）为客户其他属性。若对表A中任一客户x，要使系统能判定x所属的客户类别，较合理的方案是（　　）。

A）将x对应的元组中的特征向量（v1，v2，…，vn）与训练集S中的元组进行匹配，从而判定x所属的客户类别

B）对训练集S设计适当的算法，构造一个分类器M，将x对应的特征向量（v1，v2，…，vn）作为M的输入，用M判定x所属的客户类别

C）采用关联规则挖掘算法构成一个关联式分类器M，用M判定x所属的类别

D）采用适当的聚类算法，对表A中的所有元组进行聚类，将每个元组归入训练集S各元组的c列所给出的客户类别中，从而实现x所属客户类别的判定

30．设有某电子商务平台，该平台业务繁忙。为实现面向用户的精确营销，提高向用户推荐商品的成功率，需要建立数据仓库系统，并将数据仓库作为数据挖掘应用程序的数据源。设电子商务平台的OLTP环境中有销售数据表T1和用户信息表T2。数据仓库用表T3保存近5年的销售细节数据，同时有用户信息表T4和用户商品推荐表T5。下列方案一般情况下最为合理的是（　　）。

A）实时更新T3，即每产生一条销售记录，就将该记录同时写到T1和T3中，并触发数据挖掘程序运行，以增加数据挖掘结果的准确性和实时性

B）当一个销售事务完成并生成销售记录后，触发数据挖掘程序在T1上执行并得到针对该用户的商品推荐列表，然后将商品推荐列表写到T5中。每隔数小时从T1获取新数据批量更新T3

C）根据T1的变化实时更新T3，每天定时运行数据挖掘程序，生成用户商品推荐列表，并将其写到T5中

D）每天根据T1对T3做一次批量更新，数据挖掘程序根据新数据生成用户商品推荐列表，并将其写到T5中


二、应用题
 （每空2分，共30分）


1．数据库管理系统提供了数据定义语言（DDL），用于定义各种数据库对象。数据定义语句经DDL编译器编译后，各种对象的描述信息存放在数据库的【1】
 中。

2．关系数据库中要求关系的主码不能为空，这属于数据模型三要素中的【2】
 。

3．设有如下UML图。该图是一种【3】
 图。
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4．现有系表（系号，系名，联系电话）和教师表（教师号，教师名，职称，工资，系号）。目前某些系还没有招聘到教授，如果要用一个查询语句列出没有招聘到教授的系的系号和系名，用【4】
 连接操作可以实现这个查询。

5．设有商品表（商品号，商品名，商品类别），其中商品号为主码，商品名和商品类别不为空。现要统计商品数量最多的前3类商品（包括并列情况），希望列出商品类别和商品数量。请补全下列语句：

SELECT【5】
 商品类别，COUNT（*）AS商品数量

FROM商品表

GROUP BY商品类别

ORDER BY COUNT（*）DESC

6．在SQL Server 2008中，每个数据页可存储8060字节的数据。设表T有10000行数据，每行占用4031字节，则存储该表数据大约需要【6】
 MB存储空间，其空间利用率大约是【7】
 ％。（存储空间和空间利用率均保留到整数，小数点后按四舍五入处理）

7．使用约束可以保证数据库中数据的正确性，其中【8】
 约束允许出现空值但不允许出现重复值。

8．在SQL Server 2008中，设log1是SQL Server身份验证模式的数据库服务器登录帐户。现要授予log1具有创建数据库的权限，请补全下列语句：

EXECsp_addsrvrolemember′log1′，′【9】
 ′

9．数据库管理系统一般通过周期性检查【10】
 图来实现死锁检测。

10．一个事务执行过程中，其正在访问的数据被其他事务修改，导致处理结果不正确。这是由于不满足并发事务间的【11】
 性而引起的。

11．在数据库系统出现系统故障后进行恢复时，对于事务T，如果在日志文件中有BEGIN TRANSACTION记录，也有COMMIT记录，但其对数据的修改没有写到数据库中，则数据库管理系统处理这种事务时应执行的操作是【12】
 。

12．设某并行数据库采用一台具有14个刀片的刀片服务器，每个刀片具有独立的内存和磁盘，各刀片之间通过刀片服务器上的以太网交换机实现通信，则该并行数据库采用的体系结构是【13】
 结构。

13．数据仓库是一个面向【14】
 的、集成的、非易失的、且随时间变化的数据集合。

14．粒度是反映数据库系统中综合程度的指标。设有表T1（商品标识，销售时间，销售量）、T2（商品标识，日期，总销售量）和T3（商品类别，月份，总销售量），其中粒度最大的表是【15】
 。


三、设计与应用题
 （共30分）


1．设某教学管理系统，其查询模块需要提供如下功能：

Ⅰ．查询系信息，列出各系编号、系名和系办公电话；

Ⅱ．查询某系教师的信息，列出教师号、教师名、工资和聘用日期；

Ⅲ．查询某教师讲授的课程信息，列出课程号、课程名和学分；

Ⅳ．查询讲授某门课程的教师信息，列出教师名和职称；

Ⅴ．查询某门课程的先修课程信息，列出先修课程号和先修课程名。

系统有如下业务规则：

Ⅰ．一个系可聘用多名教师，一名教师只能受聘于一个系；

Ⅱ．一名教师可讲授多门课程，一门课程可由多名教师讲授；

Ⅲ．一门课程可以有多门先修课程，也可以没有先修课程。

（1）请根据以上查询功能与业务规则，用ER图描述该系统的概念模型。（5分）

（2）将ER图转换为满足3NF的关系模式，并说明每个关系模式的主码和外码。（5分）

2．设有商品表（商品号，商品名，单价）和销售表（销售单据号，商品号，销售时间，销售数量，销售单价）。其中，商品号代表一类商品，商品号、单价、销售数量和销售单价均为整型。请编写查询某年某商品的销售总毛利的存储过程，毛利＝销售数量×（销售单价－单价）。要求商品号和年份为输入参数，总毛利用输出参数返回。（10分）

3．设某全国性的运输企业建立了大型OLTP系统，并在该系统之上建立了数据仓库。OLTP系统和数据仓库中有如下数据表：

运输明细表（运输单ID，发送站ID，终到站ID，货物ID，货物重量，运输价格，发货日期）

汇总表1（发送站ID，终到站ID，货物ID，发货日期，总重，总运价）

汇总表2（发送站ID，终到地区ID，货物ID，发货日期，总重，总运价）

汇总表3（发送站ID，终到站ID，货物ID，发货月份，总重，总运价）

汇总表4（发送地区ID，终到地区ID，货物类别ID，发货日期，总重，总运价）

该企业管理的货运站约有100个，货物约有500种共10类，各汇总表都建有主码，且各表有合理的维护策略，在每次维护后数据能保持一致。设有视图V，该视图的访问频率很高，其查询结果模式为（发送地区ID，终到站ID，发货月份，总重，总运价），该视图现以汇总表1为计算数据源。经监控发现，汇总表1的被访问频率过高，导致系统整体性能下降，而其它汇总表被访问频率较低。在不增加汇总表和索引的情况下，请给出一个改善系统服务性能的优化方案，并简要说明理由。（10分）






 第2套　真考题库试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）


1．下列关于概念数据模型的说法，错误的是（　　）。

A）概念数据模型并不依赖于具体的计算机系统和数据库管理系统

B）概念数据模型便于用户理解，是数据库设计人员与用户交流的工具，主要用于数据库设计

C）概念数据模型不仅描述了数据的属性特征，而且描述了数据应满足的完整性约束条件

D）概念数据模型是现实世界到信息世界的第一层抽象，强调语义表达功能

2．在数据库应用系统生命周期中，系统设计完成后就进入到系统实现与部署阶段。下列关于数据库应用系统实现与部署阶段工作的说法，错误的是（　　）。

A）此阶段会根据数据库逻辑结构和物理结构设计方案以及项目选择的数据库管理系统，编写相关脚本生成数据库结构

B）此阶段会将用户原有数据按照新的数据结构导入到新系统中

C）此阶段会进行应用系统编码和编码测试，编码测试可以使用白盒测试方法也可以使用黑盒测试方法

D）此阶段如果发现系统的功能、性能不满足用户需求，应尽快进行系统升级工作

3．存储管理器是数据库管理系统非常重要的组成部分。下列关于存储管理器的说法，错误的是（　　）。

A）存储管理器负责检查用户是否具有数据访问权限

B）为了提高数据访问效率，存储管理器会将部分内存用于数据缓冲，同时使用一定的算法对内存缓冲区中的数据块进行置换

C）存储管理器会为编译好的查询语句生成执行计划，并根据执行计划访问相关数据

D）存储管理器以事务方式管理用户对数据的访问，以确保数据库并发访问的正确性

4．下列叙述中不属于三层B／S结构数据库应用系统特点和操作特征的是（　　）。

A）客户端使用浏览器，浏览器与Web应用服务器之间的通信使用超文本传输协议（HTTP）

B）数据库服务器接受应用服务器提出的数据操作请求，对数据库进行相应的操作，并将操作结果返回给应用服务器

C）这种结构使客户端和服务器能在不同的系统间通信，但对客户机配置要求较高，且应用软件维护代价也较大

D）这种结构不受时空限制，使用者可以在全球任何地方，任何时间请求数据库应用系统提供的各种数据服务

5．实体联系模型简称ER模型，是数据库设计常用的一种建模方法。关于ER模型，下列说法错误的是（　　）。

A）ER模型能帮助建模人员用一种简单的方法描述现实世界中的数据及数据之间的联系s

B）用ER模型建模的基本思路是分类标识客观事物，将具有相同属性特征的事物抽象为实体集

C）ER模型可以描述实体集之间一对一、一对多和多对多联系，也可以描述一个实体集中记录之间的联系

D）用ER模型描述实体集之间的联系时，需要考虑数据在计算机中存储及处理的特征

6．下列关于函数依赖概念的说法，正确的是（　　）。

A）函数依赖研究一个关系中记录之间的依赖关系

B）函数依赖研究一个关系中属性之间的依赖关系

C）函数依赖研究一个关系中主码与外码之间的依赖关系

D）函数依赖研究一个关系中某列不同行之间取值的依赖关系

7．下列有关三级模式结构和数据独立性的说法，正确的是（　　）。

A）在一个数据库中可以定义多个内模式，可利用不同的内模式来描述特定用户对数据的物理存储需求

B）外模式是用户与数据库系统的接口，用户可通过外模式来访问数据，在一个数据库中只能定义一个外模式

C）三级模式结构提供了数据独立性，即当数据的逻辑结构和存储结构发生变化时，应用程序不受影响

D）数据独立性使得数据的定义和描述与应用程序相分离，简化了数据库应用程序的开发，但增加了用户维护数据的代价

8．现要为某大型商场开发一个数据库应用系统，在该应用系统的生命周期中，设有下列活动：

Ⅰ．开发人员执行DDL代码建立数据库结构

Ⅱ．编写商品信息录入和导入程序，在系统投入运行前建立商品信息清单

Ⅲ．根据商场销售业务开展情况，调整数据库中的商品清单和价格

Ⅳ．准备销售新商品时，使用商品信息录入或导入程序，将新商品信息加入到商品清单中

Ⅴ．为了防止数据丢失，定期对数据库中的数据进行转储

以上活动中，属于商场数据库应用系统实施活动的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅰ和Ⅴ

9．设有如下所示ER图：

[image: ]


下列能够正确表示该ER图的UML类图是（　　）。

A）[image: ]


B）[image: ]


C）[image: ]


D）[image: ]


10．设在SQL Server 2008中，某关系表需要存储职工的工资信息，工资的范围为2000～10000，设用整型类型存储。下列数据类型中最合适的是（　　）。

A）int

B）smallint

C）tinyint

D）bigint

11．设某数据库在非工作时间（每天8：00以前、18：00以后、周六和周日）不允许授权用户在职工表中插入数据。下列方法中能够实现此需求且最为合理的是（　　）。

A）建立存储过程

B）建立后触发型触发器

C）定义内嵌表值函数

D）建立前触发型触发器

12．在开发数据库应用系统时，使用存储过程可以提高数据访问效率，降低网络流量。下列关于存储过程的说法，错误的是（　　）。

A）存储过程可以接受输入参数，并可将执行结果以输出参数形式返回

B）存储过程可以有多个输入参数，但只能有一个输出参数

C）定义存储过程时，在一个存储过程中可以同时包含数据的增、删、改、查操作

D）存储过程的输入参数和输出参数均可有默认值

13．在SQL Server 2008中，设各系统数据库当前主要数据文件及日志文件的大小如下表所示：
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现要在该系统中创建一个新的用户数据库，则用户数据库中主要数据文件的大小不能小于（　　）。

A）15MB

B）4MB

C）8MB

D）6MB

14．设有工作表（工作编号，最低工资，最高工资），其中工作编号、最低工资和最高工资均为整型，工作编号为主码。现要求最高工资必须大于等于最低工资，但不能超过最低工资的2倍。在SQL Server 2008环境中有下列创建该表的语句：

Ⅰ．CREATE TABLE工作表（


    工作编号int primary key，
    最低工资int，
    最高工资int check（最高工资between最低工资and最低工资 * 2）
    ）

Ⅱ．CREATE TABLE工作表（


    工作编号int，
    最低工资int，
    最高工资int，
    primary key（工作编号），
    check（最高工资between最低工资and最低工资 * 2）
    ）

Ⅲ．CREATETABLE工作表（


    工作编号int primary key（工作编号），
    最低工资int，
    最高工资int，
    check（最高工资between最低工资and最低工资 * 2）
    ）

Ⅳ．CREATETABLE工作表（


    工作编号int primary key（工作编号），
    最低工资int，
    最高工资int check（最高工资between最低工资and最低工资 * 2）
    ）

上述语句中正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅲ和Ⅳ

D）全部

15．在SQL Server 2008的某数据库中，设U1用户是R1角色中的成员，现已授予R1角色对T表具有SE-LECT和DENYUPDATE权限，同时授予了U1用户对T表具有INSERT和UPDATE权限，则U1用户最终对T表具有的权限是（　　）。

A）SELECT和INSERT

B）INSERT和UPDATE

C）SELECT、INSERT和UPDATE

D）INSERT

16．在SQL Server 2008中，有系统数据库master、model、msdb、tempdb和用户数据库。下列关于系统数据库和用户数据库的备份策略，最合理的是（　　）。

A）对系统数据库和用户数据库都实行周期性备份

B）对系统数据库和用户数据库都实行修改之后即备份

C）对系统数据库实行修改之后即备份，对用户数据库实行周期性备份

D）对master、model、msdb实行修改之后即备份，对用户数据库实行周期性备份，对tempdb不备份

17．在SQL Server 2008中，设U1用户在某数据库中是db_datawriter角色中的成员，则用户U1从该角色中可以获得的数据操作权限是（　　）。

Ⅰ．查询

Ⅱ．插入

Ⅲ．更改

Ⅳ．删除

A）仅Ⅰ

B）仅Ⅰ和Ⅱ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）全部

18．某数据库应用系统中，数据库管理员发现某个查询功能是用多表连接操作实现的，此操作性能较差。在保证功能不变的前提下，若要提高该查询的执行效率，下列方法中可行的是（　　）。

A）将此查询语句放置在视图中，使用视图实现该查询操作

B）修改实现此功能的查询语句，将连接查询改为嵌套查询

C）将此功能涉及到的表进行合并，然后对合并后的表进行查询

D）将此查询语句放置在存储过程中，通过调用存储过程实现该查询操作

19．在数据库管理系统中，为保证并发事务的正确执行，需采用一定的并发控制技术。下列关于基于锁的并发控制技术的说法，错误的是（　　）。

A）锁是一种特殊的二元信号量，用来控制多个并发事务对共享资源的使用

B）数据库中的锁主要分为排它锁和共享锁，当某个数据项上已加有多个共享锁时，此数据项上只能再加一个排它锁

C）数据库管理系统可以采用先来先服务的方式防止出现活锁现象

D）当数据库管理系统检测到死锁后，可以采用撤销死锁事务的方式解除死锁

20．在某信息管理系统中需管理职工的照片信息，由于照片数据量较大，照片信息是否存储在数据库中成为讨论的焦点问题。下列关于照片存储与使用的说法，错误的是（　　）。

A）将照片存储在数据库中可能会导致备份时间较长，备份空间占用较多

B）将照片存储在文件系统中，在数据库中只存储照片文件的路径信息，可以大幅度降低数据库的数据量

C）将照片存储在数据库中虽然会导致数据库的数据量较大，但可以方便地实现多台机器共享照片数据，也可以大幅度提高用户访问照片数据的速度

D）与将照片存储在文件系统中相比，将照片存储在数据库中更容易实现人员信息和照片数据的一致性

21．现有课程表（课程号，课程名，学分，开课学期，课程性质），课程号为主码。该表数据量较大。设经常要对该表执行类似下面的查询：

SELECT * FROM课程表WHERE课程名＝′数据库原理′

为提高这类查询的执行效率，下列物理设计方案中，正确且最为合理的是（　　）。

A）为课程名列建立一个主索引

B）为课程名列建立一个位图索引

C）为课程名列建立一个辅索引

D）此表上不需要建任何索引

22．某数据库应用系统使用SQL Server 2008作为数据库平台。在系统运行期间，用户反映某更新操作很慢，无法正常完成业务。系统工程师分别在用户的客户机和数据库服务器上使用数据库管理系统自带的客户端工具执行此更新操作语句，发现该语句执行后长时间无响应。经检查数据库服务器CPU使用率小于1％，磁盘IO也非常小。造成此现象可能的原因是（　　）。

A）客户机到数据库服务器的网络故障

B）更新操作涉及到的表没有建立主码

C）更新的字段没有建立有效的索引

D）更新操作涉及到的数据被锁定

23．日志文件对实现数据库系统故障的恢复有非常重要的作用。下列关于数据库系统日志文件的说法，正确的是（　　）。

A）数据库系统不要求日志的写入顺序必须与并行事务执行的时间次序一致

B）为了保证数据库是可恢复的，必须严格保证先写数据库后写日志

C）日志文件中检查点记录的主要作用是提高系统出现故障后的恢复效率

D）系统故障恢复必须使用日志文件以保证数据库系统重启时能正常恢复，事务故障恢复不一定需要使用日志文件

24．在SQL Server 2008中，设先对MyDB数据库进行了一次完整备份，然后对该数据库进行了一次日志备

份，这两次备份均备份在BK设备上。假设BK设备上只有这两次备份的内容。现要从备份中恢复My-DB数据库，正确的恢复过程及语句是（　　）。

A）restore log My DB from BK with file＝1，norecovery

restore database My DB from BK with file＝2

B）restore log My DB from BK with file＝1，norecovery

restore database My DB from BK with file＝2，norecovery

C）restore database My DB from BK with file＝1，norecovery

restore log My DB from BK with file＝2，norecovery

D）restore database My DB from BK with file＝1，norecovery

restore log My DB from BK with file＝2

25．在SQL Server 2008中，master是一个非常重要的系统数据库，如果master损坏将会对系统造成严重后果，因此系统管理员应该对master进行备份。SQL Server 2008对数据库提供的备份有：

Ⅰ．完整备份

Ⅱ．差异备份

Ⅲ．日志备份

以上备份方法中能够应用在master数据库上的是（　　）。

A）仅Ⅰ

B）仅Ⅰ和Ⅱ

C）仅Ⅰ和Ⅲ

D）全部

26．关于并行数据库，下列说法错误的是（　　）。

A）层次结构可以分为两层，顶层是无共享结构，底层是共享内存或共享磁盘结构

B）无共享结构通过最小化共享资源来降低资源竞争，因此具有很高的可扩展性，适合于OLTP应用

C）并行数据库系统经常通过负载均衡的方法来提高数据库系统的业务吞吐率

D）并行数据库系统的主要目的是实现场地自治和数据全局透明共享

27．现有一个具有多个分店的大型连锁超市，该连锁超市使用统一的连锁业务经营管理系统管理其日常业务。已知其中的销售数据明细表结构为（销售记录ID，商品ID，价格，数量，总金额，销售时间，分店ID），该表数据量很大。为了提高数据访问效率，系统将每年每个分店的销售数据划分成独立的数据表，这种划分方式被称为（　　）。

A）轮转划分

B）范围划分

C）散列划分

D）多维划分

28．在分布式数据库的数据分配中，若所有全局数据有且只有一份，它们被分割成若干片段，每个片段被分配在一个特定场地上，则该策略属于（　　）。

A）集中式

B）分割式

C）全复制式

D）混合式

29．在大型企业的数据库应用系统中，联机事务处理（OLTP）和联机分析处理（OLAP）是常见的数据管理与数据分析形式。关于OLTP和OLAP，一般情况下，下列说法正确的是（　　）。

A）OLTP系统的安全性要求比OLAP系统的低，也比较容易实现

B）OLAP系统在访问数据时，一般以访问少量记录为主，OLTP系统则相反

C）OLTP要求系统必须具有很高的响应速度，而OLAP对系统响应速度的要求较为宽松

D）OLTP系统一般由企业的中上层或决策层使用，而OLAP系统一般由企业的中下层业务人员使用

30．在对某商场的顾客进行流失预测分析时，先取得一个顾客样本集S，其模式为（id，a1，a2，…，an，c），其中id为顾客的唯一标识，ai（i＝1，2，…，n）为顾客的属性，如年龄、性别、消费时间间隔等，c的取值为｛流失，未流失｝。现有算法A对样本S进行处理，输出结果为P，P能根据该样本集外的顾客u的n个属性，确定u的c属性值，以对顾客的流失作出预测。那么，A和P分别是（　　）。

A）聚类算法，聚类工具

B）分类算法，分类器

C）关联规则算法，规则集

D）多维分析算法，OLAP工具


二、应用题
 （每空2分，共30分）


1．数据库管理系统为三级模式结构提供了两层映像机制，其中模式／内模式映像提供了【1】
 独立性。

2．按照数据库应用系统生命周期模型，系统设计阶段细分为概念设计、【2】
 设计和物理设计三个步骤。

3．设用UML设计某数据库应用系统，设计人员规划了一组应用程序集，该集合由动态链接库和可执行程序构成。为了展现这些应用程序集间的组织和依赖关系，以对源代码、可执行程序的发布等进行系统建模，应采用的UML图是【3】
 图。

4．设有学生表（学号，姓名，所在系名）和选课表（学号，课程号，成绩）。现要建立统计每个系选课人数的视图。请补全下列语句：

CREATE VIEW V1（系名，人数）AS

SELECT所在系名，【4】


FROM选课表JOIN学生表ON选课表.学号＝学生表.学号


【5】


5．设有课程表（课程号，课程名，学分，先修课程号），已知某应用程序需要列出“数据库原理”课程的一门先修课程，查询结果要求输出（课程名，学分，先修课名称，先修课学分），可以用【6】
 连接操作在一个查询中实现此功能。

6．在SQL Server 2008的某用户数据库中，设有T表，现要在T表的c1列和c2列上建立一个复合唯一聚集索引，其中c1列值重复率为20％，c2列为10％。请补全下列语句建立一个性能最优的索引：

CREATE UNIQUE CLUSTERED INDEX Idx1 ON T（【7】
 ）

7．在SQL Server 2008中，现要将T1表的C1列（int类型）定义为标识列，初值和增量值均为1。请补全下列语句：

CREATE TABLE T1（C1 int【8】
 （1，1），…）

8．在SQL Server 2008中，设U1是SQL Server身份验证模式的数据库服务器登录账户，现希望U1在该数据库服务器上具有系统管理员权限。请补全下列语句：

EXEC sp_addsrvrolemember′U1′，′【9】
 ′

9．数据库管理系统中的加锁协议规定了事务的加锁时间、持锁时间和释放锁时间，其中【10】
 协议可以完全保证并发事务数据的一致性。

10．在数据库系统出现系统故障后进行恢复时，对于事务T，如果日志文件中有BEGIN TRANSACTION记录，而没有COMMIT或ROLLBACK记录，则数据库管理系统处理这种事务时应执行的操作是【11】
 。

11．在动态转储中，利用转储文件只能将数据库恢复到转储过程中的某个状态，且转储文件中的数据可能不一致，只有和【12】
 文件综合起来使用，才能将数据库恢复到一致状态。

12．通常数据库的转储机制有三种，分别是完全转储、差量转储和【13】
 转储。

13．数据仓库是面向主题的、【14】
 的、非易失的、随时间变化的数据集合，用来支持管理人员的决策。

14．在数据仓库设计和建设过程中，设计者需要调查用户的决策或数据处理需求，并将功能相近且需要相关联数据支持的需求进行归类，得到不同的需求集合，并在企业数据模型中寻找能够满足各个需求集合的数据集合，然后针对各个数据集合开展数据仓库数据模型的设计。这种设计方法称为【15】
 的设计方法。


三、设计与应用题
 （共30分）


1．已知某教务管理系统的设计人员在需求分析阶段收集到下列原始数据表格：

教师
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课程

[image: ]


已知该业务系统存在如下规则：

Ⅰ．每个教师有唯一的教师号，每个教师号对应唯一的一名教师；

Ⅱ．每门课程有唯一的课程号，每个课程号对应唯一的一门课程；

Ⅲ．每本教材有唯一的教材号，每个教材号对应唯一的一本教材；

Ⅳ．每个教师最多只有一个上级领导，也可以没有上级领导；

Ⅴ．一门课程仅由一名教师讲授；

Ⅵ．一本教材仅用于一门课程。（12分）

（1）请根据原始数据表及业务规则，给出该系统的关系模式，保证每个关系模式满足3NF，并说明每个关系模式的主码和外码。

（2）画出该系统的ER图，ER图中需给出每个实体集的属性，主码属性用下划线标识。

2．在SQL Server 2008中，设某数据库中有商品表（商品号，商品名，进货价格），商品号为主码；销售表（商品号，销售时间，销售数量，销售价格，本次利润），商品号和销售时间为主码，销售价格为本次销售商品的单价。现要求每当在销售表中插入前4列数据时（假设一次只插入一行数据），系统自动计算本次销售产生的利润，并将该利润赋给销售表的第5列“本次利润”。请编写实现上述功能的后触发型触发器代码。（10分）

3．在进行某学校教务管理系统的数据库设计时，数据库设计人员设计了如下几个关系模式：

系（系号，系名），系号为主码

学生（学号，姓名，所在系号），学号为主码

课程（课程号，课程名，开课系号），课程号为主码

选课（学号，课程号，选课时间），学号和课程号为主码

开发人员在将关系模式实施到SQL Server 2008的“教务”数据库时，使用了如下表结构定义语句：


    系（系号，系名），系号为主码
    学生（学号，姓名，所在系号），学号为主码
    课程（课程号，课程名，开课系号），课程号为主码
    选课（学号，课程号，选课时间），学号和课程号为主码
    开发人员在将关系模式实施到SQL Server 2008的“教务”数据库时，使用了如下表结构定义语句：
        CREATE TABLE系（
           系号varchar（10）NOT NULL，
           系名varchar（100）
        ）
        CREATE TABLE学生（
           学号varchar（50）NOT NULL，
           姓名varchar（50），
           所在系号varchar（10）
        ）
        CREATE TABLE课程（
           课程号varchar（50）NOT NULL，
           课程名varchar（100），
           开课系号varchar（10）
        ）
        CREATE TABLE选课（
           学号varchar（50）NOT NULL，
           课程号varchar（50）NOT NULL，
           选课时间datetime
        ）


在执行如下查询语句时发现执行效率很低：


    SELECT *  FROM 选课JOIN学生ON学生．学号＝选课.学号
                JOIN系ON系.系号＝学生.所在系号
                JOIN课程ON课程.课程号＝选课.课程号
              WHERE系.系号＝′012′
                ANDconvert（varchar（10），选课时间，120）＞＝′2010－01－01′

（1）在查找原因时发现建表语句有问题。请指出问题并说明该问题是否会影响此查询语句的执行效率。（4分）

（2）设已在“选课”表的“选课时间”列及“学生”表的“所在系号”列上建立了索引。请问这两个索引是否能够提高该查询语句的执行效率？如果不能，请说明原因。（4分）






 第3套　真考题库试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）


1．设有关系模式R（A，B，C，D），其函数依赖集为F＝｛A－＞D，B－＞D，C－＞D｝。如果将R分解为R1（A，B，C）和R2（C，D），则该分解是（　　）。

A）同时保持函数依赖和无损连接的分解

B）保持函数依赖但不保持无损连接的分解

C）保持无损连接但不保持函数依赖的分解

D）既不保持函数依赖也不保持无损连接的分解

2．下面关于模式分解的说法，错误的是（　　）。

A）分解并不总能提高查询效率

B）分解通常使得涉及属性少的查询执行效率更高

C）分解通常使得简单的更新事务执行效率更高

D）分解总是能降低存储空间的要求，因为它能消除冗余数据

3．设有关系表：职工（职工号，姓名，领导职工号），其中职工号是主码，领导职工号是外码。当前表中没有任何数据。现在依次向该表中插入如下数据

（1）（e1，Tom，e2）

（2）（e3，Jerry，null）

（3）（null，Foo，null）

（4）（e2，Fake，e2）

（5）（e1，Ghost，e3）

（6）（e4，Who，e1）

则最终该表中有（　　）行数据。

A）2

B）3

C）4

D）5

4．数据库物理设计阶段是根据数据库逻辑设计的结果设计合适的数据库物理结构。下列关于数据库物理设计的说法，错误的是（　　）。

A）物理设计着眼于数据库底层的物理存储与存取，与操作系统和硬件环境及数据库管理系统密切相关

B）物理设计时需要合理安排不同的存储介质，索引文件一般存储在高速磁盘中，日志文件可以考虑存储在磁带中

C）物理设计过程中需要考虑设置合理的数据库管理系统参数和操作系统相关参数

D）物理设计过程中需要考虑RAID级别、操作系统的文件管理机制、数据库管理系统支持的索引类型

5．三层浏览器／服务器架构是现在比较流行的应用系统架构。下列关于此架构的说法，错误的是（　　）。

A）表示层使用Web浏览器实现，位于客户端，一般无需安装其他程序

B）数据层位于数据库服务器，由DBMS完成数据存储和数据存取等数据管理功能

C）此架构将人机交互、应用业务逻辑和数据管理三类功能分离，提高了可维护性

D）与二层的客户／服务器架构相比，此架构在交互性、运行速度方面优势明显

6．设有下列关于数据库分析、设计与实现的工作：

Ⅰ．用概念数据模型表示数据对象的特征及其相互间的关联关系

Ⅱ．进行数据库的备份与恢复等日常维护

Ⅲ．在ER图的基础上确定数据库关系模式

Ⅳ．调整数据库逻辑模式，确定文件组织与存取方式，评估物理模式

Ⅴ．考虑分析DBAS运行过程中备份数据库策略，如备份时间点和备份周期

Ⅵ．事务和应用程序的编码及测试

上述工作中，属于DBAS系统设计阶段工作的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ和Ⅴ

B）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

C）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

D）全部

7．下列是关于关系数据模型和关系表的说法：

Ⅰ．关系数据模型以集合论为基础表示和处理数据

Ⅱ．关系数据模型同时支持非过程化语言和过程化语言直接存取数据

Ⅲ．“create table...”语句用于定义关系表的结构及数据完整性约束

Ⅳ．在关系表上执行select或delete操作时，DBMS会检查数据完整性约束

上述说法中正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅲ

B）仅Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅰ和Ⅳ

8．在进行数据库物理设计时，为了保证系统性能，需要综合考虑所选择的数据库管理系统的特性及软硬件具体情况。下列关于数据库物理设计的说法，错误的是（　　）。

A）在频繁执行插入、修改和删除操作的表上建立索引可能会降低系统整体性能

B）在一张表的某列上需要频繁执行精确匹配查询时，可以考虑为此列建立哈希索引

C）为了提高写入性能，数据库一般应尽量避免存储在RAID10的磁盘存储系统中

D）如果系统中存在频繁的多表连接操作，可以考虑将这些基本表组织为聚集文件，以提高查询效率

9．类图技术是面向对象方法的核心技术。下列所示UML的类图，正确的是（　　）。

A）[image: ]


B）[image: ]


C）[image: ]


D）[image: ]


10．设在SQL Server 2008某数据库中有表SC（Sno，Cno，Grade），其中Grade列的类型为int。若在查询成绩时，希望将成绩按“优”、“良”、“中”、“及格”和“不及格”形式显示，则下列Case函数中正确的是（　　）。

A）Case Grade


    When Grade between 90 and 100 THEN Grade＝′优′
    When Grade between 80 and 89 THEN Grade＝′良′
    When Grade between 70 and 79 THEN Grade＝′中′
    When Grade between 60 and 69 THEN Grade＝′及格′
    Else Grade＝′不及格′
    End


B）Case Grade


    When Grade between 90 and 100 THEN ′优′
    When Grade between 80 and 89 THEN ′良′
    When Grade between 70 and 79 THEN ′中′
    When Grade between 60 and 69 THEN ′及格′
    Else ′不及格′
    End


C）Case


    When Grade between 90 and 100 THEN Grade＝′优′
    When Grade between 80 and 89 THEN Grade＝′良′
    When Grade between 70 and 79 THEN Grade＝′中′
    When Grade between 60 and 69 THEN Grade＝′及格′
    Else Grade＝′不及格′
    End


D）Case


    When Grade between 90 and 100 THEN ′优′
    When Grade between 80 and 89 THEN ′良′
    When Grade between 70 and 79 THEN ′中′
    When Grade between 60 and 69 THEN ′及格′
    Else ′不及格′
    End


11．设在SQL Server 2008某数据库中有销售表（商品号，销售时间，销售数量，销售价格），其中商品号的类型为char（6），销售价格的类型为int。现要定义统计指定商品销售总价的标量函数。有下列定义该标量函数的语句：


    Ⅰ．Create FUNCTION dbo．GetTotal（@GoodID char（6））
       Returns int AS
       BEGIN
       Return（SELECT SUM（销售价格）FROM销售表WHERE商品号＝@GoodID）
       END
    Ⅱ．Create FUNCTION dbo．GetTotal（@GoodID char（6））
       Returns int AS
       BEGIN
       Returns（SELECT SUM（销售价格）FROM销售表WHERE商品号＝@GoodID）
       END
    Ⅲ．Create FUNCTION dbo．GetTotal（@GoodID char（6））
       Returns int
       BEGIN
       Return（SELECT SUM（销售价格）FROM销售表WHERE商品号＝@GoodID）
       END
    Ⅳ．Create FUNCTION dbo．GetTotal（@GoodID char（6））
       Returns int
       Returns（SELECT SUM（销售价格）FROM销售表WHERE商品号＝@GoodID）


上述语句中，正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅲ和Ⅳ

C）仅Ⅱ和Ⅳ

D）仅Ⅰ和Ⅲ

12．分区表是将一个表的数据按水平方式划分为不同的子集，从而可以更快速有效地访问数据子集。现有表R（A，B）以及针对该表的如下SQL语句，如果基于列A对R进行范围分区，该分区设计方案能提高其性能的SQL语句是（　　）。

A）SELECT A，SUM（B）FROM R GROUP BY A

B）SELECT A FROM R ORDER BY B，A

C）DELETE FROM R WHERE A＜＞10

D）SELECT MAX（A）FROM R WHERE B＝10

13．下列关于SQL Server 2008架构的说法，错误的是（　　）。

A）在一个数据库中，一个用户可以拥有多个架构，一个架构只能属于一个用户

B）架构相当于数据库对象的容器，在同一个数据库中架构不能重名

C）架构是数据库中的逻辑命名空间，同一个数据库的不同架构中可以存在同名表

D）在同一个架构中可以定义表、视图等不同数据库对象

14．设数据库管理员为SQL Server 2008默认实例中的某数据库实施了基于维护计划的数据库备份任务。配置完成后，发现此维护计划并未执行但数据库运行正常。有关此维护计划未执行的原因，下列说法中最有可能的是（　　）。

A）“SQL Server（MSSQLSERVER）”服务未启动

B）“SQL Server代理（MSSQLSERVER）”服务未启动

C）“SQL Server Browser”服务未启动

D）“SQL Server VSS Writer”服务未启动

15．下列关于SQL Server 2008数据库文件的说法，错误的是（　　）。

A）一个数据库可以包含多个数据文件，但这些数据文件不能放置在同一个物理磁盘上

B）数据库的数据文件和日志文件最好分别存放在不同的物理磁盘上

C）用户数据库中包含很多系统信息，这些系统信息必须存储在主要数据文件中

D）数据库的主要数据文件必须存放在PRIMARY文件组中

16．在SQL Server 2008中，某用户仅具有登录到某SQL Server实例的权限。下列关于该用户能够进行的操作的说法，正确的是（　　）。

A）仅能够查询master、model和msdb系统数据库中的部分数据

B）能够查询和修改master、model和msdb系统数据库中的部分数据

C）仅能够查询master和msdb系统数据库中的部分数据

D）能够查询和修改master和msdb系统数据库中的部分数据

17．SQL Server 2008提供了方便的数据导入／导出向导，现利用该向导将S1服务器上某数据库中T1表的数据导入到S2服务器某数据库中已有的T2表中。在数据源上的操作由用户U1完成，在目的服务器上的操作由用户U2完成。则U1和U2需要具有的权限是（　　）。

A）U1需要T1表的查询权限和T2表的插入权限，U2无需任何权限

B）U2需要T1表的查询权限和T2表的插入权限，U1无需任何权限

C）U1需要T1表的查询权限，U2需要T2表的插入权限

D）U1需要T1表的查询权限和S2服务器的登录权限，U2需要T2表的插入权限和S1服务器的登录权限

18．事务是数据库中非常重要的概念。下列关于事务的说法，错误的是（　　）。

A）当数据库出现事务故障或系统故障时，可以通过数据库日志文件进行恢复

B）事务并发执行可能导致数据错误，采用三级加锁协议可以保证数据的一致性

C）为了检测死锁，数据库管理系统会在执行每个事务时检测事务等待图中是否出现回路

D）数据库管理系统可以采用先来先服务的方式防止活锁现象的出现

19．在数据库运行过程中，数据库管理员应对数据库运行情况进行监控。设有如下可能需要监控的内容：

Ⅰ．数据库空间使用情况

Ⅱ．数据库服务器网络是否通畅

Ⅲ．数据库缓冲区命中率情况

Ⅳ．数据库用户向数据库发送的每条SQL语句

Ⅴ．数据库中索引使用情况

上述工作中属于数据库日常监控内容的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅴ

B）仅Ⅰ和Ⅲ

C）仅Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ和Ⅴ

D）全部均是

20．下列关于数据库性能优化的说法，错误的是（　　）。

A）增加派生性冗余列可以降低查询过程中的计算量

B）增加冗余列可以减少查询过程中的UNION操作

C）适当降低关系模式的规范化程度，可以减少查询过程中的JOIN操作

D）当一个表的数据量超过一定规模时，可以采用分割表的方法提高效率

21．为了减少数据库管理系统中的死锁，有下列措施：

Ⅰ．事务按同一顺序访问资源

Ⅱ．检测事务等待图并撤销回路中的某个事务

Ⅲ．将大事务切分成若干个小事务

Ⅳ．使用绑定连接

上述措施中，属于可以在应用程序设计过程中采取的措施是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

C）仅Ⅱ和Ⅲ

D）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

22．设有某商场的数据库应用系统，在其生命周期中有下列活动：

Ⅰ．在系统上线之前模拟客户的消费行为，生成销售数据，测试系统是否能正确完成销售业务

Ⅱ．为应对商场业务迅速增长带来的数据快速增长而扩展硬盘空间

Ⅲ．监控数据表的使用情况，根据表访问率的不同对系统进行优化

Ⅳ．系统上线后，在正常营业期间运行模拟数据生成器向正在运行的数据库模拟生成大量销售数据，测试系统的性能

Ⅴ．在系统上线运行的正常营业期间，手动切断所有数据库服务器电源，测试数据库系统在发生软故障后的恢复能力

Ⅵ．在非营业时间停机后给数据库服务器增加内存以提升服务器性能

以上活动属于商场数据库系统运维活动的是（　　）。

A）仅Ⅱ和Ⅵ

B）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅵ

C）仅Ⅱ、Ⅲ、Ⅴ和Ⅵ

D）全是

23．SQL Server 2008提供了多种备份机制，其中数据库差异备份所备份的内容是（　　）。

A）从最近的一次完整备份到当前时间数据库中变化的数据

B）从最近的一次完整备份到当前时间数据库中变化的数据和日志

C）从最近的一次差异备份到当前时间数据库中变化的数据

D）从最近的一次差异备份到当前时间数据库中变化的数据和日志

24．当数据库系统出现故障时，可以通过数据库日志文件进行恢复。下列关于数据库日志文件的说法，错误的是（　　）。

A）数据库出现事务故障和系统故障时需使用日志文件进行恢复

B）使用动态转储机制时，必须使用日志文件才能将数据库恢复到一致状态

C）在OLTP系统中，数据文件的空间使用量比日志文件大得多，使用日志备份可以降低数据库的备份空间

D）日志文件的格式主要有以记录为单位的日志文件和以数据块为单位的日志文件两种

25．在SQL Server 2008中，设某日上午10点对DB1数据库进行了一次完整备份，在上午11点时DB1数据库突然因硬件故障造成部分数据损坏，但该数据库的日志文件没有遭到破坏。为了尽可能减少数据丢失，下列操作中最可行的是（　　）。

A）首先对DB1进行一次完整备份，然后再恢复数据库

B）首先对DB1进行一次差异备份，然后再恢复数据库

C）首先对DB1进行一次结尾日志备份，然后再恢复数据库

D）首先清空日志文件内容，然后再恢复数据库

26．现有一个大型公司的数据库系统，其业务主要以更新事务为主，并且不同部门的用户访问不同的数据子集。随着用户数量的增加，出现了性能瓶颈。该公司希望采用分布式数据库技术解决该问题。下列最适合该应用的数据分配方式是（　　）。

A）集中式

B）分割式

C）复制式

D）混合式

27．在一个分布式数据库中，数据集S被分片为S1和S2。S1存储在场地1的DB2数据库中；S2有两个副本，一个副本存储在场地2的SQL Server数据库中，另一个副本存储在场地3的Oracle数据库中。用户在开发数据库应用程序时，统一采用ODBC访问数据源。用户程序控制两个副本的访问顺序：先访问场地2的副本，如果失败，则转向场地3的副本。根据以上描述，判断该分布式数据库具有的透明性级别是（　　）。

A）分片透明性

B）位置透明性

C）全局数据模型透明性

D）局部数据模型透明性

28．在并行数据库中，有关系R（A，B）和S（A，C），需要将它们根据A属性拆分到不同的磁盘上。现有查询SELECT B FROMR，S WHERE R．A＝S．A。下列拆分方式中最适合该查询的是（　　）。

A）轮转法

B）散列划分

C）范围划分

D）列表划分

29．设有如下所示的某商场购物记录集合，每个购物篮中包含若干商品：

[image: ]


现在要基于该数据集进行关联规则挖掘。如果设置最小支持度为60％，最小置信度为80％，则如下关联规则中，符合条件的是（　　）。

A）啤酒→尿布

B）（面包，尿布）→牛奶

C）面包→牛奶

D）（面包，啤酒）→尿布

30．设某银行有基于关系型数据库的数据仓库系统，其中有下列数据：

Ⅰ．账户余额快照数据

Ⅱ．DBMS的数据字典

Ⅲ．账户存取明细数据

Ⅳ．数据表结构说明文档

Ⅴ．数据抽取日志

以上数据不属于元数据的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅲ

B）仅Ⅳ和Ⅴ

C）仅Ⅱ和Ⅳ

D）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅴ


二、应用题
 （每空2分，共30分）


1．如果数据文件中数据记录排列顺序与索引文件中索引项的排列顺序一致，则此种索引被称为【1】
 索引。

2．关系数据库中的视图提供了【2】
 数据独立性。

3．在UML中，用例模型由用例、系统和【3】
 三部分组成。

4．在SQL Server 2008中，用于判断游标数据提取状态的全局变量是【4】
 。

5．设在SQL Server 2008某数据库中有购买表（顾客号，商品号，购买时间），现要查询C01顾客购买过但C02顾客没有购买过的商品。请补全下列语句。

SELECT商品号FROM购买表WHERE顾客号＝′C01′


【5】


SELECT商品号FROM购买表WHERE顾客号＝′C02′；

6．在SQL Server 2008中，计算两个日期之差的函数是【6】
 。

7．设在SQL Server 2008某数据库中有按如下格式定义的存储过程首部：

CREATE PROC P1


    @x int，@y int，@z int output AS．．．
    请补全下列调用该存储过程的语句。
    DECLARE @ S int
    EXEC P1 20，30，@S【7】



8．在SQL Server 2008中，每个数据页可存储8060字节的数据。设表T有10000行数据，每行占用3000字节，则存储该表数据大约需要【8】
 MB存储空间。（存储空间保留到整数，小数点后按四舍五入处理）

9．在SQL Server 2008中，只具有修改数据库中全部用户表数据权限的系统角色是【9】
 。

10．应用程序编写不当可能导致数据库中出现死锁，由于死锁导致的事务回滚属于数据库故障中的【10】
 故障。

11．两阶段加锁协议可以保证事务调度的【11】
 性。

12．只复制最近一次数据库完全转储以来发生变化的数据的转储方式称为【12】
 转储。

13．在分布式数据库中，采用【13】
 连接操作可以减少场地之间的数据传输量。

14．在进行多维分析时，如果将年销售额投影到每个月上来进行观察，这种分析动作被称为【14】
 。

15．在数据仓库中，元数据主要分为【15】
 元数据和业务元数据两类。


三、设计与应用题
 （共30分）


1．设某连锁商店数据库中有关系模式R：

R（商店编号，商品编号，库存数量，部门编号，负责人）

如果规定：每个商店的每种商品只在一个部门销售，每个商店的每个部门只有一个负责人，每个商店的每种商品只有一个库存数量。（10分）

（1）请根据上述规定，写出关系模式R的函数依赖集；

（2）请给出关系模式R的候选码；

（3）请说明关系模式R属于第几范式，并给出理由；

（4）请将R分解成满足3NF的关系模式。

2．设在SQL Server 2008某数据库中，已建立了四个文件组：fg1、fg2、fg3和fg4，以及一个分区函数RangePF1。

RangePF1的定义代码如下：

CREATE PARTITION FUNCTION RangePF1（int）

AS RANGE LEFT FOR VALUES（100，200，300）

（1）请基于RangePF1创建一个分区方案RangePS1，每个分区对应一个文件组。（5分）

（2）请使用RangePS1创建一个分区表PartitionT（Gid，GoodName，Price），该表基于Gid列创建分区。其中Gid：int类型，取值大于等于1；GoodName：统一字符编码可变长类型，最多可存储20个汉字；Price：定点小数类型，小数部分1位，整数部分到千位。（5分）

3．某商场商品经营管理系统使用SQL Server 2008数据库管理系统，此系统上线运行1年后，业务人员使用某统计功能（此功能每月使用一次）时发现速度很慢。该统计功能主要执行的SQL语句如下：SELECT商品号，SUM（销售数量*销售价格）销售额


    FROM销售明细
    GROUP BY商品号；

该销售明细表的建表语句如下：

CREATE TABLE销售明细（


    序列号int　　IDENTITY（1，1）NOT NULL，
    商品号int　　NOT NULL，
    销售日期datetime NULL，
    销售数量int　　NOT NULL，
    销售价格int　　NOT NULL
  ）；

并在销售明细表上建有如下索引：

CREATE index ix_销售明细_商品号on销售明细（商品号）；

某技术人员提出通过执行下述语句以提高此查询的运行效率：

CREATE VIEW商品销售额视图


    WITH SCHEMABINDING
    AS
      SELECT商品号，SUM（销售数量*销售价格）销售额，
        COUNT_BIG（*）cnt
        FROM dbo．销售明细
        GROUP BY商品号；


CREATE UNIQUE CLUSTERED INDEX ix_商品销售额

ON商品销售额视图（商品号）；（10分）

（1）请分析该技术人员给出的语句功能以及对原有查询语句的性能影响，并给出原因。

（2）此商场的销售量很大，每天有大量数据插入到销售明细表中。请从数据库整体性能角度分析，此技术人员提出的优化方法是否合适，并给出原因。






 第4套　真考题库试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）


1．在数据模型三个要素中，表述客观世界中数据对象之间关联的是（　　）。

A）数据操作

B）数据结构

C）数据视图

D）完整性约束

2．数据库系统的三级模式结构从数据库系统管理角度考虑数据的组织与存储。下列不属于数据库三级模式结构的是（　　）。

A）逻辑模式

B）物理模式

C）外模式

D）应用模式

3．在信息系统的需求分析中，目前广为使用的结构化分析与功能建模方法主要有DFD、IDEF0等。其中，DFD建模方法也被称为过程建模和功能建模方法，其核心是（　　）。

A）数据

B）软件

C）数据流

D）分析过程

4．设有关系模式R（A，B，C，D），存在函数依赖集：｛A→B，C→D｝，则R最高可属于（　　）。

A）1NF

B）2NF

C）3NF

D）BCNF

5．数据库设计主要包括概念设计、逻辑设计和物理设计三个步骤。设有下列活动：

Ⅰ．设计ER图

Ⅱ．将ER图转换为关系模式

Ⅲ．定义数据的约束条件

Ⅳ．用SQL语句描述事务活动

上述活动中，属于逻辑设计所包含活动的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

C）仅Ⅱ和Ⅲ

D）仅Ⅱ和Ⅳ

6．从功能上讲，数据库应用系统设计包括四个层次。下列层次中包含索引设计的是（　　）。

A）表示层

B）业务逻辑层

C）数据访问层

D）数据持久层

7．在数据库应用系统生命周期中，当逻辑设计阶段完成后进入到物理设计阶段。下列不属于物理设计阶段活动的是（　　）。

A）确定关系表的文件组织形式

B）进行关系规范化设计

C）创建必要的索引

D）设置存储分配参数

8．查询处理器和存储管理器是数据库管理系统中的核心模块。下列关于查询处理器和存储管理器的说法，错误的是（　　）。

A）查询处理器中的DML编译器会对用户提交的DML语句进行优化，并将其转换成能够执行的底层数据库操作指令

B）存储管理器中的查询执行引擎会根据编译器产生的指令完成具体数据库数据访问功能

C）存储管理器中的缓冲区管理器负责将从磁盘读出的数据块放入内存缓冲区，同时也负责对缓冲区中的数据块进行维护

D）查询处理器中的DDL编译器编译或解释用户提交的DDL语句，并将生成的元数据存储在数据库的数据字典中

9．下列简化UML关系图中，最不恰当的是（　　）。

A）[image: ]


B）[image: ]


C）[image: ]


D）[image: ]


10．设有购买表（顾客号，商品号，购买时间）。现要查询2012年顾客A购买了但顾客B没有购买的商品。

有下列查询语句：

Ⅰ．SELECT商品号FROM购买表


    WHERE YEAR（购买时间）＝′2012′AND顾客号＝′A′
    AND商品号NOTIN（
    SELECT商品号FROM购买表
    WHERE YEAR（购买时间）＝′2012′AND顾客号＝′B′）

Ⅱ．SELECT商品号FROM购买表


    WHERE YEAR（购买时间）＝′2012′AND顾客号＝′A′
    EXCEPT
    SELECT商品号FROM购买表
    WHERE YEAR（购买时间）＝′2012′AND顾客号＝′B′

Ⅲ．SELECT商品号FROM购买表


    WHERE YEAR（购买时间）＝′2012′AND顾客号＝′A′
    INTERSECT
    SELECT商品号FROM购买表
    WHERE YEAR（购买时间）＝′2012′AND顾客号＝′B′

Ⅳ．SELECT商品号FROM购买表


    WHERE YEAR（购买时间）＝′2012′AND顾客号＝′A′
    UNION
    SELECT商品号FROM购买表
    WHERE YEAR（购买时间）＝′2012′AND顾客号＜＞′B′

上述语句中，能够实现该查询要求的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ和Ⅲ

C）仅Ⅰ和Ⅳ

D）全部

11．在SQL Server 2008中，设在某数据库中建有如下所示的存储过程：


    CREATE PROC P1
    @a int＝20，@b char（4）
    AS……

设有下列调用该存储过程的语句：

Ⅰ．EXEC P1 100，′a01′

Ⅱ．EXEC P1′a01′

Ⅲ．EXEC P1@b＝′a01′

Ⅳ．EXEC P1@a＝default，@b＝′a01′

上述语句中，能够正确调用该存储过程的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

D）全部

12．在SQL Server 2008中，设表T（a，b）上建有如下触发器：


    CREATE TRIGGER tri_update ON T FOR UPDATE AS
      IF EXISTS（SELECT * FROM inserted
        WHERE b not between 0 and 100）
      ROLLBACK

设表T中已有数据：（′a01′，90），如果执行语句：

UPDATE T SET b＝100 WHERE a＝′a01′

则触发器临时工作表及执行完该语句后表T中的数据为（　　）。

A）T表：（′a01′，100）


    INSERTED表：（′a01′，90）
    DELETED表：（′a01′，100）

B）T表：（′a01′，90）


    INSERTED表：（′a01′，90）
    DELETED表：（′a01′，100）

C）T表：（′a01′，100）


    INSERTED表：（′a01′，100）
    DELETED表：（′a01′，90）

D）T表：（′a01′，90）


    INSERTED表：（′a01′，100）
    DELETED表：（′a01′，90）

13．下列关于SQL Server 2008视图的说法，错误的是（　　）。

A）数据库中只存储标准视图的定义，并不存储标准视图的内容

B）如果在视图上创建了唯一聚集索引，则数据库中将保存该视图的内容

C）索引视图的数据源可以是基本表，也可以是已建立的其他标准视图

D）索引视图引用的基本表必须与视图在同一个数据库中

14．在SQL Server 2008中，设要为数据库DB1添加一个新的数据文件，该文件的逻辑名为filex，物理文件名为filex．ndf，存储位置为D：＼DB1，初始大小和最大大小均采用系统默认值，增长方式为自动增长，每次增加20％。下列语句中正确的是（　　）。

A）ALTER DATABASE DB1 ADD FILE（


    NAME＝filex，
    FILENAME＝D：＼DB1＼filex．ndf，
    FILEGROWTH＝20）

B）ALTER DATABASE DB1 ADD FILE（


    NAME＝filex，
    FILENAME＝D：＼DB1＼filex．ndf，
    FILEGROWTH＝20％）

C）ALTER DATABASE DB1 ADD FILE（


    NAME＝filex，
    FILENAME＝′D：＼DB1＼filex．ndf′，
    FILEGROWTH＝20）

D）ALTER DATABASE DB1 ADD FILE（


    NAME＝filex，
    FILENAME＝′D：＼DB1＼filex．ndf′，
    FILEGROWTH＝20％）

15．在SQL Server 2008中，建立索引视图的目的是为了提高数据查询的效率。下列关于索引视图的说法，错误的是（　　）。

A）当很少对基表数据进行更改操作时，适合建立索引视图

B）索引视图的数据被物理地保存在数据库中，因此建立索引视图会占用更多的存储空间

C）对于经常执行连接和聚合操作的查询，不适合建立索引视图

D）如果Group By列具有高基数度的数据聚合，则不适合建立索引视图

16．下列关于SQL Server 2008中guest用户的说法，错误的是（　　）。

A）guest用户没有对应的登录账户名

B）通过授权语句可以启用数据库中的guest用户

C）所有数据库用户都继承该数据库中guest用户的权限

D）任何SQL Server登录账户都可以访问启用了guest用户的数据库

17．下列关于SQL Server 2008身份验证模式的说法，错误的是（　　）。

A）在“Windows身份验证模式”下，不允许sa登录到SQL Server服务器

B）在“Windows身份验证模式”下，所有Windows用户都自动具有登录到SQL Server服务器的权限

C）不管是哪种身份验证模式，Windows中的Administrator无需授权就可登录到SQL Server服务器

D）安装好SQL Server之后，可以根据需要随时更改身份验证模式

18．提高事务的并发度可以改进数据库应用系统的性能。有下列做法：

Ⅰ．尽可能使用排它锁

Ⅱ．尽可能使用行锁

Ⅲ．设定较低的事务隔离等级

Ⅳ．将大事务切分成若干小事务

上述做法中，可以提高系统的事务并发度的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）以上全部

19．数据库应用系统日常维护的目标是保证系统能够正常运行以满足系统预期的功能和性能要求。下列关于数据库应用系统日常维护工作的说法，错误的是（　　）。

A）数据库管理员应根据不同的应用要求制定不同的备份计划，在备份计划中应包含备份的时间、周期、备份方式和备份内容等

B）数据库管理员应监控数据库中各种锁的使用情况，在数据库出现锁不能及时解除时可能需要手工解锁

C）很多情况下，数据库管理员需要定期检查CPU、内存使用情况和操作系统相关日志，防止数据库运行环境故障导致数据库出现问题

D）为了保证系统可靠运行，运行要求级别较高的数据库一般采用人工监控方法，很少采用自动监控手段

20．数据库应用系统投入运行后，应用系统进入运行管理与维护阶段。设某学生管理系统在运行管理与维护阶段有如下工作：

Ⅰ．定期检查数据文件的存储空间占用情况，并根据需要分配存储空间

Ⅱ．分析数据库中各种操作，以发现潜在性能问题

Ⅲ．将数据库中历史数据转储到离线存储介质中长期保存

Ⅳ．根据用户要求对应用程序从功能上进行扩充和完善

以上工作中一般不属于数据库管理员日常维护工作的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅲ

B）仅Ⅳ

C）仅Ⅱ和Ⅳ

D）仅Ⅱ

21．在进行数据库性能调优过程中，需要考虑数据库系统软件、硬件配置、网络环境等多方面因素。下列有关性能调优的说法，错误的是（　　）。

A）修改某些频繁使用的SQL语句，提高其性能，可能会大幅度降低数据库CPU使用率

B）随着服务器CPU处理能力提高、内存容量增大，现阶段数据库性能优化一般以更换服务器硬件为主要调优手段

C）当数据库服务器磁盘IO出现写瓶颈时，可以考虑使用高速磁盘存储常用数据，低速磁盘存储不常用数据

D）索引可以提高某些查询的速度，但也可能降低写入速度，同时也会增加磁盘空间使用

22．下列关于数据库实施、运行和维护的说法中，最恰当的是（　　）。

A）对于数据量超大的数据库应用系统，最好在刚刚建立好数据库且未导入任何数据前编写调试应用程序

B）对于数据量极大的中大型系统，不需要等待所有的数据都入库后才开始试运行，可以先装载少量的数据，等到试运行的结果符合设计要求后，再批量装入全部数据

C）数据库的重构不仅需要在原来的数据库设计的基础上做适当的扩充或修改，也最好考虑重新设计相应的应用程序

D）索引的根本目的是为了提高查询效率，但当数据量庞大时也会占用大量的磁盘空间。由于查询缓存的存在，因此不需要为经常在查询中作为条件的列建立索引

23．设某数据库服务器中配置有2块300GB和1块500GB的硬盘，为了保证可靠性，数据库管理员在3块硬盘上建立了RAID5。建立RAID5后，可用的磁盘空间为（　　）。

A）1100GB

B）600GB

C）300GB

D）500GB

24．某商场经营管理系统在3点进行了数据库全备份，9点进行了数据库日志备份，10点30分存储数据库数据的磁盘出现故障，但日志保存在另外一个磁盘中。数据库管理员发现问题后随即进行数据恢复工作，在所有备份均可用的情况下，数据库数据可以恢复到的时间点为（　　）。

A）3点

B）9点

C）10点30分

D）数据库不可恢复

25．在SQL Server 2008中，设某日用bk1和bk2设备对DB1数据库进行了如下备份操作（说明：括号中内容

为备份开始时间）：

bk1设备：完整（10：00）、日志（11：00）、日志（13：00）、日志（15：00）

bk2设备：差异（12：00）、差异（14：00）、差异（16：00）

现要利用备份将DB1数据库恢复到16：00状态。下列恢复序列中，正确的是（　　）。

A）完整（10：00）→日志（11：00）→日志（13：00）→日志（15：00）→差异（16：00）

B）完整（10：00）→差异（12：00）→差异（14：00）→差异（16：00）

C）完整（10：00）→日志（11：00）→差异（12：00）→日志（13：00）→差异（14：00）→日志（15：00）→差异（16：00）

D）完整（10：00）→差异（16：00）

26．XML数据库是一种新型的数据库管理系统。下列关于XML数据库的说法，错误的是（　　）。

A）由于XML文档本身带有标记，可以自描述，因此XML数据库并不对XML文档进行解析

B）目前XML数据库主要包括XEDB、NXD和HXD三种类型

C）很多关系数据库厂商在其传统的数据库产品中进行了扩充，使其能够处理XML文档

D）在数据本身具有层次特征时，XML文档能够清晰地表达数据的层次特征

27．现有一个大型咨询公司的数据库应用系统，每个部门都要生成大量的全局报表并执行少量的更新操作。随着数据量的增加，系统出现了性能瓶颈。鉴于各个部门地理上是分散的，公司希望采用分布式数据库技术解决该问题。下列数据分配方式中最适合该应用的是（　　）。

A）集中式

B）分割式

C）复制式

D）混合式

28．下列关于分布式数据库和并行数据库的说法，正确的是（　　）。

A）为了满足高并发业务的需要，共享内存结构的并行数据库比较适用于如银行出纳、民航售票等OLTP应用

B）在分布式数据库的查询中，导致数据传输量大的主要原因是数据间的连接操作和选择操作

C）如果数据分布不合理，并行数据库仅仅依靠多处理器、共享硬件资源等手段是无法实现真正意义上的并行处理的，也无法使其性能最优化

D）与集中式数据库系统的事务相比，分布式数据库系统中只需要一个场地完成提交即可完成一个全局事务，这正是分布式数据库的优越之处

29．关于商场的DBAS，设有如下数据内容：

Ⅰ．数据库结构说明

Ⅱ．顾客名单

Ⅲ．数据清洗规则

Ⅳ．订单细节数据

Ⅴ．商品分类销售汇总数据

上述选项中是元数据的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

B）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅴ

C）仅Ⅰ和Ⅲ

D）全部都是

30．以下是某商场的购物记录集合，每个购物篮中包含若干商品。现在要基于该数据集进行关联规则挖掘，如果设置最小支持度为60％，最小置信度为80％，则在以下列出的关联规则中，符合条件的是（　　）。

[image: ]


A）A→B

B）B→C

C）C→B

D）D→C


二、应用题
 （每空2分，共30分）


1．数据库管理系统为用户和应用程序提供了【1】
 语言，用此语言可以定义数据库的模式结构，但此语言执行后的结果不能回滚。

2．当用户在一个关系表的某一列上建立一个非聚集索引（该表没有聚集索引）时，数据库管理系统会自动为该索引维护一个索引结构。该索引结构中的记录是由【2】
 和它相对应的指针构成的。

3．在UML中，当要描述状态之间的转换时，可通过【3】
 图来体现时间因子的作用。

4．现要查询C01课程考试成绩最高的前3名学生的学号和成绩（包括并列的情况）。请补全下列语句：

SELECT【4】
 3学号，成绩FROM选课表

WHERE课程号＝′C01′

ORDER BY成绩DESC

5．在SQL Server 2008中，能够出现在SELECT语句目标列中的用户自定义函数是【5】
 函数。

6．设要在表T上建立一个针对插入操作的前触发器，请补全下列语句：

CREATE TRIGGER tri_insert ON T【6】
 INSERT

7．SQL Server 2008中声明游标的语句为：DECLARE x cursor【7】
 SELECT…

8．在SQL Server 2008中，用户数据库中主要数据文件的扩展名为【8】
 。

9．设在SQL Server 2008某数据库中，要设置不允许用户U1获得对表T数据的删除权限，请补全实现该授权操作的SQL语句：


【9】
 ON T TO U1；

10．优化SQL语句执行效率属于数据库应用系统【10】
 阶段的任务。

11．为避免活锁现象的发生，数据库管理系统采用【11】
 策略处理事务的加锁请求。

12．数据库系统出现故障是不可避免的。当数据库系统出现事务故障和系统故障时需使用数据库的【12】
 文件进行恢复。

13．分布式数据库的【13】
 透明性是最高级别的透明性，它使得在编写程序时用户只需要对全局关系进行操作，这样简化了应用程序的维护。

14．在OLAP的实现方式中，以多维数组作为存储结构的被称作【14】
 OLAP。

15．在数据仓库环境中，粒度是一个重要的设计问题。粒度越【15】
 ，细节程度越高，能回答的查询就越多，数据量就比较大。


三、设计与应用
 （共30分）


1．已知有如下关系模式：R1（a
 ，b，c），R2（c
 ，d，a），R3（e
 ，f），R4（a，e
 ，g），其中标下划线的属性是主码。请将上述关系模式用适当的ER图表示出来，并用下划线标注出作为实体主码的属性。（10分）

2．设在SQL Server 2008某数据库中有商品表和销售表，两个表的定义如下：


     CREATE TABLE商品表（
     商品号char（10）PRIMARY KEY，
     商品名varchar（40），
     类别varchar（20），
     进货单价int）
     CREATE TABLE销售表（
     商品号char（10），
     销售时间datetime，
     销售数量int，
     销售单价int，
     PRIMARY KEY（商品号，销售时间））

下面是一个用户定义的多语句表值函数，它接受类别作为输入参数，返回该类别下的每种商品在2012年的销售总利润，并将结果按照销售总利润的降序输出。请补全该函数定义代码。（10分）

CREATE FUNCTION f_Profit（@lb char（10））【1】
 @ProfitTable【2】
 （


    商品号char（10），
    总利润int）
    AS
    BEGIN
    INSERT INTO@ProfitTable
    【3】


    【4】


    END

3．某教务管理系统使用SQL Server 2008数据库管理系统，数据库软硬件配置信息如下：

Ⅰ．数据库运行在两路Intel Xeon E5 － 2609 2.4GHz CPU（每路CPU4核心），128GB内存、2块300GB 15000转SAS硬盘（RAID 1）的服务器上；

Ⅱ．服务器操作系统为Windows 2003 32位企业版，安装SP2补丁；

Ⅲ．数据库为SQL Server 2008 Enterprise（32位），数据库中总数据量近130GB。

近一个学期以来，用户反映系统运行缓慢，经程序员定位，确定为数据库服务器响应缓慢，需要进行调优。（10分）






 第5套　真考题库试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）


（1）在数据库系统中，下列映像关系用于提供数据与应用程序间的物理独立性的是（　　）。

A）外模式／模式

B）模式／内模式

C）外模式／内模式

D）逻辑模式／内模式

（2）关于数据库视图，下列说法正确的是（　　）。

A）视图一定能提高数据的操作性能

B）定义视图的语句可以是任何数据操作语句

C）视图可以提供一定程度的数据独立性

D）视图的数据一般是物理存储的

（3）许多大中型企业出于多种原因建立了数据仓库，以下（　　）不是建立数据仓库的合理理由。

A）将企业的各种应用系统集中在一起

B）充分利用企业信息系统生成的各种数据

C）解决企业业务应用和数据分析应用的性能冲突

D）以面向主题、集成的方式合理的组织数据

（4）关于数据库应用系统的设计，有下列说法：

Ⅰ．数据库应用系统设计需要考虑数据组织与存储、数据访问与处理、应用设计等几个方面

Ⅱ．数据库概念设计阶段，采用自上而下的ER设计时，首先设计局部ER图，然后合并各局部ER图得到全局ER图

Ⅲ．在数据库逻辑设计阶段，将关系模式转换为具体DBMS平台支持的关系表

Ⅳ．在数据库物理设计阶段，一般需要设计视图和关系模式的完整性约束

上述说法正确的是（　　）。

A）Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

B）Ⅰ

C）Ⅱ和Ⅲ

D）Ⅱ和Ⅳ

（5）关于数据库应用系统的需求分析工作，下列说法正确的是（　　）。

A）通过需求分析过程，需要确定出整个应用系统的目标、任务和系统的范围说明。

B）在需求分析阶段，系统需求分析员要与用户充分沟通，并做出各类用户视图。

C）数据需求分析的主要工作是要辨识出数据处理中的数据处理流程

D）数据操作响应时间、系统吞吐量、最大并发用户数都是性能需求分析的重要指标

（6）根据数据库应用系统生命周期模型，完成数据库关系模式设计的阶段是（　　）。

A）需求分析

B）概念设计

C）逻辑设计

D）物理设计

（7）在SELECT语句中，以下有关ORDER BY子句的叙述中不正确的是（　　）。

A）ORDER BY子句可以对多个列进行排序

B）SELECT语句中，ORDER BY只能在所有其他子句之后作为最后一个子句出现

C）子查询也可以使用ORDER BY子句

D）在视图中可以使用ORDER BY子句

（8）关于优化查询说法正确的是（　　）。

A）避免或简化排序的目的是实现查询优化

B）在保证数据库一致性的前提下，将频繁操作的多个可以分割的处理过程放在一个存储过程中，这样可以大大提高系统的响应速度

C）使用临时表会占用较多的系统资源，尤其对于大规模并发量的情况下，很容易使得系统资源耗尽而崩溃

D）相关子查询的使用可以加速查询

（9）类图技术是面向对象方法的核心技术。下列所示的UML类图中，描述正确的是（　　）。

A）[image: ]


B）[image: ]


C）[image: ]


D）[image: ]


（10）在SQL Server 2008中，常常会发生数据库数据过大的情况，此时则需要对表进行处理，通常可采用人工分割表的方法优化性能。下列有关分割表的说法，错误的是（　　）。

A）水平分割后，得到的子表结构相同

B）水平分割后，查询表中所有数据时需要使用JOIN操作

C）垂直分割后，所有表中均需保留原有表的主码

D）当查询表中所有数据时，使用分割表方法会增加查询表达式的复杂度

（11）下列全部属于结构图的组图是（　　）。

A）用例图、类图、顺序图、部署图

B）类图、组件图、部署图、活动图

C）用例图、对象图、状态图、组件图

D）类图、对象图、组件图、部署图

（12）某网上书店根据用户的历史购书记录，采用某种数据挖掘算法分析出用户最可能属于某一类书的爱好者，应该采用（　　）。

A）关联分析

B）分类分析

C）时间序列分析

D）回归分析

（13）以下关于关系表和元组叙述错误的是（　　）。

A）关系表在逻辑上由一系列元组组成

B）每个元组由多个属性组成

C）每个元组可以用数据库磁盘文件中的一个逻辑记录来存储

D）元组的每个属性对应于一条记录

（14）下列有关基于C／S和基于B／S数据库应用系统体系结构的说法中，错误的是（　　）。

A）在C／S结构中，应用业务规则主要是在客户端实现的

B）在B／S结构中，应用业务规则主要是在数据库服务器端实现的

C）在C／S结构中，客户端属于“胖客户端”；在B／S结构中，客户端属于“瘦客户端”

D）在C／S结构中，客户端需要专门开发；在B／S结构中，客户端一般只需要安装浏览器

（15）ADO对象模型中，RecordSet对象的AddNew方法的功能是（　　）。

A）在对应的数据库表中增加一条新记录

B）在记录集中增加一个新列

C）在内存中开辟存放一条新记录的空间

D）增加一个新的记录集

（16）设在SQL Server 2008中，用户U1在DB1数据库中创建了＃Temp表。下列关于＃Temp表的说法中，正确的是（　　）。

A）只有在创建＃Temp表的连接中才可以查询＃Temp表数据

B）在所有用户U1发起的连接中，都可以查询＃Temp表数据

C）在创建＃Temp表的连接未断开时，DB1数据库的所有用户都可以查询＃Temp表数据

D）在创建＃Temp表的连接断开时，DB1数据库的所有用户仍可以查询＃Temp表数据

（17）有如下的索引文件：
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则该索引文件称为（　　）。

A）稀疏索引

B）聚集索引

C）稠密索引

D）非聚集索引

（18）效率低下的SQL语句往往是导致系统性能不佳的主要原因。设有如下优化系统性能的方法：

Ⅰ．利用存储过程封装频繁使用的SQL语句

Ⅱ．重新安排数据存储，整理回收碎块

Ⅲ．不要随意使用游标

Ⅳ．合理使用相关子查询

Ⅴ．调整表结构定义

以上属于优化SQL语句执行效率方法的是（　　）。

A）Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ

B）Ⅰ、Ⅲ、Ⅴ

C）Ⅱ、Ⅳ、Ⅴ

D）Ⅰ、Ⅳ、Ⅴ

（19）DBAS生命周期模型中时间最长的阶段是（　　）。

A）需求分析

B）系统设计

C）实行与部署

D）运行管理与维护

（20）以下关于两段锁协议的原理叙述错误的是（　　）。

A）每个事物的执行程序划分两个阶段，加锁阶段和解锁阶段

B）加锁阶段事务可以申请获得任何数据项上的任何类型的锁，允许释放任何锁

C）在解锁阶段，事务可以释放在任何数据项上任何类型的锁，但是不能再申请任何锁

D）每个事务开始执行后就进入了加锁阶段

（21）下面说法正确的是（　　）。

A）数据仓库是从数据库中导入的大量数据，并对结构和存储进行组织以提高查询效率

B）使用数据仓库的目的在于对已有数据进行高速的汇总和统计

C）数据挖掘采用适当的算法，从数据仓库的海量数据中提取具有潜在价值的信息和知识

D）OLAP技术为提高处理效率，必须绕过DBMS直接对物理数据进行读写

（22）设在SQL Server 2008某数据库中建有如下会员卡表：


    CREATE TABLE Table_Card（
    CardID char（4）PRJMARY KEY，
    StartDate datetime NOT NULL，
    Score int NOT NULL DEFAULT 0，
    State int NOT NULL CHECK（State in（0，1，2））
    ）

现表中无数据，某用户对此表依次进行了如下操作：

Ⅰ．INSERT INTO Table_Card

VALUES（′1001′，′2012－1－112：30：01′，154，0）

Ⅱ．INSERT INTO Table_Card（CardID，StartDate，State）

VALUES（′1002′，′2012－1－112：30：02′，1）

Ⅲ．INSERT INTO Table_Card

VALUES（′1003′，′2012－1－112：30：03′，172，2）

Ⅳ．INSERT INTO Table_Card

VALUES（′1004′，′2012－1－112：30：04′，135，3）

Ⅴ．UPDATE Table_Card SET State ＝ 3 WHERE CardID ＝ ′1001′

Ⅵ．UPDATE Table Card SET State ＝ 1 WHERE CardID ＝ ′1004′

以上操作对Table_Card表数据产生影响的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ、Ⅴ和Ⅵ

C）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅵ

D）仅Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ和Ⅵ

（23）分布式数据库系统的“分片透明性”位于（　　）。

A）全局模式与全局概念模式之间

B）分片模式与分配模式之间

C）全局概念模式与分片模式之间

D）分配模式与局部概念模式之间

（24）关于操作型数据和DSS型数据特征有如下说法：

Ⅰ．操作型数据更新频率高，DSS型数据一般不更新

Ⅱ．操作型数据对性能要求宽松，DSS型数据对性能要求高

Ⅲ．操作型数据是详细的，DSS型数据是综合的

Ⅳ．操作型数据有冗余，DSS型数据无冗余

Ⅴ．操作型数据处理需求事先可知，DSS型数据处理需求事先不明确

以上说法正确的是（　　）。

A）Ⅰ、Ⅱ、Ⅴ

B）Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ

C）Ⅰ、Ⅲ、Ⅴ

D）Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ

（25）下列哪一条不是数据仓库的基本特征（　　）。

A）反映当前准确数据

B）数据是相对稳定的

C）数据是集成的

D）数据是面向主题的

（26）在分布式数据库中，查询处理和优化比集中式数据库要复杂得多，其中查询优化需要考虑的主要因素包括I／O代价、CPU代价和通信代价。一般而言，分布式数据库查询优化的首要目标是（　　）。

A）使查询执行时I／O代价最省

B）使查询执行时CPU代价最省

C）使查询执行时通信代价最省

D）使查询执行时I／O和CPU代价最省

（27）以下关于事务调度的说法错误的是（　　）。

A）调度分为串行调度和并发调度

B）串行调度的特点是一个事务的所有操作都执行完后才开始执行另一个事务

C）多个事务的调度必须保持每个事务的操作在事务中的执行顺序不变

D）并发调度中不同事务的操作不可以交叉执行

（28）假如有两个表的连接是这样的：table_1 INNER JOIN table_2，其中table_1和table_2是两个具有公共属性的表，这种连接会生成（　　）结果集。

A）包括table_1中的所有行，不包括table_2的不匹配行

B）包括table_2中的所有行，不包括table_1的不匹配行

C）包括两个表的所有行

D）只包括table_1和table_2满足条件的行

（29）有教师表（教师号，教师名，职称，基本工资），其中基本工资的取值与教师职称有关，实现这个约束的可行方案是（　　）。

A）在教师表上定义一个视图

B）在教师表上定义一个存储过程

C）在教师表上定义插入和修改操作的触发器

D）在教师表上定义一个标量函数

（30）事务日志用于保存（　　）。

A）程序运行过程

B）程序的执行结果

C）对数据的更新操作

D）数据操作


二、应用题
 （每空2分，共30分）


1．有表SCORE（Sno，Cno，Degree），查询该表中最高分的学生学号和课程号：

SELECT【1】


FROM SCORE

WHERE Degree＝【2】
 ；

2．数据库管理员要随时观察数据库的动态变化，并在数据库出现错误、故障或产生不适应的情况时能够随时采取有效措施保护数据库。这种监控机制称为【3】
 。

3．在数据库系统中，【4】
 映像关系用于提供数据与应用程序间的逻辑独立性。

4．在SQL中，用【5】
 关键词消除重复出现的元组。

5．下面程序段的功能是：在数据库中判断是否存在名为my_proc的存储过程，若存在，则删除之，然后创建同名的存储过程，该存储过程的功能是向author_id、author_name和address字段插入数据。阅读并回答以下问题：


    USE bookdb GO
    IF EXISTS（SELECT【6】

FROM Sysobjects
    WHERE name＝′my_proc′and type＝′P′）
    DROPPROC my_proc GO
    CREATE PROC my_proc
    @a int，@b char（8），@c char（50）【7】


    INSERT INTO author（author_id，author_name，address）VALUES（@a，@b，@c）GO


6．事务是数据库执行的基本单位，如果一个事务执行成功，则全部更新提交；如果一个事务执行失败，则已做过的更新被恢复原状，好像整个事务从未执行过，这就是保持数据库处于【8】
 状态。

7．数据仓库是一个面向主题、集成的、时变的、非易失的数据集合，支持管理部门的决策过程，数据仓库通过数据转移从多个数据源提取数据，为了解决不同数据源格式上的不统一，需要进行的数据操作是【9】
 。

8．设有关系模式W（C，P，S，G，T，R），其中各属性的含义是：C为课程，P为老师，S为学生，G为成绩，T为时间，R为教室，根据定义有如下的函数依赖集：

F＝｛C→G，（S，C）→G，（T，R）→C，（T，P）→R，（T，S）→R｝

W的规范程度可高达【10】
 。若将关系模式W分解为3个关系模式

W1（C，P），W2（S，C，G），W3（S，T，R，C）

则W1的规范化程度最高可达到【11】
 ，W2的规范化程度最高可达到【12】
 ，W3的规范化程度最高可到达【13】
 。

9．如果数据库中的一个基本表中的数据量很少，且插入、删除、更新等操作频繁，该基本表最佳采用的文件结构是【14】
 。

10．在UML模型中，用于表达一系列的对象、对象之间的联系以及对象间发送和接收消息的图是【15】
 。


三、设计与应用题
 （共30分）


1．现有论文和作者两个实体，论文实体的属性包括题目、期刊名称、年份、期刊号；作者实体的属性包括姓名、单位、地址；一篇论文可以有多个作者，且每一位作者写过多篇论文，在每一篇论文中有作者的顺序号。请完成以下操作：（10分）

（1）画出E－R图。

（2）将E－R图转换成关系模式，并指出每个关系模式的主键（加下划线）和外键（加波浪线）。

2．设有图书管理数据库，包含三张表：

图书明细表（图书编号，图书类别，图书名称，作者，出版社，出版日期，定价）；

读者表（借书证号，姓名，系别，办证日期）；

借出信息表（借出编号，借书证号，图书编号，借书日期）；

完成下列操作：（10分）

定义一个多语句表值函数，用于查询学生借书情况，只需提供参数：借书证号，就可以通过调用函数返回此学生的借书情况，若有借书籍，则返回所借书籍的编号、书籍名称、定价和借书日期；若没有在借书籍，则返回记录为空。设函数名为：f_BorrowBook（@jszhchar（20））。

3．某采购中心采购了一套商品批发查询管理系统，此系统采用SQL Server 2008数据库管理系统，该系统需要经常处理百万级以上的数据查询。同时该系统提供了第三方人员开发的SQL接口，第三方人员可以根据自己的需要开发自己的应用程序来访问数据库中的相关数据。（10分）

（1）系统在使用的过程中，业务人员反应系统操作速度很慢。经过工程师检查测试后，数据库系统本身及网络传输过程中存在着一些问题，请给出针对数据库系统本身及网络传输过程中可能的一些调优方案。

（2）工程师在完成数据库系统本身和网络问题的优化后，发现第三方开发人员的SQL查询语句存在很多没有优化的问题，请从第三方开发人员角度给出一些优化方案。






 第6套　真考题库试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）


1．下列有关数据库系统及相关内容的说法中，错误的是（　　）。

A）数据库系统是由计算机软硬件组成的复杂系统，其体系结构与系统硬件平台密切相关。

B）数据库管理系统提供了查询、插入、删除、更新等通用数据操作，但没有提供各种面向具体应用领域的业务处理。

C）数据库中的数据是按照一定的数据模型组织和存储的、可供多个用户共享的、具有最小冗余度的相关数据集合。

D）数据字典记录数据库系统运行时数据库操作情况的日志信息，通常由数据库管理员管理和维护。

2．DBAS需求分析阶段的性能分析是分析DBAS应具有的性能指标。下列不属于DBAS性能指标的是（　　）。

A）数据库空间占用情况

B）数据查询响应时间

C）单位时间内可以完成的查询数量

D）单位时间内可以完成的事务数量

3．下列不属于信息系统需求分析的常用建模方法是（　　）。

A）ER

B）IDEF0

C）DFD

D）UML

4．在信息系统的需求分析中，广为使用的DFD建模方法属于（　　）。

A）结构化分析方法

B）数据分析方法

C）数据抽象方法

D）业务归纳方法

5．在SQL语言中的视图（view）是数据库体系结构中的（　　）。

A）内模式

B）模式

C）外模式

D）物理模式

6．下列关于索引的说法中，错误的是（　　）。

A）索引是典型的空间换取时间的方法，因此在设计索引时要在空间和时间两者之间进行权衡

B）建立聚集索引时，数据库管理系统会按照聚集索引键值对数据进行排序

C）聚集索引的键值不能重复

D）当经常进行范围查询时，在范围列上建立索引可以提高该类查询的效率

7．下列哪些属性不适合建立索引（　　）。

A）经常出现在GROUP BY字句中的属性

B）经常参与连接操作的属性

C）经常出现在WHERE字句中的属性

D）经常需要进行更新操作的属性

8．SQL Server 2008中，如果希望用户u1在DB1数据库中具有查询T1表的权限，正确的授权语句是（　　）。

A）GRANT SELECT ON DB1（T1）TO u1

B）GRANT SELECT TO u1 ON DB1（T1）

C）GRANT SELECT TO u1 ON T1

D）GRANT SELECT ON T1 TO u1

9．数据库概念设计是面向企业或组织中的数据需求的。下列有关概念模型设计的说法中，错误的是（　　）。

A）按照具有相同属性特征原则对客观事物进行分类，在分类的基础上概括命名，得到实体集

B）分析和定义实体集中的每一个实例，并用有意义的符号或文字分别描述它们

C）从一个联系的两端（两个方向）确定实体集之间联系的基数，并把联系的基数标注在模型中

D）要保证一个实体集中定义的每一个属性有意义、不重名

10．数据库物理设计的目标是为应用数据提供合适的数据存储结构，同时要保证数据库系统具有良好的性能。关于数据库物理设计，下列说法中错误的是（　　）。

A）数据库物理设计需要考虑数据的存储方式、存取路径和具体的实现细节，还需要考虑数据的加载方式

B）数据库物理设计一般需要根据数据的存储需求和使用需求确定数据库管理系统的配置参数

C）数据库物理设计需要权衡系统的时间效率、空间效率、维护代价和各种用户要求，因此可能会产生多个备选方案

D）在数据库物理设计后期，可以根据实际需要适当降低某些关系模式的规范化程度，以提高查询效率

11．下列有关三级模式结构和数据独立性的说法中，正确的是（　　）。

A）在一个数据库中可以定义多个内模式，可利用不同的内模式来描述特定用户对数据的物理存储需求

B）外模式是用户与数据库系统的接口，用户可通过外模式来访问数据，在一个数据库中只能定义一个外模式

C）三级模式和两层映像的系统结构提供了数据独立性，即当数据的逻辑结构和存储结构发生变化时，应用程序不受影响

D）数据独立性使得数据的定义和描述与应用程序相分离，简化了数据库应用程序的开发，但增加了用户维护数据的代价

12．数据库中事务的并发操作可能会引起死锁，引起死锁的原因是不同事务对数据项的资源占有，导致其他事务不能得到资源，从而引起相互等待导致死锁。假设某数据库系统中存在一个等待事务集｛T1，T2，T3，T4，T5｝，其中T1正在等待被T2锁住的数据项A2，T2正在等待被T4锁住的数据项A4，T3正在等待被T4锁住的数据项A4，T5正在等待被T1锁住的数据项A。则关于系统状态正确的是（　　）。

A）系统处于死锁状态，需要撤销其中任意一个事务即可退出死锁状态

B）系统处于死锁状态，通过撤销T4可使系统退出死锁状态

C）系统处于死锁状态，通过撤销T5可使系统退出死锁状态

D）系统未处于死锁状态，不需要撤销其中的任何事务

13．在某信息管理系统中需管理职工的照片信息，由于照片数据量较大，照片信息是否存储在数据库中成为讨论的焦点问题。下列关于照片存储与使用的说法，错误的是（　　）。

A）将照片存储在数据库中可能会导致备份时间较长，备份空间占用较多

B）将照片存储在文件系统中，在数据库中只存储照片文件的路径信息，可以大幅度降低数据库的数据量

C）将照片存储在数据库中虽然会导致数据库的数据量较大，但可以方便地实现多台机器共享照片数据，也可以大幅度提高用户访问照片数据的速度

D）与将照片存储在文件系统中相比，将照片存储在数据库中更容易实现人员信息和照片数据的一致性

14．对于故障管理，下列说法正确的是（　　）。

A）软件容错最完全的方法是设计两套相同的数据库系统同时工作，数据的变化也同步，空间有一定的距离，因此同时破坏两套的概率几乎为零，这样就能达到数据库的完全安全

B）动态转储提高了数据库的可用性，但是数据的有效性得不到保证

C）介质故障是指数据库在运行过程中，系统突然停止运转，所有正在运行的事务以非正常方式终止，需要系统重新启动的故障

D）在数据库系统中，事务日志能够实现数据转储

15．用UML建立业务模型是理解企业业务的第一步，业务人员扮演业务中的角色及其交互方式，例如航空公司的售票员是业务员，电话售票员也是业务员，它们直接的关系是（　　）。

A）关联关系

B）依赖关系

C）聚集关系

D）概括关系

16．在SQL Server 2008中，设U1用户在某数据库中是db_datawriter角色中的成员，则该用户U1从该角色中可以获得的数据操作权限是（　　）。

Ⅰ．查询

Ⅱ．插入

Ⅲ．更改

Ⅳ．删除

A）仅Ⅰ

B）仅Ⅰ和Ⅱ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）全部

17．在SQL Server 2008中，有商品表（商品号，商品名，单价）和销售表（商品号，销售时间，销售价格）。现要限制“销售价格”的取值必须在此商品“单价”的0.6倍到1.5倍范围之内，实现这个约束的正确代码是（　　）。

A）CHECK（销售价格BETWEEN单价*0.6AND单价*1.5）

B）CHECK（销售价格BETWEEN商品表．单价*0.6AND商品表．单价*1.5）

C）CREATE TRIGGER tri_Sales ON销售表FOR INSERT，UPDATE


    AS IF EXISTS（SELECT * FROM INSERTED a JOIN商品表b
    ON a．商品号＝b．商品号
    WHERE销售价格NOT BETWEEN单价*0.6 AND单价*1.5）
    ROLLBACK

D）CREATE TRIGGER tri_Sales ON销售表INSTEAD OF INSERT，UPDATE AS


    IF EXISTS（SELECT * FROM INSERTED a JOIN商品表b
    ON a．商品号＝b．商品号
    WHERE销售价格NOT BETWEEN单价*0.6 AND单价*1.5）
    ROLLBACK

18．现有SQL Server 2008数据库服务器，其中的一个数据库占用80GB空间，另有一台用于备份的计算机，该机器上有4个大小均为50GB的硬盘分区。若要将此数据库完全备份到该计算机上，则（　　）。

A）不能实现，因为每个分区上的空间都不够80GB

B）可以先建立一个备份设备，这个设备分别在4个分区上各占用20GB空间，然后再用此设备备份数据库

C）可以先在每个分区上分别建立一个备份设备，指定每个设备的大小均为20GB，并建立一个包含这4个备份设备的备份媒体集，最后再用此备份媒体集备份数据库

D）可以先在每个分区上分别建立一个不用指定大小的备份设备，然后将数据库同时备份到这4个备份设备上

19．有关系模式：系（系号，系名，系办公电话），教师（教师号，教师名，职称，聘任日期，工资，所在系号）。现要定义下列约束：

Ⅰ．系号是系关系的主码，教师号是教师关系的主码

Ⅱ．职称列的取值只能为“教授”，“副教授”，“讲师”，“助理”和“其他”

Ⅲ．教授的默认工资为10000元，副教授的默认工资为8000元，讲师的默认工资为5000元

Ⅳ．每个教师的所在系号不能为空，且其值必须在系关系中存在若在数据库中实现以上约束，需要使用触发器才能实现的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅲ和Ⅳ

C）仅Ⅲ

D）仅Ⅰ和Ⅳ

20．以下哪个设计内容不属于数据库应用系统总体设计范畴（　　）。

A）数据库应用系统体系结构设计

B）软硬件选型和配置设计

C）数据库软件总体设计

D）关系模式设计

21．统一建模语言UML是一种常用于数据库应用系统设计和开发的可视化建模语言。关于UML，下列说法错误的是（　　）。

A）UML中的视图是由一个或多个图组成的，一个图是系统模型中的某个侧面的展示

B）用例图、顺序图和状态图都是UML的行为视图，用于描述系统的物理部署情况

C）类图和对象图都是UML的逻辑视图，用于描述系统在某个时间的静态结构

D）在用例图中，与系统交互的人和其他实体都可以成为系统的角色

22．某大型超市的数据库应用系统中，设有下列数据：

Ⅰ．商品清单

Ⅱ．商品销售细节数据

Ⅲ．DBMS中的数据字典

Ⅳ．数据库结构说明文档

Ⅴ．前端应用程序表中数据项的定义及说明文档

Ⅵ．商品分类销售汇总数据

以上数据中，一般不属于元数据的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅵ

B）仅Ⅱ、Ⅴ和Ⅵ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅵ

D）仅Ⅱ、Ⅳ和Ⅴ

23．某跨国公司的业务系统需要提供全球性服务，该业务系统需要24小时×7天在线服务，系统业务繁忙，为了保证业务系统中数据库数据的安全，需要设计与实施数据转储机制，设计完成该数据库每天数据增量的转储需要2个小时，在不考虑成本因素的情况下，下列最合理的是（　　）。

A）配备高性能数据库服务器，通过事务传送机制实时地将数据库中的任何变化反映到备份环境中

B）每天划出长度为2小时的时间窗口tw，在tw内采用静态转储方法实现每天数据增量的转储

C）每天划出长度为2小时的时间窗口tw，在tw内采用动态转储方法实现每天数据增量的转储

D）每周做一次完全转储，每天选择浮动时间段对变化的数据进行转储

24．某系统中事务T1从账户A转出资金到账户B中，在此事务执行过程中，另一事务T2要进行所有账户余额统计操作。在T1和T2事务成功提交后，数据库服务器突然掉电重启。为保证T2事务的统计结果及重启后A、B两账户余额正确，需要利用到的事务性质分别是（　　）。

A）一致性和隔离性

B）原子性和一致性

C）隔离性和持久性

D）原子性和持久性

25．在SQL Server 2008中，若希望数据库用户ACCT具有创建数据库对象的权限，较为适合的实现方法是（　　）。

A）使ACCT只在dbcreator角色中

B）使ACCT只在public角色中

C）使ACCT只在db_owner角色中

D）使ACCT只在db_ddladmin角色中

26．在SQL Server 2008中，master是一个非常重要的系统数据库，如果master损坏将会对系统造成严重后果，因此系统管理员应该对master进行备份。SQL Server 2008对数据库提供的备份有（　　）。

Ⅰ．完全备份

Ⅱ．差异备份

Ⅲ．日志备份

A）仅Ⅰ

B）仅Ⅰ和Ⅱ

C）仅Ⅰ和Ⅲ

D）全部

27．在分布式数据库应用系统中，对全局关系进行分片设计时，下列说法正确的是（　　）。

A）对于一个全局关系中的任意数据，不允许其不属于任何一个片段，但允许某些数据同时属于不同的片段

B）对于一个全局关系中的任意数据，可以允许其不属于任何一个片段，也允许某些数据同时属于不同的片段

C）对于一个全局关系中的任意数据，不允许其不属于任何一个片段，也不允许某些数据同时属于不同的片段

D）对于一个全局关系中的任意数据，可以允许其不属于任何一个片段，也不允许某些数据同时属于不同的片段

28．在大型企业的数据库应用系统中，联机事务处理（OLTP）和联机分析处理（OLAP）是常见的数据库管理和数据分析形式。关于OLTP和OLAP，一般情况下，下列说法正确的是（　　）。

A）OLTP系统的安全性要求比OLAP系统的低，也比较容易实现

B）OLTP系统在访问数据时，访问数据量很大，而OLAP系统则相反，访问数据量较小。

C）OLTP系统要求系统必须具有很高的响应速度，而OLAP对系统的响应速度要求较为宽松

D）OLTP系统一般由企业的中上层或决策层使用，而OLAP系统一般由企业的中下层业务人员使用

29．给定如下三个关系表：

销售明细表（商品标识，销售时间，单价，数量，金额）

日销售表（商品标识，销售日，总数量，总金额）

月销售额（商品标识，销售月份，总数量，总金额）

下列说法正确的是（　　）。

A）销售明细表的数据粒度最大，数据量最大

B）日销售表的数据粒度最大，数据量最小

C）月销售表的数据粒度最大，数据量最小

D）月销售表的数据粒度最小，数据量最小

30．在超市所从事的信息活动中，下列属于挖掘时间序列模式的是（　　）。

A）针对匿名客户，记录其购买某种商品时，与该商品有关的优惠

B）针对注册用户，分析他们的购买，向他们设定下次可能购买的优惠规则

C）针对所有客户，对其篮子里的商品进行分析

D）针对注册用户，进行客户分类，确定重要客户及服务对策


二、应用题
 （每空2分，共30分）


1．SQL Server中根据索引的实现方式，索引技术可以分成有序索引和【1】
 两大类。

2．在分布式数据库中，使用【2】
 模式来描述各片段到物理存放场地的映像。

3．SQL Server中有五种约束类型，分别是主键约束、【3】
 、唯一性约束、缺省约束和检查约束。

4．触发器有3种类型，即INSERT类型、UPDATE类型和【4】
 。

5．在SQL Server 2008中，设有顾客表（顾客号，顾客名，所在地区，年龄），应用系统中需统计指定地区的顾客人数和平均年龄。请补全下列存储过程代码以完成该功能。

CREATE PROCP_Count

@area varchar（20）

AS

SELECT COUNT（*）AS人数，【5】
 AS平均年龄FROM顾客表WHERE所在地区＝@area

6．在SQL Server 2008中，要授予某数据库中的某个用户具有该数据库中全部用户数据表的插入、删除和修改权限，比较合理的做法是将该用户添加到系统提供的【6】
 数据库角色中。

7．事务是由一系列操作组成的，事务的执行表现为事务中各个操作的执行。每个事务应具有结束操作。当一个事务发生故障需要终止并取消所有已执行的数据修改时应执行【7】
 操作。

8．在SQL Server 2008中，某数据库用户User在此数据库中具有对于表数据的查询和更改权限。现要收回User对于T表的数据更改权，下述是实现该功能的语句，请补全该语句。


【8】
 UPDATE ON TFROM User。

9．设某数据库中作者表（作者号、城市）和出版商表（出版商号，城市）。请补全如下查询语句，使该查询语句能查询出在作者表里而不在出版商表中的城市。

SELECT城市FROM作者表作者


【9】


（SELECT城市FROM出版商表）

10．某事务从账户A转出资金并向账户B转入资金，此操作要么全做，要么全不做。为了保证该操作的完整，需要利用到事务性质中的【10】
 性。

11．在动态转储中，利用转储文件只能将数据库恢复到转储过程的某个状态，且转储文件中的数据可能不一致，只有和【11】
 文件综合起来使用，才能使数据库恢复到一致状态。

12．在数据仓库设计和建设过程中，设计者需要调查用户的决策或数据处理需求，并将功能相近且需要相关联数据支持的需求进行归类，得到不同的需求集合，并在企业数据模型中寻找能够满足各个需求集合的数据集合，然后针对各个数据集合开展数据仓库数据模型的设计。这种设计方法称为【12】
 的设计方法。

13．OLAP主要用于支持复杂的分析操作，侧重对决策人员和高层管理人员的数据支持。OLAP的实现方式主要有三种：MOLAP、【13】
 和HOLAP。

14．【14】
 只记录自上次完整数据库备份后发生更改的数据。

15．【15】
 可以把两个或多个SELECT语句的查询结果组合成一个结果集，使用时要求所有SELECT语句的

列数应相同，对应列的数据类型相容。


三、设计与应用题
 （共30分）


1．设有高校选课系统，需要对学校的系信息、教师信息、课程信息、学生信息、学生选课信息进行管理。已知系（DEPT）信息包括系编号（DeptNO）、系名称（DeptName）；教师（Teacher）信息包括教师号（TNO）、教师名（Tname）；课程（Course）信息包括课程号（CNO）、课程名（CName）、课程学分（Credit）；学生（Student）信息包括学号（SNO）、学生姓名（Sname）、学生性别（Sex）。

选课系统的管理规则如下：

Ⅰ．一个系可聘用多名教师，一个教师只受聘于一个系；

Ⅱ．一个系可有多名学生，一个学生只属于一个系；

Ⅲ．一名教师可讲授多门课程，一门课程可由多名教师讲授；

Ⅳ．一名学生可选修多门课程，一门课程可被多名学生选修；

Ⅴ．学生选修完课程后，可获得相应课程的成绩。

针对以上描述，完成下列设计内容：

（1）构建选修课系统的ER图。（要求图中的实体集名用试卷中给出的英文名，联系所关联的实体集名的

首字母，字母间用“—”或“_”连接，大小写不限）。（6分）

（2）根据所构建的ER图，设计满足3NF的关系模式，并标出每个关系模式的主码和外码。（要求关系模式名同实体集名或联系名，属性名用试卷中给出的英文名，大小写不限）（4分）

2．某书店采用了SQL Server 2008数据库管理系统，该书店有一个需求，需要统计指定年份中每一本书的销售总额，例如：查询2012年所有书的销售总额。

已知图书结构如下：

图书表（书号BOOK_ID，书名BOOK_NAME，单价BOOK_PRICE）

销售表（书号BOOK_ID，销售时间SALE_TIME，销售数量SALE_NUM）。

假设单价和销售数量均为int型，书号和书名均为varchar（50）类型，销售时间为datetime型。请给出满足如下要求的多语句表值函数，该函数统计指定年份中每本书的销售总额。（10分）设函数名为：BOOK_PROFIT（@year int），函数的返回结果格式如下：

书号 销售总额

B001 60000

A004 50000

……

3．某网上商城因为业务发展，原有的系统不能很好的满足需要，因此采用了一套新的经营管理系统，此系统使用SQL Server 2008数据库管理系统。此系统上线运行前，需将商场原有的数据导入到新系统中。原有系统使用SQL Server 2000，数据结构与新系统不完全一致。因此需要把数据从SQL Server 2000导入到SQL Server 2008中，为了保证数据一致性，数据导入过程中要求暂停业务且必须在3小时内完成。

（1）在原有数据导入新系统的过程中，实施人员发现原有数据量很大，导入数据需要四小时，业务无法接受。经分析某工程师认为，数据导入过程中的数据库I／O很高，但导入数据的程序本身对系统资源占用率很低。该工程师建议将数据导入过程中的数据恢复模式从“完整”模式改为“简单”模式以提高数据导入速度；而另一位工程师则认为此方法未必能提高数据导入速度，而且还可能导致数据丢失，不建议使用此方法。

请分析此方法是否能够提高数据导入速度并给出理由，同时分析此操作的数据丢失风险。（5分）

（2）在成功导入历史数据后，此系统顺利上线运行。在上线运行的第一周，发现数据库服务器的CPU使用率很高，达到近90％，高峰期间达到100％，且系统内存占用率达到90％，但系统I／O很轻。业务人员反应系统操作速度很慢。为了提高系统运行速度。在不修改应用程序的前提下，两位工程师提出了不同的解决办法：

Ⅰ．为服务器增加2颗CPU，缓解CPU使用率很高的问题；

Ⅱ．为服务器增加一倍内存，缓解内存使用率很高的问题。

考虑成本，现阶段只能按照一种方案实施。请指出在现有情况下，哪种方案更合理并给出理由。（5分）






 第7套　真考题库试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）

1．设在数据库应用系统设计与实现过程中有下列活动：

Ⅰ．数据库逻辑结构设计

Ⅱ．数据库事务概要设计

Ⅲ．应用程序概要设计

Ⅳ．系统总体框架设计

上述任务中属于数据库应用系统逻辑设计阶段工作内容的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）以上全部

2．关于数据库概念设计及物理结构设计，下列说法错误的是（　　）。

A）数据库概念设计过程中，每个实体集需要有唯一的名字，实体集一般用名词或名词短语命名

B）数据库概念设计阶段的目标是描述需要存储的记录及其数量

C）数据库物理结构设计的目标是设计一个空间利用率高，具有较高访问效率和较低维护成本的数据库物理结构

D）数据库物理结构设计的结果可以从时间、空间和维护代价等方面进行评估，一般需要从多种可行方案中根据评估情况选择最为合理的方案

3．在数据库应用系统设计中，如果在事务中存在和用户的长时间交互，它会带来哪些坏处（　　）。

Ⅰ．降低系统的并发度

Ⅱ．增加死锁的数量

Ⅲ．破坏数据的一致性

Ⅳ．影响检查点的效果

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

4．数据库运行过程中，对数据库空间使用情况进行管理是一项非常重要的工作。下列有关数据库空间管理的说法，错误的是（　　）。

A）不同的数据库管理系统，由于使用逻辑存储结构屏蔽了物理存储结构，因此数据库空间管理的方法基本相同

B）数据库管理员需要通过历史数据分析并根据应用系统情况，对数据库所使用的空间情况进行预测

C）应重点监控空间增长比较快的表，当数据量超过存储能力前及时增加存储空间

D）当硬件存储空间无法满足数据库需求时，可以考虑将部分不使用的历史数据转移到其他廉价存储中

5．数据库设计过程中有如下工作：

Ⅰ．文件组织与存取设计

Ⅱ．数据分布设计

Ⅲ．确定数据库和操作系统参数

Ⅳ．将关系模式和相关视图转换为特定数据库管理系统的可支持的表和视图

Ⅴ．从时间、空间、维护代价等方面评估物理设计结果，并将评估后的结果实施到数据库中上述工作中属于数据库物理设计的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅴ

B）仅Ⅰ和Ⅲ

C）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）以上全部

6．设有购买表（顾客号，商品号，购买时间）。现要查询顾客A与顾客B购买的相同商品。有下列查询语句：


    Ⅰ．SELECT 商品号 FROM 购买表 WHERE 顾客号＝ ′A′
       AND 商品号 IN （
       SELECT 商品号 FROM 购买表 WHERE 顾客号＝ ′B′）
    Ⅱ．SELECT 商品号 FROM 购买表 WHERE 顾客号＝ ′A′
       EXCEPT
       SELECT 商品号 FROM 购买表 WHERE 顾客号＝ ′B′
    Ⅲ．SELECT 商品号 FROM 购买表 WHERE 顾客号＝ ′A′
       INTERSECT
       SELECT 商品号 FROM 购买表 WHERE 顾客号＝ ′B′
    Ⅳ．SELECT 商品号 FROM 购买表 WHERE 顾客号＝ ′A′
       UNION
       SELECT 商品号 FROM 购买表 WHERE 顾客号＝ ′B′


上述语句中，能够实现该查询要求的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ和Ⅲ

C）仅Ⅰ和Ⅳ

D）仅Ⅲ

7．从功能上讲，数据库应用系统设计包括下列四个层次，其中包括构件设计的是（　　）。

A）表示层

B）业务逻辑层

C）数据访问层

D）数据持久层

8．某公司计划开发一套生产管理系统，在开发前需对数据库产品进行选型工作。下列有关数据库产品选型的说法，错误的是（　　）。

A）由于关系数据库均采用SQL语句对数据库中数据进行维护，因此数据库产品选定后如需进行更换，应用程序无需修改

B）在选型过程中需要考虑应用系统的可用性、可靠性和连续性要求

C）在选型过程中需要考虑数据库管理系统所支持的操作系统平台，例如SQL Server数据库管理系统只支持在Windows操作系统上运行

D）部分数据库管理系统在大数据量和大并发情况下可能出现速度变慢、死锁等问题，因此在选型过程中应充分考虑数据量和性能需求

9．关于分布式数据库，下列说法错误的是（　　）。

A）分布式数据库的查询代价需要考虑站点间数据传输的通信代价，一般来说导致数据传输量大的主要原因是数据间的连接操作和并操作

B）分布式数据库中位置透明性是指数据分片的分配位置对用户是透明的，使得用户在编程时只需考虑数据分片情况，而不用关心具体的分配情况

C）分布式数据库的事务管理包括恢复控制和并发控制，恢复控制一般采用的策略是基于两阶段的提交协议

D）分布式数据库系统的目标是利用多处理机结点并行地完成数据库任务，以提高数据库系统的整体性能

10．与下述ER图等价的UML类图是（　　）。

[image: ]


11．设有m个的用户集合US＝｛u1，…，um｝，现对他们的行为数据进行处理，使得每个用户ui对应一个n维向量Vi＝［vi1，…，vin］，用于表示用户ui的特征。设有函数sim（Vi，Vj）用于判定用户ui与用户uj之间的相似性。若有算法A，能根据用户间的相似性，将US划分成k个子集合，并使属于同一子集合的客户间的相似性尽可能大，不属于同一子集合的客户间的相似性尽可能小。则算法A属于一种（　　）。

A）聚类算法

B）分类算法

C）关联分析算法

D）回归预测法

12．在某并行数据库中，有关系R（A，B）和S（B，C），其中R包含1000000行数据，S包含100行数据。现有查询SELECT * FROMR，SWHERER．A＞S．B。下列数据划分方式中，对该查询速度最快的是（　　）。

A）将R按照A属性进行散列划分，将S按照B属性进行散列划分

B）将R按照A属性进行范围划分，将S按照B属性进行范围划分

C）将R按照A属性进行范围划分，将S复制到各个节点

D）将R按照A属性进行散列划分，将S复制到各个节点

13．设有选课表（学号，课程号，成绩），现要统计每门课程的选课人数，并将结果保存到新表：选课情况表。

下列语句中正确的是（　　）。

A）SELECT课程号，COUNT（*）选课人数FROM选课表INTO选课情况表

GROUP BY课程号

B）SELECT课程号，COUNT（*）选课人数INTO选课情况表

FROM选课表GROUP BY课程号

C）SELECT课程号，COUNT（*）FROM选课表INTO选课情况表（课程号，选课人数）

GROUP BY课程号

D）SELECT课程号，COUNT（*）INTO选课情况表（课程号，选课人数）

FROM选课表GROUP BY课程号

14．设某大型商场有各种商铺销售大量的产品，对该商场数据库应用系统，在其生命周期中，设有下列活动：

Ⅰ．开发人员启动执行DDL代码建立数据库结构

Ⅱ．编写商品信息录入和导入程序，在开业前建立商品信息清单

Ⅲ．根据商场销售业务开展情况，调整数据库中的商品清单和价格

Ⅳ．分析与描述每项功能活动需要的输入数据、业务规则及输出数据

Ⅴ．准备销售新商品时，使用商品信息录入或导入程序，将新商品信息加入到商品清单中

Ⅵ．检测商品信息录入模块能否正确用条码识别商号条码

以上活动属于商场数据库系统实施活动的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅵ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅲ、Ⅳ和Ⅵ

D）仅Ⅰ、Ⅴ和Ⅵ

15．数据库性能优化是数据库应用系统上线后最常见的运行维护任务之一。下列有关数据库性能优化的说法，错误的是（　　）。

A）数据库性能优化和数据库的外部环境有很大关系，如果外部环境出现瓶颈，单独对数据库进行调整很难取得较好效果

B）在数据库性能优化期间可能对原有符合范式的关系转为不符合范式的关系

C）物化视图将会预先计算并保存耗时操作的结果，可大幅度提高查询效率，但是物化视图必须人工手动刷新

D）存储过程在执行期间不需要重新编译，可以在一定程度上提高运行效率，但是其与数据库管理系统绑定，更换数据库管理系统时需要重新编写

16．在分布式数据库的数据分配中，若所有全局数据有且只有一份，他们被分割成若干切片，每个片段被分配在一个特定场地上，则该策略属于（　　）。

A）集中式

B）分割式

C）全复制式

D）混合式

17．对于ODS体系，有下列说法：

Ⅰ．ODSⅠ：第一类ODS数据更新频率是天级，一般隔夜后将数据更新到ODS中

Ⅱ．ODSⅡ：第二类ODS的数据更新频率是小时级，如4小时更新一次

Ⅲ．ODSⅢ：第三类ODS的数据更新频率是秒级，即操作型系统中的数据发生改变后，几乎是立即传送到ODS中，这类ODS建设难度大

Ⅳ．ODSⅣ：第四类ODS是根据数据来源方向和类型划分的，不仅包含来自操作型环境的数据，也包含由数据仓库层和数据集市层的应用反馈给ODS的一些决策结果或一些报表信息

以上说法正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ和Ⅲ

C）仅Ⅱ和Ⅳ

D）Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

18．设在数据库应用系统设计与实现过程中有下列活动：

Ⅰ．创建触发器

Ⅱ．定义事务隔离性级别

Ⅲ．数字签名

Ⅳ．定义主码

上述活动中，用于数据库的完整性保护的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ和Ⅳ

C）仅Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅱ和Ⅲ

19．主要用于描述对象在空间中如何交互，即除了动态交互，也直接描述了对象是如何链接在一起的UML图是（　　）。

A）协作图

B）状态图

C）顺序图

D）部署图

20．数据库管理员是数据库的主要维护者，设有如下针对数据库的工作：

Ⅰ．数据库的转储和恢复

Ⅱ．数据库的安全性、完整性控制

Ⅲ．数据库性能的监控分析和改进

Ⅳ．数据库的重组和重构

以上工作属于数据库管理员职责的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ和Ⅲ

C）仅Ⅱ和Ⅳ

D）Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

21．在SQL Server 2008某数据库中，用户U1是Role1角色中的成员。设在该数据库中执行了下述授权语句：


    GRANT INSERT ON T TO U1
    GRANT UPDATE，DELETE ON T TO Role1
    GRANT SELECT ON T TO PUBLIC
    DENY UPDATE ON T TO PUBLIC

则用户U1对T表具有的操作权限是（　　）。

A）INSERT

B）INSERT、UPDATE和DELETE

C）INSERT、SELECT和DELETE

D）INSERT和DELETE

22．触发器是一种特殊的存储过程，它是由用户对数据的更改操作自动引发执行的。下列数据库控制中，适于用触发器实现的是（　　）。

A）并发控制

B）恢复控制

C）可靠性控制

D）完整性控制

23．设有教师表（教师号，姓名，年龄，性别，所在系号），系表（系号，系名）。用户将非常频繁地在这两张表上执行如下查询：

SELECT教师号，姓名，系名

FROM教师表TJOIN系表DONT．所在系号＝D．系号；

为了提高查询效率，下列最适合存储上述表数据的文件类型是（　　）。

A）堆文件

B）索引文件

C）聚集文件

D）散列文件

24．利用游标机制可以实现对查询结果集的逐行操作。下列关于SQL Server 2008中游标的说法中，错误的是（　　）。

A）每个游标都有一个当前行指针，当游标打开后，当前行指针自动指向结果集的第一行数据

B）如果在声明游标时未指定INSENSITIVE选项，则已提交的对基表的更新都会反映在后面的提取操作中

C）当@@FETCH_STATUS＝0时，表明游标当前行指针已经移出了结果集范围

D）关闭游标之后，可以通过OPEN语句再次打开该游标

25．设某数据库中有学生表（学号，姓名，所在系）和选课表（学号，课程号，成绩）。现要查询没选课的学生姓名和所在系。下列语句中能够实现该查询要求的是（　　）。

A）SELECT姓名，所在系FROM学生表a LEFT JOIN选课表b

ON a．学号＝b．学号WHERE a．学号IS NULL

B）SELECT姓名，所在系FROM学生表a LEFT JOIN选课表b

ON a．学号＝b．学号WHERE b．学号IS NULL

C）SELECT姓名，所在系FROM学生表a RIGHT JOIN选课表b

ON a．学号＝b．学号WHERE a．学号IS NULL

D）SELECT姓名，所在系FROM学生表a RIGHT JOIN选课表b

ON a．学号＝b．学号WHERE b．学号IS NULL

26．下列关于日志备份的说法中，错误的是（　　）。

A）日志备份仅备份日志，不备份数据

B）日志备份的执行效率通常比差异备份和完整备份高

C）第一次对数据库进行的备份可以是日志备份

D）日志备份的时间间隔通常比差异备份短

27．数据库镜像有很多优点，但不包括（　　）。

A）数据库镜像提供完整或接近完整的数据冗余，增强数据保护功能

B）发生灾难时，数据库镜像可快速使数据库的备用副本提供服务

C）数据库镜像可以降低应用成本

D）提高生产数据库在升级期间的可用性

28．SQL Server 2008允许用户自己定义函数。关于内联表值函数，有下列说法：

Ⅰ．在内联表值函数中，没有相关联的返回变量

Ⅱ．内联表值函数通过INSERT语句填充函数返回的表值

Ⅲ．内联表值函数的作用类似于带参数的视图

Ⅳ．调用内联表值函数时，只能将内联表值函数放置在FROM子句中

上述说法中正确的是（　　）。

A）仅Ⅱ

B）仅Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

D）仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

29．在进行数据库物理设计时，为提高查询效率，需要在基本表的一些列上建立索引。有下列情况：

Ⅰ．查询语句的WHERE子句中引用率比较高的列

Ⅱ．经常参与连接操作的列

Ⅲ．经常在order by子句中出现的列

Ⅳ．经常使用LIKE操作符且字符串前后均带有％的列

上述情况中一般情况下适合建立索引的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ和Ⅲ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）以上全部

30．在云计算中，当云以即用即付的方式提供给公众的时候，我们称其为（　　）。

A）公共云

B）私有云

C）共享云

D）混合云


二、应用题
 （每空2分，共30分）

1．具体来说，UML的语义是定义在一个四层建模概念框架中的，这四层分别是：【1】
 、元模型层、模型层和【2】
 。

2．在UML中，【3】
 是一种特殊形式的关联，它表示类之间的关系是整体与部分的关系。

3．在衡量数据库应用系统的性能指标中，【4】
 指的是系统在单位时间内可以完成的数据库事务数量。

4．为了保证正确地调度事务的并发操作，事务对数据库对象加锁、解锁需遵守加锁协议。加锁协议中两阶段加锁协议可以保证事务调度【5】
 性。

5．在并行数据库中，最适合整表扫描操作的数据划分方法是【6】
 。

6．在SQL Server 2008中，对于更新操作的触发器，系统将产生2张逻辑工作表，其中存放更新前数据的逻辑工作表是【7】
 。

7．Google的云数据库是一个分布式的结构化数据存储系统，称作【8】
 。

8．设某数据库服务器中有3块146G的SAS硬盘，为了保证数据的安全性，数据库管理员利用硬件RAID卡将三块硬盘做成RAID5，则服务器可使用磁盘空间为【9】
 GB。

9．知识发现主要由三个步骤组成，它们是【10】
 、数据挖掘、结果的解释评估。

10．在SQL Server 2008中，主要数据文件必须建立在【11】
 文件组中。

11．在分布式数据库中，如果用户编写程序时不必了解数据分片在各个场地的分配情况，则称该分布式数据库系统具有【12】
 透明性。

12．不同的数据库管理系统采用的日志文件格式不完全一样，概括起来主要有以记录为单位的日志文件和以【13】
 为单位的日志文件两种。

13．设某数据库中有旅客表A（旅客编号，城市）和旅客表B（旅客编号，城市），现将所有旅客的数据存储这两张表中。请补全如下查询语句，使得该查询语句能查询所有旅客所在的全部的不重复的城市。

SELECT城市FROM旅客表A


【14】


SELECT城市FROM旅客表B

14．删除用户自定义的函数使用【15】
 语句来实现。


三、设计与应用题
 （共30分）

1．设有某商业单位需要建立商务数据库用以处理销售记账，它记录的数据包括：顾客姓名，所在单位及电话号码；商品名称，型号，产地及单价；某顾客购买某商品的数量及日期。假定无同名顾客，无同型号商品，电话公用，顾客可在不同日期买同一商品。

（1）请画出该单位的商务ER图模型并优化。（6分）

（2）将ER模型换成关系模型并规范化到3NF。（4分）

2．设在采用SQL Server 2008数据库的图书馆应用系统中有三个基本表，表结构如下所示，请用SQL语句完成下列两个查询：

[image: ]


（1）检索至少借了5本书的同学的借书证号、姓名、系名和借书数量。（5分）

（2）检索借书和王丽同学所借图书中的任意一本相同的学生姓名、系名、书名和借书日期。（5分）

3．在SQL Server 2008中，设有教师表（教师号，姓名，所在部门号，职称）和部门表（部门号，部门名，高级职称人数）。请编写满足下列要求的后触发型触发器（设触发器名字为tri_zc）。

每当在教师表中插入一名具有高级职称（“教授”或“副教授”）的教师时，或者将非高级职称教师的职称更改为高级职称时，均修改部门表中相应部门的高级职称人数。（假设一次操作只插入或更改一名教师的职称）。（10分）


第三部分　参考答案与解析






 第1套　参考答案与解析


一、单选题


1．A　【解析】数据库的三级模式由外模式、模式、内模式构成。外模式是用户可见的部分数据的存在形式；模式可以等价为全体数据的逻辑结构且用户不可见，是三级模式的中间部分；内模式对应数据库的物理结构和存储方式。当模式改变时，由数据库管理员对各个外模式／模式的映像作相应的改变，但是外模式可以不变。应用程序是依据数据的外模式编写的，从而应用程序不必修改，因此，外模式／模式映像保证了数据与程序的逻辑独立性。

2．C　【解析】应用服务器是指通过各种协议把商业逻辑提供给客户端的程序。它提供了访问商业逻辑的途径以供客户端应用程序使用，并接收来自于Web浏览器的用户请求，根据应用领域业务规则执行相应的数据库应用程序，通过访问接口向数据库服务器提出数据操作请求；它亦接收来自于数据库服务器的数据访问结果，并通过客户端将结果返回用户。所以当数据库服务器出现问题时无法向用户提供服务。

3．D　【解析】关系模式描述关系的静态结构，它是静态、稳定的，而关系是动态、随用户对数据库的操作而变化的。考生要区分开来关系模式与关系。

4．A　【解析】数据库系统设计分为6个阶段：需求分析、概念结构设计、逻辑结构设计和物理结构设计等。Ⅱ属于物理设计阶段，Ⅲ属于逻辑结构设计阶段，故选择A选项。

5．B　【解析】Ⅲ：一个属性的值必须属于唯一的域，域在这里相当于数据类型的子集，属性的取值必须为同一域。Ⅴ：标识属性的值不能重复且不可以为空。

6．B　【解析】关系模型中的候选码定义为某一组属性可以唯一标识一个元组，则称为该属性组的候选码，所以其候选码属性的取值必须不能有重复也不能为空。题目中姓名，职业，出生日期都可能重复。

7．D　【解析】人机界面的设计可采用原型迭代法，首先进行初步设计，再进行用户界面细节设计，最后是原型设计与改进。

8．B　【解析】需求分析就是分析用户的应用请求。Ⅲ和Ⅴ不是用户所考虑的问题，Ⅴ属于系统的物理设计阶段，Ⅲ属于系统运行与维护阶段所考虑的问题。

9．D　【解析】这属于UML设计范畴，所有活动有关判断的部分要用菱形表示。

10．D　【解析】数据库中的日志文件通常记录数据库的操作记录，对数据库的安全性与可靠性有着重要的作用。当数据库被破坏或者出现故障时，常常需要根据日志文件来对数据库进行恢复等操作，手动删除tempdb中的日志文件则将会破坏数据库的安全性和可靠性。

11．A　【解析】复制数据库的方法有：①使用复制数据库向导在服务器之间复制或移动数据库。②还原数据库备份，若要复制整个数据库，可以使用BACKUP和RESTORE Transact－SQL语句。通常，还原数据库的完整备份用于因各种原因将数据库从一台计算机复制到其他计算机。所以选择A选项。

12．C　【解析】Ⅲ表示在地址1的所有记录中地址不允许重复，即每个职工的地址1都不同且每个职工的地址2也不允许重复。UNIQUE是对创建的表的属性约束条件，与位置无关。

13．D　【解析】建立索引是加快查询速度的有效手段。在SQL语言中，建立索引使用CREATE INDEX语句，一般格式为：

CREATE［UNIQUE］INDEX ＜索引名＞

ON ＜表名＞（＜列名＞［＜次序＞］，＜列名＞［＜次序＞］，）INCLUDE（属性名）WHERE约束条件所以根据题意选D。

14．A　【解析】用户定义的完整性可以用CHECK短语指定列值应满足的条件，也可以用触发器约束，通过服务器自动激活相应的触发器，对数据进行完整性控制。所以触发器或CHECK约束都可以实现。但DEFAULT约束不能实现用户自定义的完整性，只能表示实体或参照完整性。

15．A　【解析】用户若想在SQL Server中访问数据库的表，必须同该表建立一个连接表示通信渠道，当连接中断时，无法对其进行访问。B选项中只有用户与#temp建立的连接才可以访问到表。C选项中不是所有用户都可以访问该表，只有U1用户和由U1授权的用户可以访问。D选项也不正确。故选择A选项。

16．A　【解析】当用户被赋予的两种角色的权限出现冲突时，为了安全起见，都是DENY优先。而没有规定DENY权限的，如本题中的SELECT，则用户可以使用此权限。所以选择A选项。

17．C　【解析】db_datawriter角色可以对表中的数据执行插入、删除和更新操作。U1用户属于此角色中的成员，其继承了db_datewriter角色的插入、删除和更新操作权限。所以选择C选项。

18．A　【解析】在客户机和数据库服务器上使用数据库管理系统自带的客户端程序分别执行都很慢，则排除了网络对于数据处理操作的影响。

19．C　【解析】数据库系统的更新既包括应用系统及其相关的数据库对象，也包括数据库管理系统及其所在的操作系统的环境。

20．C　【解析】Ⅰ是数据库维护工作中的数据库备份，不属于数据库监控分析中的内容。

21．C　【解析】传统的索引如有序索引、树型索引都是建立在“比较”的基础上，即在结构中查找记录时需要进行一系列与关键字的比较。理想的情况是不希望经过任何比较，一次存取便能得到所查记录，则就必须在记录的存储位置和它的关键字之间建立一个确定的对应关系f，使每个关键字和结构中的唯一的存储位置相对应，因而在查找时，要根据这个对应关系f找到给定值K的像f（K）。若结构中存在关键字和K相等的记录，则必定在f（K）的存储位置上，由此，不需要进行比较便可直接取得所查记录。这样的对应关系f称为hash函数，这种方法叫hash索引。其它三个答案都会有索引值的比较。

22．B　【解析】Ⅱ错误原因是题目中已经说明数据库服务成为主要瓶颈，因此跟操作系统的进程调度无关，而且改变操作系统进程优先级会影响系统的运行，有可能会造成其它错误。Ⅲ错误是因为数据库系统中包括数据库管理系统，其中有一些执行和处理数据的方法已经很优化，而若使用文本方式存储数据，则数据管理要用户自己完成，处理更繁琐且效率较低。

23．D　【解析】系统数据库master、model、msdb因为被修改地较少，且对数据库系统影响较大，所以每次修改后应及时备份；而用户自定义的数据库（如学生成绩管理系统中的数据库）在使用过程中会经常不定期的修改，而且每次修改量不大，如果每次修改后重新备份则对系统操作冗余性较大，所以采用定期备份；而tempdb是系统临时文件的数据库，每次启动后都会清空，所以没必要备份。所以选择D选项。

24．B　【解析】文件备份主要是对数据库中数据文件的备份，不对日志文件备份，因此在备份完成之后必须再对日志进行备份。所以选择B选项。

25．C　【解析】Ⅱ和Ⅴ是介质故障，又称为硬故障，是指物理设备的损坏导致数据库无法运行，而Ⅳ是人为攻击破坏。系统故障是指造成系统停止运转的任何事件，使得系统要重新启动。所以选择C选项。

26．C　【解析】在分布式数据库查询中，导致数据传输通信代价大的主要原因是各个站点分片间的连接和并操作，A选项错；分布式数据库中的分布透明性包括分片透明性、位置透明性、局部数据模型透明性，其中分片透明性是最高层次的透明性，B选项错；分布式数据库的目标是本地自治、非集中式管理、高可用性、位置独立性、数据分片独立性等，D选项错。故选择C选项。

27．B　【解析】数据的水平分片是在关系中从行（元组）的角度依据一定条件划分为不同的片断，关系中的每一行必须至少属于一个片断，以便在需要时可以重构关系。故B选项错误。

28．A　【解析】并行数据库常用的划分技术有轮转法、散列划分、范围划分。轮转法：对关系顺序扫描，将第i个元组存储到标号为Di mod n
 的磁盘上；该方式保证了元组在多个磁盘上均匀分布。散列划分：选定一个值域为｛0，1，…，n－1｝的散列函数，对关系中的元组基于划分属性进行散列。如果散列函数返回i，则将其存储到第i个磁盘。范围划分：该策略按照关系中某个属性的取值范围将数据文件划分为几部分，分别存放到磁盘上。由此可见，轮转法最适合于扫描整个关系的应用，并在扫描时可以并行地从几个磁盘读取数据，负载平衡，充分发挥了并行性。

29．B　【解析】对于训练集S，测试集A利用数据挖掘中的分类算法，通过训练集构建一个分类器，将测试集A作为分类器输入，经过分类器后会得到相应的类别号。即使相同的类别编号的训练集也可能对应不同的属性集，所以单纯的通过对属性集差别的比较来识别类别不准确，故A选项错。关联规则挖掘是发现交易数据库中不同商品之间的联系，而本题是对数据进行分类，与题意不符，故C选项错。D选项属于无监督学习算法，对类别并没有规定明确的前提条件，与本题所给的条件无关。综上可知，B选项正确。

30．D　【解析】数据仓库是为了构建新的分析处理环境而出现的一种数据存储和组织的新技术。它的建立能充分利用已有的数据资源，把数据转换为信息，从中挖掘出知识，最终创造出效益。数据仓库有若干基本特征，包括不可更新性和随时间变化性。所谓不可更新性就是用户在提取仓库中的数据进行分析时并不会同时对数据仓库中的数据进行更新操作，而数据变化性是数据仓库每隔一段时间进行数据的更新和处理。综上可以看出，数据仓库的更新与时间间隔有关，所以不会实时更新，即排除A、C选项，又因为对用户进行推荐时要结合以往的历史数据而不是仅通过当前数据分析，即B选项错。综上可知，D选项正确。


二、应用题


1．数据字典

【解析】数据字典是对系统中各类数据描述的集合，是进行详细的数据收集和数据分析所获得的主要成果。数据字典在数据库设计中占有很重要的地位，通常包括数据项、数据结构、数据流、数据存储和处理过程5个部分。

2．完整性约束

【解析】数据模型通常由数据结构、数据操作和完整性约束三部分构成。数据的完整性约束是一组完整性规则，它是给定的数据模型中数据及其联系所有的制约和依存的规则，用以限定符合数据模型的数据库状态及状态的变化，以保证数据的正确、有效、相容。实体的完整性规定，主码的任何属性都不能为空，因为概念模型中实体和联系都是可区分的，而且它们以码为唯一性标识。如果主码的属性值可以为空，则意味着在概念模型中存在着不以码为唯一性标识的实体。显然前后矛盾。

3．顺序

【解析】顺序图主要用于描述系统内对象之间的消息发送和接收序列。它有两个坐标轴：纵向表示时间的持续过程，横向表示对象，每一个对象用矩形框表示，纵向的虚线表示对象在序列中的执行情况。顺序图的第一个消息一般在左边第一个对象的生命线顶端，其他消息按时间顺序相继插入顺序图中，后面发生的消息的线应比前面发生的消息的线画得低一些，以表示它们之间的时间关系。

4．外

【解析】两个关系R与S在做自然连接时，选择两个关系在公共属性上值相等的元组构成新的关系。关系R中某些元组有可能在S中不存在公共属性上值相等的元组，从而造成R中这些元组在操作时被舍弃，同样，S中某些元组也可能被舍弃。如果把舍弃的元组也保存在结果关系中，而在其它属性上填空值（Null），那么这种连接就叫外连接。题中两个表做外连接，那些没有对应教师的系也会被留下来，方便查看。

5．TOP 3 WITH TIES

【解析】希望选出商品数量最多的前3类商品，并获得相应的商品类别和数量。With ties一般是和Top、order by相结合使用，表示包括与最后一行order by后面的参数取值并列的结果。

6．第一空：80

第二空：50

【解析】在SQL Server中，数据存储的基本单位是页。为数据库中的数据文件（.mdf或.ndf）分配的磁盘空间可以从逻辑上划分成页（从0到n连续编号），磁盘I／O操作在页级执行。也就是说，SQL Server读取或写入所有数据页。在SQL Server中，页的大小为8KB，这意味着SQL Server数据库中每MB有128页，每页的开头是96字节的标头，用于存储有关页的系统信息，此信息包括页码、页类型、页的可用空间以及拥有该页的对象的分配单元ID。行不能跨页，但是行的部分可以移出行所在的页，因此行实际可能非常大。页的单个行中的最大数据量和开销是8,060字节，由于题目中2行数据加起来的存储空间大于数据页，所以每页只能存储一行，因为1M有128页，也就可以存储128行，10000/128得80MB空间。至于空间利用率（实际存储数据量／所占的存储空间），考虑到每行4031字节为8060的一半，所以近似得到50％。

7．UNIQUE

【解析】数据表中对于某一列数据的唯一性约束有UNIQUE约束和PRIMARY约束，但两者之间有区别。PRIMARY KEY约束多为强调主键不可出现相同元素，但想要强制一列或多列组合（不是主键）的唯一性时应使用UNIQUE约束而不是PRIMARY KEY约束。而且，UNIQUE约束允许出现空值，PRIMARY KEY约束不允许出现空值。

8．Dbcreator

【解析】EXEC sp_addsrvrolemember是登录账户权限之意，sp_addsrvrolemember是定义好的存储过程。其作用是为登录账户赋角色权限。数据库主要的角色及权限如下表：
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9．事务等待

【解析】事务等待图是一个有向图G＝（T，U），T为结点的集合，每个结点表示正在运行的事务；U为边的集合，每条边表示事务等待的情况。若事务T1等待事务T2，则T1、T2之间有一条有向边，从T1指向T2。如果发现图中存在回路，则表示系统中出现了死锁。

10．隔离

【解析】当多个用户并发地存取数据时就会产生多个事务同时存取一个数据的情况，若对并发操作不加控制就可能会存取不正确的数据，破坏事务的一致性和数据库的一致性。并发操作带来的数据不一致性主要包括丢失修改、不可重复读和读“脏”数据，产生上述三类数据的不一致性主要原因就是并发操作破坏了事务的隔离性，所以数据库管理系统必须提供并发控制机制。

11．REDO

【解析】系统故障造成数据库不一致状态的原因有两个，一是未完成的事务对数据库的更新可能已写入数据库，二是已提交事务对数据库的更新可能还留在缓冲区没来得及写入数据库。对于故障发生前已提交的事务（既有BEGIN Transaction，又有commit）做redo操作，对于故障发生时尚未完成的事务（只有BEGIN Transaction，而没有commit或rollback）做undo操作。

12．无共享

【解析】并行数据服务器分为两种结构：完全共享资源结构、完全不共享资源结构。完全共享资源结构指对每个数据项的存取都要经过公共通信线路，其所有的处理器共享内存、磁盘等资源。完全不共享资源结构指高功能计算机系统由多个较小的系统替代，每个站点都要实现全局数据目录，每个站点有独立的内存和磁盘对应该站点的服务器。

13．主题

【解析】数据仓库是为了构建新的分析处理环境而出现的一种数据存储和组织技术，基本特征包括：数据是面向主题的、集成的、非易失的、随时间不断变化的。主题是一个在较高层次上对数据的抽象，这使得面向主题的数据组织可以独立于数据的处理逻辑，因而可以在这种数据环境上方便地开发新的分析型应用。

14．T3

【解析】粒度问题是设计数据仓库的一个最重要方面。粒度是指数据仓库的数据单位中保存数据的细化或综合程度的级别。细化程度越高，粒度级就越小；相反，细化程度越低，粒度级就越大。由题意可知，粒度最大的表应是T3。


三、设计与应用题


1．（1）【解题思路】

E－R图也称实体－联系图，提供了表示实体类型、属性和联系的方法，用来描述现实世界的概念模型。为了简化E－R图的处置，现实世界的事物能作为属性对待的则尽量作为属性对待。实体与属性的划分给出如下两条规则：①作为“属性”，不能再具有需要描述的性质，“属性”必须是不可分的数据项，不能包含其它属性。②“属性”不能与其它实体有联系，即E－R图中所表示的联系是实体之间的联系。本题中一个系可以聘用多名教师，一名教师只能受聘于一个系，所以系实体与教师实体有联系；一名教师可以讲授多门课程，一门课程可由多名教师讲授，所以教师实体与课程实体有联系，一门课程可以有多门先修课程，所以课程间也有联系。

【参考答案】
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（2）【解题思路】

要想使转换生成的关系模式满足3NF，则必须满足关系模式中每一个非主属性既不部分依赖于码也不传递依赖于码。

【参考答案】

系（系编号，系名，系办公电话），无外码

教师（教师号，教师名，工资，聘用日期，职称，系编号），外码：系编号

课程（课程号，课程名，学分，教师号），外码：教师号

先修（先修课程号，先修课程名，课程号），外码：课程号

2．【解题思路】

存储过程是由PL／SQL语句书写的过程，这个过程经编译和优化后存储在数据库服务器中，使用时只要调用即可。使用存储过程具有以下优点：其已经编译和优化过了，所以运行效率高，提供了在服务器端快速执行SQL语句的有效途径；存储过程降低了客户端和服务器之间的通信量；方便实施企业规则，当企业规则发生变化时只要修改存储过程，而无需修改其他应用程序。

创建存储过程：


    create procedure 过程名
    @［参数名］［类型］，@［参数名］［类型］      ／*过程首部*／
    As
      Declare                                     ／*as下面对应的＜PL／SQL＞块为过程体*／
      ......
      begin
      ......
      end


如上所示，存储过程包括过程首部和过程体。过程名是数据库服务器合法的对象标识；参数列表：用名字来标识调用时给出的参数值，必须指定值的数据类型。参数可以是输入参数或输出参数，默认为输入参数。

【参考答案】


    CREATE PROCEDURE PRODUCT @ 商品号int，@年份int，@毛利int output
    AS
       DECLARE
       @某商品销售量 int，@某商品进价int，@某商品销售单价 int／*中间变量定义*／
       BEGIN
       Select @某商品进价＝单价 from 商品表 where @商品号＝商品号
       Select @某商品销售单价＝销售单价，@某商品销售量＝count（*）from销售表where @商品号＝商品号 and 销售时间＝@年份
    IF @ 某商品进价 is NULL THEN／*判断该商品是否存在*／
       ROLLBACK；
       RETURN；
    END IF
    IF @ 某商品销售单价is NULL THEN／*判断该商品是否可卖*／
       ROLLBACK；
       RETURN；
    END IF
    SET @ 毛利＝（@某商品销售单价－@某商品进价）*@某商品销售量
GO


3．【解题思路】

计算机系统中存在着两类不同的数据处理工作：操作型处理和分析型处理，也称作OLTP（联机事务处理）和OLAP（联机分析处理）。操作型处理也叫事务处理，是指对数据库联机的日常操作，通常是对一个或一组纪录的查询或修改，例如火车售票系统、银行通存通兑系统、税务征收管理系统等。这些系统要求快速响应用户请求，对数据的安全性、完整性以及事务吞吐量要求很高。结合本题中存在的问题，视图本身的访问量很高，而又仅仅以汇总表1为计算数据源，而其它汇总表访问率低，导致了资源利用不合理。因此本题考察了联机事务处理中的资源调度问题。

【参考答案】

由于汇总表1和视图的模式访问频率都很高，而且视图的数据源来自汇总表1，又因为其他汇总表的访问率较低，所以只需要将视图的数据源绑定为汇总表3，因为汇总表3也可以满足视图的输出模式。这样不仅提升了汇总表3的数据访问率，而且降低了汇总表1的数据访问率，系统性能和服务性能得到了很大的优化。又因为货物约有500种，共10类，可以再建立一个视图绑定数据源为汇总表4，这样就可以充分利用汇总表4的数据信息，从而可以进一步优化系统性能。






 第2套　参考答案与解析


一、单选题


1．C　【解析】概念数据模型主要用来描述世界的概念化结构，它使数据库设计人员在设计的初始阶段摆脱计算机系统及DBMS的具体技术问题，集中精力分析数据以及数据之间的联系等，与具体的数据库管理系统无关，所以没有描述数据的完整性约束条件。

2．D　【解析】系统的实现阶段主要是系统编码和测试，针对系统的功能和性能不足对系统进行升级是运行维护阶段的工作。

3．C　【解析】C项是查询处理器的功能，不是存储管理器功能。

4．C　【解析】B／S结构的数据库应用系统的特点是用户界面完全通过WWW浏览器实现，一部分事务逻辑在前端实现，主要的事务逻辑在服务器实现，所以其对客户机配置要求不高，即使对服务器要求较高，也不需要安装客户端软件。

5．D　【解析】设计数据库时，要分析这个数据库必须存储的信息及这些信息组成部分之间的关系，ER模型就是用来描述数据库中实体及其属性以及各个实体间联系的描述方法。ER模型建模时，不考虑数据库在计算机中的存储和处理特性。

6．B　【解析】函数依赖的定义为：设R（U）是属性集U上的关系模型X，Y是U的子集，若对于R（U）的任意一个可能的关系r，r中不可能存在两个元组在X上属性值相等，而在Y上的属性值不等，则称X函数确定Y或Y函数依赖于X。其本质是根据属性间的依赖情况来判定关系是否具有模型不合适的性质。

7．C　【解析】A选项中内模式也称存储模式，它是数据物理结构和存储方式的描述，是数据在数据库内部的表示方式，一个数据库只有一个内模式。B选项中外模式可以有多个，其是应用程序或用户与数据库通信的接口，不同的用户访问同一个数据库对应多个外模式。D选项中数据与程序之间的独立性，使数据定义与描述分离，所有数据的存取由DBMS管理，用户不必考虑存取细节，所以减少了应用程序的维护。

8．A　【解析】Ⅰ、Ⅱ属于实施活动，Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ属于运行和维护活动。

9．C　【解析】考虑到领导与下属关系为一对多（即一个领导可以领导多个下属），所以关系上用“1：*”表示“领导：下属”，排除A、D选项。又因为一个部门中可以有不同职能的员工，排除B选项。所以选择C选项。

10．B　【解析】本题主要是对数字类型的区别，体现在表示的位数和存储字长上面。有符号数bigint是从－263
 到263
 －1的整型数据，存储大小为8个字节；有符号数int是从－231
 到231
 －1的整型数据，存储大小为4个字节；有符号数smallint是从－215
 到215
 －1的整型数据，无符号数smallint从0到216
 －1，存储大小为2个字节；tinyint是从0到255的整型数据，存储大小为1字节。所以选择B选项。

11．D　【解析】触发器是用户定义在关系表上的一类由时间驱动的特殊过程。一旦定义，任何用户对表的增、删、改操作均由服务器自动激活相应的触发器，在DBMS核心层进行集中的完整性控制，类似于约束。前触发型触发器只执行触发器指定的内容而不执行引发触发器的SQL语句，为职工表中插入数据设定一个非工作时间的前触发型触发器后就可实现该功能。所以选择D选项。

12．B　【解析】PL／SQL主要由两种类型构成，即命名块和匿名块。匿名块每次执行时都需要进行编译，不能被存储到数据库中，也不能在其它的PL／SQL中调用。存储过程和函数是命名块，它们被编译后保存在数据库中，可以被反复调用，运行速度快。其结构为：

CREATE Procedure过程名（参数列表）

AS＜PL／SQL块＞；

参数列表可以为输入参数、输出参数，且输入、输出参数均可以有多个。所以选择B选项。

13．B　【解析】不能小于model数据库的大小。Model数据库为新创建的数据库提供模版。

14．B　【解析】当用CHECK进行约束条件限制时，若其只涉及对某一列的约束则可以放在该列后面，如果是约束条件中涉及两列或两列以上，则为对整个数据表的约束，放在表的最后面。

15．A　【解析】当用户的权限与其所在的角色的权限发生冲突时，以角色的权限为标准。

16．D　【解析】因为系统数据库master、model、msdb修改较少，且对数据库系统影响较大，所以每次修改后应及时备份；而用户自定义的数据库（如学生成绩管理系统中的数据库）在使用过程中会经常不定期的修改，而且每次修改量不大，如果每次修改完就重新备份则对系统操作冗余性较大，所以采用定期备份；tempdb是系统临时文件的数据库，每次启动后都会清空，所以没必要备份。故选择D选项。

17．C　【解析】db_datawriter角色只分配了对数据库的写操作的权限，而不能进行查看，所以选择C选项。

18．C　【解析】视图在sql语句相同的情况下不能够提高效率，A选项错误；B、D选项并没有简化查询的运算量从而将表合并，也没有减少连接产生的运算量从而提高查询效率。

19．B　【解析】当事务T对某个数据加上排它锁时，T可以对该数据进行读和写，其他任何事务都不能再对该数据加任何类型的锁，直到T释放该锁才行；当事务T对某个数据加上共享锁，则T只能对该数据进行读操作，不能修改数据，且其它事务也可以对该数据加共享锁但不能加排它锁。只有等到该数据没有被其他任何事务访问时才能加排它锁。

20．C　【解析】照片存储到数据库后，多个用户同时对照片的访问受到了很大的限制，所以，同一时间的高并发访问对数据库的要求极高。故本题选择C选项。

21．C　【解析】本题考查索引的设置。主索引是根据数据对象的主键建立的索引，它们决定了被索引记录的位置，而辅助索引没有这样的限制，可以用于任何索引目的并且可以查找多个数据文件存放的位置。而位图索引一般在范围查询时使用。

22．D　【解析】因为在客户端和服务器自带的客户端工具上都是长时间运行无响应，所以与网络无关，A选项错误；B选项中表在建立时必须设定主码，若没有设定则默认所有属性集合为主码，所以B选项错；C选项中索引在更新时比较复杂，其本身为虚表，在更新时会对其数据所在的原表更新。当数据被上锁后，若其它事务对其进行写操作，只能等其释放后才能调用。所以选择D选项。

23．C　【解析】A选项日志写入顺序必须和并行事务执行的时间次序一致，因为这样才能在数据库恢复时进行redo和undo操作，从而保证数据的一致性而不会产生脏数据；B选项必须先写日志再写数据库，这样当数据库发生故障时可以根据日志完全恢复，否则如果先写数据，当数据刚写完时，数据库故障而没来得及写日志，导致数据恢复时发生错误。D选项事务恢复时同样需要日志，如redo、undo操作。所以选择C选项。

24．D　【解析】在进行数据恢复时，首先恢复完全备份，其次恢复差异备份，最后恢复日志备份。备份日志时使用Norecovery用来备份尾日志，这样备份日志的时候数据库处于恢复状态，别的进程就不能再访问数据库，日志就不会再增加，因此在还原的时候就可以正常恢复。还原备份的时候如果想同时还原之后的日志，必须加上Norecovery才可以还原，如果有多个日志备份，除了最后一个日志备份外，还原其他日志也必须加上Norecovery。所以选择D选项。

25．A　【解析】master数据库是SQL Server系统里面最重要的数据库，因为它包含了系统中的有关数据库的所有信息。对master数据库只能进行完全数据库备份操作，SQL Server不支持在master数据库上进行差异备份、事务日志备份以及文件备份。所以选择A选项。

26．D　【解析】并行数据库系统的主要目的是通过高速通信介质连接多个可独立处理的单元以并行执行的方式完成对数据库系统的互联查询、内部查询及各种内部操作。分布式数据库系统的主要目的才是实现场地自治和数据全局透明共享。

27．D　【解析】轮转法：对关系顺序扫描，将第i个元组存储到标号为Di mod n
 的磁盘上，该方式保证了元组在多个磁盘上均匀分布。散列划分：选定一个值域为｛0，1，…，n－1｝的散列函数，对关系中的元组基于划分属性进行散列，如果散列函数返回i，则将其存储到第i个磁盘。范围划分：根据表中某个属性取值区间划分成不同的子区间，然后根据表中的属性值属于的不同区间将表分成不同的子表。多维划分：维是人们观察事物的角度，同样的数据从不同的维进行观察可能会得到不同的结果，如从各个分店的角度、各种商品的角度（商品ID）等，而每个维度又可按粒度的不同划分成多个层次，称为维度成员。本题中将总表按分店号与时间划分成不同的子表，属于多维划分，所以选择D选项。

28．B　【解析】分布式数据库的分配方式包括集中式、分割式、全复制式、混合式。集中式指所有数据片断都安排在一个场地上；分割式指全局数据有且只有一份，它们被分割成若干片段，每个片段被分配在一个特定场地上；全复制式是在每个站点上都有全局数据的复制样本，数据的冗余性最大；混合式指全局数据被分为若干个数据子集，每个子集被安排在一个或多个不同的场地上，但是每个场地未必保存所有数据。

29．C　【解析】OLTP是对数据库联机的日常操作，通常是对一条记录的查询和修改，要求快速响应用户的请求，对数据的安全性、完整性及事物吞吐量要求很高。而OLAP是对数据的查询和分析操作，通常是对海量历史数据的查询和分析，要访问的数据量非常大，查询和分析操作十分复杂。所以A、B选项错。又因为OLAP为宏观分析，OLTP为微观操作，所以前者面向中上层和决策者使用，而后者面向企业的中下层业务人员使用。所以D选项错。因此选择C选项。

30．B　【解析】由于有样本集和测试集之分，又有已有的类别标签，所以属于监督学习。分类：通过学习得到一个目标函数f，把每个属性集x映射到一个预先定义的类标号y。分类属于监督学习。聚类：根据在数据中发现的描述对象及其关系的信息，将数据对象分组，组内的对象相互之间是相似的，而不同组中的对象则不同。组内的相似性越大，组间差别越大，聚类就越好，属于无监督学习。关联规则挖掘：发现隐藏在大型数据集中的有意义的联系。多维分析是指各级管理决策人员从不同的角度、快速灵活地对数据仓库中的数据进行复杂查询多维分析处理。根据题意显然是符合分类。所以选择B选项。


二、应用题


1．物理

【解析】数据库系统的三级模式结构是由外模式、模式和内模式三级构成。模式也称逻辑模式，是数据库中全体数据的逻辑结构和特征描述，是所有用户的公共数据视图，它是数据库系统的中间层。外模式是数据库用户能够看见和使用的局部数据的逻辑结构和特征描述，是数据库用户的数据视图。内模式是数据物理结构和存储方式的描述，是数据在数据库内部的表示方式。为了能够在系统内部实现这3个抽象层次的联系和转换，数据库管理系统在这三级模式之间提供了两层映像：外模式／模式映像、模式／内模式映像。这两层映像分别保证了数据库系统中的数据能够具有较高的逻辑独立性和物理独立性。

2．逻辑

【解析】系统设计阶段分为概念设计、逻辑设计、物理设计。概念设计是整个数据库设计的关键，它通过对用户需求进行综合、归纳与抽象，形成一个独立于具体DBMS的概念模型。逻辑设计是将概念结构转换为某个DBMS所支持的数据模型，并对其进行优化。物理设计是为逻辑数据模型选取一个最适合应用环境的物理结构。

3．组件

【解析】组件图提供系统的物理视图。UML图形中组件图的用途是显示系统中的软件对其他软件组件（例如，库函数）的依赖关系，它可以在一个非常高的层次上显示，从而仅显示粗粒度的组件，也可以在组件包层次上显示。

4．第一空：COUNT（DISTINCT选课表．学号）

第二空：GROUPBY所在系名

【解析】由于要统计选课人数所以要用到聚类函数COUNT（DISTINCT｜ALL＜列名＞），表示对某列的值的计数，如果指定DISTINCT短语，则表示在计算时要取消指定列中的重复值。如果不指定DISTINCT短语或指定ALL短语，则表示保留重复值。由于是对不同系中的学生的学号统计，所以用GROUP BY子句将查询结果按某一列或多列的值分组，值相等的为一组。通过对组内不同学号的统计从而统计出各个系的选课人数。

5．自

【解析】自连接是SQL语句中经常要用的连接方式，使用自连接可以将自身表的一个镜像当作另一张表来对待，从而能够得到一些特殊的数据。简而言之，自连接的本意就是将一张表看成多张表来做连接。本题的SQL语句为：

select课程表．课程名，课程表．学分，先修表．课程名，先修表．学分from emp课程表，emp先修表where课程表．课程名＝′数据库原理′and课程表．先修课程号＝先修表．课程号。

6．c2，c1

【解析】聚簇索引是指索引项的顺序与表中记录的物理顺序一致的索引组织。用户可以在最经常查询的列上建立聚簇索引以提高查询效率。UNIQUE表示要建立的每一个索引值对应唯一的数据记录，先对c2表索引然后对c1表索引，可以使索引的性能最优。

7．IDENTITY

【解析】此题考查了SQL SERVER中的identity用法。在数据库中，常用的一个流水编号通常会使用i-dentity栏位来进行设置，这种编号的好处是不会重复，而且是唯一的，这对table中的唯一值特性很重要，通常用来做客户编号、订单编号等。此处用IDENTITY作约束性定义，使C1可以成为标识列。

8．sysadmin

【解析】EXECsp_addsrvrolemember是登录账户角色，sp_addsrvrolemember是定义好的存储过程，其作用是为登录账户赋角色权限。数据库主要的角色及权限如下表所示：
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9．三级加锁

【解析】三级加锁协议也称为三级封锁协议，它保证正确地调度事务的并发操作，是事务对数据库对象加锁、解锁必须遵守的一种规则。在运用X锁和S锁对数据对象加锁时，还需要约定一些规则，例如何时申请X锁或S锁、持锁时间、何时释放等。

10．UNDO

【解析】系统故障造成数据库状态不一致的原因有两个，一是未完成的事务对数据库的更新可能已写入数据库，二是已提交事务对数据库的更新可能还留在缓冲区没来的及写入数据库。对于故障发生前已提交的事务（既有BEGIN Transaction，又有commit）做redo操作，对于故障发生时尚未完成的事务（只有BEGIN Transaction，而没有commit或rollback）做undo操作。

11．日志

【解析】数据转储是数据库恢复中采用的基本技术。所谓转储即DBA定期地将整个数据库复制到磁带或另一个磁盘上保存起来的过程。动态转储是指在转储过程期间允许对数据库进行存取或修改，即转储和用户事务可并发执行，但在转储数据后，副本上的数据并不能保证正确有效，为此必须把转储期间各事务对数据库的修改活动登记下来，建立日志文件。

12．增量

【解析】数据库的转储机制一般有完全转储、差量转储和增量转储三种。完全转储是指对整个数据库中的数据全部重新备份，效率低，时间长；差量转储指基于上一次完全转储基点之后变化转储，是对上次转储之后对所有文件中修改或删除的记录的转储，效率高，时间短；增量转储是对数据库中凡是有记录变化的文件的整个文件进行复制，效率介于前两种转储方式之间。

13．集成

【解析】数据仓库是为了构建新的分析处理环境而出现的一种数据存储和组织技术，基本特征包括：数据是面向主题的、集成的、非易失的、随时间不断变化的数据集合，用来支持管理人员的决策。

14．面向主题

【解析】面向主题的数据组织方式，就是在较高层次上对分析对象数据的一个完整并且一致的描述，能刻画各个分析对象所涉及的企业各项数据，以及数据之间的联系。所谓较高层次是相对面向应用的数据组织方式而言的，即按照主题进行数据组织的方式具有更高的数据抽象级别。与传统数据库面向应用进行数据组织的特点相对应，数据仓库中的数据面向主题进行组织。例如，一个生产企业的数据仓库所组织的主题可能有产品订货分析和货物发运分析等。


三、设计与应用题


1．（1）【解题思路】

关系的描述称为关系模式，它可以形式化地表示为R（U，D，DOM，F）。要想使转换生成的关系模式满足3NF，则必须满足关系模式中每一个非主属性既不部分依赖于码也不传递依赖于码。根据题目中的表中的数据和业务系统的规则可知，共有四个实体存在，分别为教师、课程、教材、职称，职称作为实体而不是教师的属性是因为职称与工资挂钩，考虑到其有进一步描述的特性，所以把职称作为一个关系而不是教师的一个属性，而且教师号、职称、工资之间存在传递依赖，不满足3NF。

【参考答案】

教师（教师号，教师名，上级领导教师号，职称）

主码：教师号；外码：上级领导教师号、职称

职称（职称，工资）

主码：职称；外码：无

课程（课程号，课程名，学分，教材号，任课教师号）

主码：课程号；外码：教材号，任课教师号

教材（教材号，教材名，出版社）

主码：教材号；外码：无

（2）【解题思路】

E－R图也称实体－联系图，提供了表示实体类型、属性和联系的方法，用来描述现实世界的概念模型。为了简化E－R图的处置，现实世界的事物能作为属性对待的，尽量作为属性对待。实体与属性的划分给出如下两条规则：①作为“属性”，不能再具有需要描述的性质，“属性”必须是不可分的数据项，不能包含其它属性。②“属性”不能与其它实体有联系，即E－R图中所表示的联系是实体之间的联系。题目中教师与课程有讲授关系，课程和教材有使用关系，教师与职称有聘用关系。

【参考答案】
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2．【解题思路】

触发器是用户定义在关系表上的一类由事件驱动的特殊过程。一旦定义，任何用户对表的增、删、改操作均由服务器自动激活相应的触发器，在DBMS核心层进行集中的完整性控制。触发器类似于约束，但比约束更加灵活，可以实施比FOREIGN KEY约束、CHECK约束更为复杂的检查和操作，具有更精细和强大的数据控制能力。

触发器的创建格式：


    CREATE TRIGGER［schema_name．］trigger_name
    ON｛table｜view｝
    ｛FOR｜AFTER｜INSTEAD OF｝
    ｛［INSERT］［，］［UPDATE］［，］［DELETE］｝
    AS｛Sql_statement｝
    ［；］

对应于本题中，触发事件为在销售表中插入前四列，条件为无条件执行，触发体动作为计算本次利润并插入表中。

【参考答案】


    CREATE TRIGGER calcu_product
      AFTER INSERT ON 销售表
      FOR EACH ROW
      AS BEGIN
        DECLARE @ PurchasePrise float／*对应商品的进价的参数*／
        SELECT @ PurchasePrise＝进货价格FROM商品表WHERE商品号＝new．商品号
        UPDATE销售表SET本次利润＝new．销售数量*（new．销售价格－@ PurchasePrise）WHERE商品号＝new．商品号AND销售时间＝new．销售时间
       ／*因为是行级触发器，所以可以使用更新后的新值，用new*／
      END

3．（1）【解题思路】

本题中查询语句的功能是得到12系全体学生在2010年1月1日后的选课情况的汇总表。在每个数据表的定义时都必须严格定义表中的完整性约束条件，包括主键的设置，否则之后会出现主键有相同值的情况，破坏了数据的完整性。

【参考答案】

建表时没有设置主键，也没有说明外键，但不会影响此查询语句的执行效率。

（2）【解题思路】

“选课”表的“选课时间”列上建立了索引，从而能够提高执行效率。经常出现在Where子句中的字段，特别是大表的字段，应该建立索引。索引的作用就类似于书的目录，即会按照章节的顺序排列。因此如果在一本数百页的书里面查找某个章节位置的时候，就可以只扫描书的目录。扫描的范围缩了n倍，查询的效率自然就会提高。另外，在SQL Server内存够用的情况下，索引会被放到内存中，在内存中查找自然又会提高效率，所以必须合理利用索引。

【参考答案】

“选课”表的“选课时间”可以建立索引，从而提高了查询效率，而“学生”表的“所在系号”建立索引不会提高查询效率。索引的意义就是将记录按目标关键字顺序排列，这样查找某个目标关键字的对应值的位置就缩小了查找范围。“选课时间”的重复率低，所以可以作为索引，而学生“所在系号”的重复率太高，则不会提高查询效率。






 第3套　参考答案与解析


一、单选题


1．C　【解析】对模式进行分解时，既要保证分解具有“无损连接性”，又要保证分解“保持函数依赖”。所谓“无损连接”指分解的若干连接重组时可以精确恢复到原来的数据表，数据记录既没有增加也没有减少。“保持函数依赖”是指原关系模式含有的属性之间的隐含关系在分解后不能丢失。本题由所给的F可以看出A，B，C为关系中的主键，D为非主属性，D依赖于A，B，C分解可恢复出原关系，但其中隐含的D对A、B的依赖却丢失了。

2．D　【解析】分解使得一个关系变为多个关系，常用于关系模式规范化。一般情况下可以减少部分数据冗余，但不恰当的分解也可能增加冗余。

3．C　【解析】一张关系表中的主码不能为空且具有唯一性。外码取值可能为被参照关系中已存在的主码值或空值。最终该表中插入的数据为（1），（2），（4），（6），共4行数据。

4．B　【解析】为了提高系统的性能，应该根据应用情况将数据的易变部分和稳定部分、经常存取部分和存取频率较低的部分分开存放，较常用的放在高速读写的磁盘上，但并没有说索引一定要在高速磁盘，日志一定要在低速磁带，要根据访问频率决定。

5．D　【解析】三层架构将更多的任务传给服务器端计算，所以增加了网络的通信量，其运行速度受制于网络，并不一定会提高。在适用Internet、维护工作量等方面，B／S比C／S强；在运行速度、数据安全和人机交互等方面，不如C／S。

6．C　【解析】Ⅰ属于设计数据库设计中的概念结构设计，Ⅲ属于逻辑结构设计，Ⅳ属于物理设计。Ⅱ、Ⅴ、Ⅵ属于数据库的实现与维护。所以选择C选项。

7．A　【解析】关系数据语言分为关系代数语言、关系演算语言和兼具两者双重特点的语言，如SQL，但所有这些语言的共同特点是非过程化的集合操作语言，所以Ⅱ错误。Ⅳ是因为查询数据表时SQL语句不会检查数据的完整性约束。

8．C　【解析】RAID10比RAID5在写数据上更稳定、速度更快，所以C选项中应尽量避免存储在RAID5的磁盘存储系统中。

9．B　【解析】本题考察了有关UML的类图表示。这里的区别主要在四种表示上：类的UML表示（空心三角实线连接）、接口的UML表示（空心三角虚线连接）、聚合关系的UML表示（空心菱形实线连接）以及合成关系的UML表示（实心菱形实线连接）。类的表示指的是子类对父类关系的继承；接口与子类继承比较相似，区别主要在于多继承上；聚合关系主要表示一种弱的拥有关系，如A对象可以包含B对象，但B对象不是A对象的一部分；而合成是一种强拥有，体现了严格的部分和整体关系。此题中，车架和车轮是车的严格组成部分，如果缺少一样，车就没法开，所以对车来说是必不可少的部分。所以选择B选项。

10．D　【解析】此题考察了SQL中CASE WHEN语句的用法。如果是简单的赋值查询，比如数据库表示性别：1表示男，2表示女。则用


    CASE sex
    When ′1′ THEN ′男′
    When ′2′ THEN ′女′
    ELSE ′其它′
    END

即可以表示。但如果条件较为复杂或包含判断式等，则用D所表示的方式。

11．D　【解析】标量函数返回一个确定类型的标量值。函数体语句定义在BEGIN－END语句内，其中包含了可以返回值的Transact－SQL命令。

创建标量函数的语法如下：


    CREATE FUNCTION［owner_name．］function_name
    （［｛@parameter_name［AS］［type_schema_name．］parameter_data_type
    ［＝default］｝
    ［，．．．n］
     ］
     ）
    RETURNS return_data_type
    ［AS］
      BEGIN
          function_body
        RETURN scalar_expression
      END
    ［；］


12．A　【解析】A属性基于对R进行水平划分，即区别子集主要是通过A属性。B、D选项都是基于B属性对R的划分。C选项只是删除了R表中不等于10的记录，不属于划分分区表的方式。因此选择A选项。

13．A　【解析】架构是形成单个命名空间的数据库实体的集合。命名空间也是一个集合，其中每个元素的名称都是唯一的。架构与用户的关系是一对多的关系，一个用户只能对应一个架构，但多个用户可以共享一个架构，所以选择A选项。

14．B　【解析】SQL Server Agent是一个任务规划器和警报管理器，在实际应用环境下，可以先将那些周期性的活动定义成一个任务，然后让其在SQL Server Agent的帮助下自动运行。假如考生是一名系统管理员，则可以利用SQL Server Agent向自己通知某些警告信息，从而定位出现的问题以提高管理效率。SQL Server Agent主要包括以下几个组件：作业、警报和操作。所以选择B选项。

15．A　【解析】一个数据库可以包含多个数据文件，这些文件可以存放在一个物理磁盘上，也可以放在不同的物理磁盘上。

16．C　【解析】SQL Server实例就是在数据库中存在的现实的数据库例子，它是后台进程和数据库文件的集合。仅具有登录权限的用户对SQL Server只能进行系统数据库中有关SQL Server的一些系统信息的查询，即只能对master、msdb数据库部分数据进行查询。所以选择C选项。

17．C　【解析】U1要将T1表中的数据导出，所以要有对数据的查看权限。而U2负责将数据导入到T2表中，则要对表T2有写入权限。所以选择C选项。

18．C　【解析】检测死锁有多种方法，包括超时法、等待图法等。事务等待图法动态地反映了所有事务的等待情况，并发控制的子系统周期性地生成事务等待图进行检测，而不是在执行每个事务时进行检测。所以选择C选项。

19．A　【解析】本题是对数据库维护的考查，服务器网络的检测不是数据库管理员的职责，而应是操作系统管理员的职责。用户向数据库发送的SQL数量庞大而且没有稳定的衡量指标，所以不属于日常监控范围。故选择A选项。

20．B　【解析】增加冗余列指的是在多个表中添加相同的列，这样虽然增加了数据库服务器存储的负担，但可以减少查询过程中的JOIN（连接）操作，而不是UNION（并）操作。所以选择B选项。

21．B　【解析】Ⅱ．检测事务等待图并撤销回路中的某个事务是在数据库应用系统运行过程中由DBMS完成的工作，不是应用程序设计过程中采取的措施。剩下三个属于在应用程序设计中预防死锁的办法。所以选择B选项。

22．B　【解析】Ⅰ属于数据库测试，Ⅳ、Ⅴ不可行。

23．B　【解析】差异备份是指备份自上一次完全备份之后有变化的数据。SQL Server 2008中除了备份变化的数据外还要备份日志文件，这是因为在恢复时要根据日志中的事务过程进行恢复操作。所以选择B选项。

24．C　【解析】数据文件的空间使用量未必比日志文件大，因为日志是快速增长的。此外，使用日志备份并不能降低数据库的备份空间。所以选择C选项。

25．C　【解析】10点备份过数据库之后，数据库发生故障导致部分数据损坏，此时再进行完整备份或差异备份都没有意义。由于日志文件没有损坏，所以应首先执行结尾日志备份，然后根据上次的完整性备份和新备份的结尾日志文件，找到上次备份的时间点，而后重新执行时间点之后的事务操作，所以选择C选项。

26．B　【解析】分布式数据库的分配方式包括集中式、分割式、全复制式和混合式。集中式指所有数据片断都安排在一个场地上；分割式指全局数据有且只有一份，它们被分割成若干片段，每个片段被分配在一个特定场地上；全复制式是在每个站点上，都有全局数据的复制样本，数据的冗余性最大；混合式是指部分站点上是全局数据的若干片段，部分站点上是全局数据的副本。仅仅根据题目要求，不同部门访问不同的数据子集，并没有强调某个部门要访问全局信息，所以不考虑有全局数据的副本的必要，即选择B选项。

27．D　【解析】分布透明性包括分片透明性、位置透明性、局部数据模型透明性。分片透明性是最高层次，指的是用户或应用程序只对全局关系进行操作而不必考虑关系分片的情况。位置透明性是下一层次，指用户或应用程序只需了解数据分片情况，而不必了解片段的存储场地。局部数据模型透明性指的是用户或用户程序不必了解局部场地上使用的是哪种数据模型，但是必须了解全局数据的分片情况，还需了解各片断的副本复制情况及各片断和它们副本的场地位置分配情况。由于本题中考虑到场地2和场地3的选择，所以位置对用户来说并不透明，应选择D选项。

28．B　【解析】轮转法：对关系顺序扫描，将第i个元组存储到标号为Di mod n
 的磁盘上，该方式保证了元组在多个磁盘上均匀分布。散列划分：选定一个值域为｛0，1，…，n－1｝的散列函数，对关系中的元组基于划分属性进行散列，如果散列函数返回i，则将其存储到第i个磁盘。范围划分：根据表中某个属性取值区间划分成不同的子区间，然后根据表中的属性值所属的不同区间将表分成不同的子表。根据属性A对表进行散列划分，然后在每个划分内部执行select语句，会大幅提高查询效率。

29．A　【解析】关联规则是形如X－＞Y的蕴涵表达式。关联规则的强度可以用它的支持度（s）和置信度（c）度量。支持度确定规则可以用于给定数据集的频繁程度，而置信度确定Y在包含X的事务中出现的频繁程度。两者可以用公式表示：
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从题目中可以看到事务总数是5，A的｛啤酒、尿布｝支持度计数是3，｛啤酒｝支持计数是3，所以s＝0.6，c＝1。同理可得B｛面包、尿布｝支持计数为3，｛面包、尿布、牛奶｝支持计数是2，所以s＝0.4，c＝2／3。C中，｛面包、牛奶｝支持计数为3，｛面包｝支持计数为4，所以s＝0.6，c＝0.75。D中，｛面包、啤酒｝支持计数为2，｛面包、啤酒、尿布｝支持计数为2，所以s＝0.4，c＝1。综上所述，应选择A选项。

30．D　【解析】元数据是关于数据的数据，或者叫做描述数据的数据。元数据描述了数据的结构、内容、链和索引等项内容。在关系数据中，这种描述就是对数据库、表、列等其他对象的定义。因此可推出，Ⅰ、Ⅲ和Ⅴ不属于元数据。所以选择D选项。


二、应用题


1．聚集

【解析】建立索引是加快查询速度的有效手段。用户可以根据应用环境的需要，在基本表上建立一个或多个索引，以提供多种存取路径，加快查找速度。聚集索引是指索引项的顺序与表中记录的物理顺序一致的索引组织。

2．逻辑

【解析】视图是从一个或几个基本表中导出的虚表。数据库中只存放视图的定义，而不存放视图对应的数据，这些数据仍存放在原表中，并且视图在一定程度上能提供数据的逻辑独立性。比如重构数据库时，将一个基本表垂直地分成多个基本表，尽管数据库的逻辑结构改变了，但应用程序不必修改，因为新建立的视图定义为用户原来的关系，使用户的外模式保持不变，用户的应用程序通过视图仍然能够查找数据。

3．角色

【解析】用例图是外部用户（参与者）所能观察到的系统功能的模型图，显示系统中的用例与角色及其相互关系，主要用于对系统、子系统或类的功能行为进行建模。用例模型由用例、角色和系统三部分组成。

4．@@FETCH_STATUS

【解析】游标是系统为用户开设的一个数据缓冲区，存放SQL语句的执行结果，每个游标区都有一个名字。用户可以通过游标逐一获取记录，并赋给主变量，交由主语言进一步处理。游标经常会和全局变量@ @ FETCH_STATUS与WHILE循环来共同使用，以达到遍历游标所在数据集的目的。在执行一条fetch语句后，必须在对另一游标执行另一fetch语句前测试@ @ FETCH_STATUS。

5．EXCEPT

【解析】SELECT语句的查询结果是元组的集合，所以多个SELECT语句的结果可以进行集合操作。集合操作主要包括并操作UNION、交操作INTERSECT和差操作EXCEPT。参加集合操作的各查询结果的列数必须相同，对应项的数据类型也必须相同。

6．datediff（）

【解析】DATEDIFF（）函数可以返回两个日期之间的天数。

DATEDIFF（datepart，startdate，enddate），startdate和enddate参数是合法的日期表达式。例如SQL表达式：SELECT DATEDIFF（day，′2008－12－30′，′2008－12－29′）AS DiffDate

7．output

【解析】存储过程是SQL语句和可选控制流语句的预编译集合，它用一个名字存储一个处理单元。创建存储过程为：


    CREATE Procedure 过程名（［参数1，参数2，…］）
    AS＜PL／SQL块＞；
    默认的参数全为输入参数，如果包含输出参数，在相应的参数后面加output标识。如：
    CREATE Procedure 过程名（［参数1，参数2output，…］）
    AS＜PL／SQL块＞；

执行存储过程时则调用EXEC存储过程名参数名1，参数名2output，执行存储过程的参数与CREATE时的参数对应。

8．40

【解析】SQL Server中数据存储的基本单位是页，为数据库中的数据文件（.mdf或.ndf）分配的磁盘空间可以从逻辑上划分成页（从0到n连续编号），磁盘I／O操作在页级执行，也就是说，SQL Server读取或写入所有数据页。在SQL Server中，页的大小为8KB，这意味着SQL Server数据库中每MB有128页。每页的开头是96字节的标头，用于存储有关页的系统信息，此信息包括页码、页类型、页的可用空间以及拥有该页的对象的分配单元ID。行不能跨页，但是行的部分可以移出行所在的页，因此行实际可能非常大。页的单个行中的最大数据量和开销是8,060字节，由于题目中每行数据占用3000字节，所以一页可以存放两个数据行，1MB的存储空间大约有128页，对应256行数据，用10000/256即可得到需要的存储空间为40MB。

9．db_datawriter

【解析】数据库角色是被命名的一组与数据库操作的相关的权限，角色是权限的集合。因此，可以为一组具有相同权限的用户创建一个角色，使用角色来管理数据库权限可以简化授权的过程。SQL提供了9个内置的角色，以便在数据库级别授予用户特殊的权限集合，如下表：
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10．事务内部

【解析】数据库系统中的故障的种类分为事务内部故障、系统故障、介质故障、计算机病毒。事务故障分为预期事务内部故障和非预期事务内部故障。非预期的事务内部故障是不可预期的，不能由应用程序处理的，包括运算溢出、并发事务发生死锁而被撤销该事务、违反了某些完整性限制等。而系统故障是造成系统停止运转的任何事件，使得系统要重新启动。介质故障指硬件损坏等。

11．可串行

【解析】DBMS对并发事务不同的调度可能会产生不同的结果。为了衡量调度正确性，执行结果如果可以等价于串行调度则认为是正确的，这样的调度叫可串行调度。而两段锁协议就是实现可串行调度的协议。若并发执行的所有事务均遵守两段锁协议，则这些事务的任何并发调度都是可串的。

12．差量

【解析】差量备份只记录数据库上一次完全转储后的变化部分，这样可以提高转储效率，同时保证了备份中数据的完整性。

13．半

【解析】数据在网络中传输时，则是以整个关系（也可以是片段）传输，显然这是一种冗余的方法。在一个关系传输到另一场地后，并非每个数据都参与连接操作，因此，不参与连接的数据或无用的数据不必在网络中来回传输。采用半连接操作即可在网络中只传输参与连接的数据。

14．钻取

【解析】常用的OLAP多维分析操作有切片、切块、旋转、下钻和卷起。通过这些操作，使用户能从多个角度多侧面观察数据。卷起是在数据立方体中执行聚集操作，通过在维级别中上升或通过消除某个或某些维来观察更概括的数据。下钻是通过在维级别中下降或通过引入某个或某些维来更细致的观察数据。切片和切块实现局部数据的显示，帮助用户从众多混杂的数据中进行选择。旋转就是改变维的方向。

15．技术

【解析】元数据是关于数据的数据。在数据仓库系统中，元数据可以帮助数据仓库管理员和数据仓库的开发人员非常方便地找到他们所关心的数据。元数据是描述数据仓库内数据的结构和建立方法的数据，可将其按用途的不同分为两类：技术元数据和业务元数据。


三、设计与应用题


1．（1）【解题思路】

函数依赖定义：设R（U）是属性集U上的关系模式，X，Y是U的子集，若对于R（U）的任意一个可能的关系r，r中不可能存在两个元组在X上的属性值相等，在Y上的属性值不等，则称X函数确定Y或Y函数依赖X，记作X－＞Y。函数依赖是指关系R的一切关系均要满足的约束条件。

【参考答案】

（商店编号，商品编号）－＞部门编号，（商店编号，部门编号）－＞负责人，（商店编号，商品编号）－＞库存量。

（2）【解题思路】

设K为R＜U，F＞中的属性或属性组合，若U完全依赖于K，则K为R的候选码。

【参考答案】

（商店编号，商品编号）

（3）【解题思路】

关系数据库是要满足一定要求的。满足最低要求的叫第一范式，在第一范式中满足进一步要求的为第二范式，其余以此类推。显然该关系模式满足第一范式，接下来检查其是否满足第二范式。在第二范式中，要求关系模式中不存在部分依赖，每一个非主属性完全依赖于码，而根据第一空可得如下依赖关系：（部门编号，商店编号）－＞负责人，所以属于第二范式。它的非主属性（不包含在任何候选码中的属性）有3个：部门编号、负责人和库存量，并皆完全函数依赖于主码。将（商店编号、商品编号）记作X，（商店编号、部门编号）记作Y，负责人记作Z，即X→Y，Y→Z。由此可以看出，存在传递依赖，故不属于第三范式。

【参考答案】

第二范式

（4）【解题思路】

第三范式中要求每一个属性既不部分依赖于码也不传递依赖于码。

【参考答案】

R1（商店编号、商品编号、部门编号、库存量）；R2（商店编号、部门编号、负责人）。

2．（1）【解题思路】

数据实际上是依附于表而存在，我们将表放入到文件组中，而文件组是一个逻辑的概念，其实体是辅助数据库文件（ndf），所以就等于将我们指定的数据放入到了指定的辅助数据库文件中，然后将这些辅助数据库文件放入不同的磁盘分区中，就可以有针对性的对相应的数据实现性能的优化。

【参考答案】


    create partition scheme RangePS1
    as partition RangePF1
    to（fg1，fg1，fg1，fg2）

（2）【解题思路】

创建分区表可通过以下几个步骤实现：

①创建分区函数。

②创建分区方案。

③使用分区方案创建表。

【参考答案】

创建分区表：


    create table orders
    (
        GID int identity(1, 1)primary key,
        GoodName varchar (40),
        Price float
    )
    on RangePS1 (GID)

3．（1）【解题思路】

该技术人员使用了带有索引的视图，将所关心的数据（商品号，销售额，该商品号在表中出现的次数）从销售明细表中提取出来建立视图，并对该视图建立按商品号排序的聚簇索引，这样大大减少了在搜索不同商品的销售额时调用的数据表的规模，从而提高了查询效率。由于表的数据规模很大，建立该视图后，同一种商品不会多次出现在表中，而是通过一个计数变量cnt表示，即在检索时大大减少了检索规模。创建索引时，UNIQUE关键字表明此索引的每一个索引值只对应唯一的数据记录。CLUSTER表示要建立的索引是聚簇索引（所谓聚簇索引是指索引项的顺序与表中记录的物理顺序一致的索引组织）。

【参考答案】

语句功能：建立包含所关心数据（商品号，销售额，该商品号在表中出现的次数）的带索引的视图，并建立按商品号对应销售额UNIQUE聚簇排序的索引，从而大大缩小了查询语句的查询范围，提高了查询效率。原因：视图中将间接相关的属性列（序列号，销售日期，商品号，销售数量，销售价格）转换成了目标属性列，减少了搜索空间，同时建立UNIQUE CLUSTERED索引，使查询商品号的数据记录唯一，因此降低了搜索范围，提高了搜索效率。

（2）【解题思路】

由于视图是不实际存储数据的虚表，因此对视图的更新最终要转换为对基本表的更新。而用户通过视图对数据进行增加、删除、修改时，有意或无意地对不属于视图范围内的基本表数据进行操作，会破坏数据的一致性。而且视图中的数据本身就是冗余的，每次对表进行修改时，同时也要对相应的视图进行修改，这大大增加了系统的负担。

【参考答案】

不合适，每天大量的插入操作使得在修改表的同时也要对视图进行修改，增加了系统的负担，然而该统计功能一个月才用一次，这样导致系统的利用率也较为低下。






 第4套　参考答案与解析


一、单选题


1．B　【解析】数据模型三个要素包括：

①数据结构

数据结构是所研究的对象类型的集合。它从语法角度表述了客观世界中数据对象本身的结构和数据对象之间的关联关系，是对系统静态特征的描述。

②数据操作

数据操作是对数据库中对象的实例允许执行的操作的集合，主要指检索和更新（插入、删除、修改）两类操作。数据模型必须定义这些操作的确切含义、操作符号、操作规则（如优先级）以及实现操作的语言。数据操作是对系统动态特性的描述。

③数据完整性约束

数据完整性约束是一组完整性规则的集合，规定数据库状态及状态变化所应满足的条件，以保证数据的正确性、有效性和相容性。

2．D　【解析】数据库三级模式结构：

①内模式也称存储模式或物理模式，它是数据物理结构和存储结构的描述，是数据在数据库内部的表示方式。并且一个数据库只有一个内模式。

②模式也称逻辑模式，是数据库中全体数据的逻辑结构和特征的描述，是所有用户的公共数据视图。它是数据库系统模式结构的中间层，不涉及数据的物理存储细节和硬件环境，与具体的应用和所使用的开发工具及高级程序设计语言无关。

③外模式也称子模式或用户模式，它是数据库用户（包括应用程序员和最终用户）看见和使用的局部数据的逻辑结构和特征的描述，是数据库用户的视图，是与某一应用有关的数据的逻辑表示。外模式是模式的子集，一个数据库可以有多个外模式。

数据库系统的三级模式结构是指数据库由外模式、模式和内模式三级构成，并通过二级映象功能将三个模式联系起来。

3．C　【解析】数据流图（Data Flow Diagram，简称DFD）是便于用户理解系统数据流程的图形表示。DFD建模方法的核心是数据流，它能精确地在逻辑上描述系统的功能、输入、输出和数据存储等，从而摆脱了其物理内容。数据流图是系统逻辑模型的重要组成部分。

DFD特性：

①抽象性：在DFD中具体的组织机构、工作场所、物质流等都已经去掉，只剩下信息和数据存储、流动、使用以及加工的情况。所以描述的是抽象出来的数据。

②概括性：它把系统对各种业务的处理过程联系起来考虑，形成一个总体，可反映出数据流之间的概括情况。

4．A　【解析】如果关系模式R中不包含多值属性，则R满足第一范式，简称1NF，记作R⊂1NF。可知此题中R⊂1NF，且R的所有非主属性不依赖于一个候选码，候选码（A、C）→（B、D）存在非主属性对主码的部分函数依赖，故不满足2NF，所以R最高⊂1NF。因此选择A选项。

5．C　【解析】逻辑设计的主要工作是将现实世界的概念数据模型设计成数据库的一种逻辑模式，即适应于某种特定数据库管理系统所支持的逻辑数据模式。与此同时，可能还需为各种数据处理应用领域产生相应的逻辑子模式，这一步设计的结果就是所谓的“逻辑数据库”。ER图到关系模式的转换和定义数据的约束条件都是在逻辑设计层面上的操作，设计ER图是概念设计阶段的产物。

6．D　【解析】数据库应用系统设计的四个层次分别为：①表示层；②业务逻辑层；③数据访问层；④数据持久层。在这四个层次中，数据持久层的设计工作属于数据组织与存储等方面的物理设计内容，而索引设计属于物理设计阶段。因此，索引设计是在数据持久层上的设计。

7．B　【解析】数据库物理设计阶段活动包括：①数据库逻辑模式；②选择或配置基本关系表的文件组织形式，为基本关系表设计数据存取方法或存取路径；③数据分布设计；④安全模式设计；⑤确定系统配置；⑥物理模式评估。

8．B　【解析】查询处理器中最主要的模块是查询编译器和查询执行器，负责DML语句解析和执行，因此B项中所阐述的不是存储管理器的功能，应该是查询处理器的功能。

9．D　【解析】在UML类图中，常见的有以下几种关系：①泛化（【箭头及指向】：带三角箭头的实线，箭头指向父类）；②实现（【箭头及指向】：带三角箭头的虚线，箭头指向接口）；③关联（【箭头及指向】：带普通箭头的实心线，指向被拥有者）；④聚合（【箭头及指向】：带空心菱形的实心线，菱形指向整体）；⑤组合（【箭头及指向】：带实心菱形的实线，菱形指向整体）；⑥依赖（【箭头及指向】：带箭头的虚线，指向被使用者）。D选项是属于组合关系，因此实心菱形的箭头应该指向“窗体”，即实心菱形应该标在窗体旁边。

10．A　【解析】Ⅲ选项中INTERSECT返回两个集合皆有的数据，该SQL语句返回顾客A和B都购买的商品号，不符合题意；Ⅳ选项中的UNION查询出了顾客A购买的商品，通过UNION关键字合并了顾客B没有购买的商品，因此总的视图为顾客A购买的商品和B没有购买的商品总和，不符合要求。Ⅰ、Ⅱ实现的是顾客A购买商品集合与顾客B购买商品集合的差集。因此满足要求的为Ⅰ和Ⅱ，因此选择A选项。

11．C　【解析】由题目存储过程可知，存储过程P1定义了两个带有默认值的参数。执行多个输入参数的存储过程时，参数的传递方式有两种：按照参数位置传递值和按参数名称传递值。如果定义了默认值，则在执行存储过程时可以不必指定该参数的值。但若按照参数位置传递值时必须从左往右赋值，即不能跳过左边的某个默认参数而传递某个值。Ⅱ中的参数赋值采用按参数位置传值，必须从左到右赋值。其他三项均符合存储过程的调用规则。

12．C　【解析】用FOR关键字定义的触发器为后触发型触发器，即只有在引发触发器执行的语句中指定的操作都已成功执行，并且所有的约束检查也成功完成后才执行触发器。其中INSERTED表用于存储INSERT和UPDATE语句所影响行的新值的副本，DELETED表用于存储DELETE和UPDATE语句所影响行的旧值的副本。在执行“UPDATE T SET b＝100 WHERE a＝′a01′”之后，T表为：（′a01′，100），INSERTED表内容变为：（′a01′，100），DELETED表内容变为：（′a01′，90）。继续判断约束检查“SELECT * FROM inserted WHERE b not between 0 and 100”，因为INSERTED表中的b等于100，因此约束不成立，故触发器不执行。

13．C　【解析】创建索引视图的步骤：①使用SCHEMABINDING子句来创建一个视图。这个视图必须符合许多要求，例如，它只能引用同一数据库中的基表，而不能是其它标准视图。所有引用的函数必须是确定性的，行集函数、派生表和子查询都不能在索引视图中使用；②在视图上创建一个惟一索引。这个索引的叶子级由视图的完整结果集组成；③在聚集索引的基础上根据需求创建非聚集索引。非聚集索引可以按平常的方式创建；④创建并使用索引视图。

14．D　【解析】在SQL Server 2008中，ALTER DATABASE命令中的FILENAME对应的代码需要带上单引号，因此A选项和B选项错误。FILEGROWTH如果加上％则为百分比，如果省略％，数据库系统则默认采用增加单位是MB，因此A选项和C选项错误。故选择D选项。

15．C　【解析】索引视图可以提高下列查询类型的性能：①处理大量行的联接和聚合；②许多查询经常执行联接和聚合操作；③决策支持工作负荷。索引视图通常不会提高下列查询类型的性能：①具有大量写操作的OLTP系统；②具有大量更新的数据库；③不涉及聚合或联接的查询；④GROUP BY键具有高基数度的数据聚合。高基数度表示列包含许多不同的值。当GROUP BY后跟的列值包含许多不同的值，导致视图图和表的行数相等，那么该列使用索引视图并不能提高查询效率。

16．C　【解析】所有的数据库用户不是继承数据库中guest用户的权限。

17．B　【解析】在“Windows身份验证模式”下，所有Windows用户登陆到SQL Server服务器都无需再提供用户名和密码，但SQL Server会从用户登录到Windows时提供的用户名和密码查找当前用户的信息，判断其是否是SQL Server的合法用户，不是，则拒绝登录。

18．C　【解析】数据库关于锁的优化原则为：锁是并行处理的重要机制，能保持数据并发的一致性，即按事务进行处理。系统利用锁保证数据的完整性。虽然我们避免不了死锁，但在设计时可以充分考虑如何避免长事务，减少排它锁时间，减少事务与用户的交互时间，杜绝让用户长时间控制事务，还要避免批量数据同时执行，尤其是耗时长并使用相同的数据表。Ⅰ中采用排他锁则限制了数据的共享，降低了并发度，其他选项均能提高并发度。

19．D　【解析】数据库应用系统日常维护工作一般包括数据库的备份、锁管理、日志的维护等。若是对运行要求级别较高的数据库采用人工监控的办法，则容错性低、成本大，因而一般采用自动监控手段提高性能。

20．B　【解析】数据库维护的主要内容有以下几方面：①数据库的转储和恢复；②数据库安全性、完整性控制；③数据库性能的检测和改善；④数据库的重组和重构。Ⅳ选项不属于数据库维护工作。

21．B　【解析】增强硬件配置是一种方法，但我们平时遇到的最多的问题是如何在无法增强硬件配置的情况下将数据库性能优化，因此在实际应用过程中，数据库本身的优化占的比重很大，而且优化效果也最明显。

22．B　【解析】A选项中在调试应用程序时，如果数据入库尚未完成，数据库没有数据，应用程序的调试将会出现一定的困难；C选项中数据库重构应该尽量避免应用程序的改动；D选项中经常查询的列应该建立索引。

23．B　【解析】Raid5需要3块硬盘，并把数据和相对应的奇偶校验信息存储到组成raid5的各个磁盘上。其中任意N-1块磁盘上都存储完整的数据，也就是说有相当于一块磁盘容量的空间用于存储奇偶校验信息。因此可用空间为300＋300＝600G。

24．C　【解析】因为3点进行了数据库全备份，而日志又保存在另一个磁盘中，且存放日志的磁盘未损坏。因此在故障发生时，先对结尾日志备份，然后依次使用数据库全备份、日志备份和结尾日志备份，可以将数据库数据恢复到10点30分的状态。

25．D　【解析】数据库的恢复顺序如下：①恢复最近的完全数据库备份；②恢复完全备份之后的最近的差异数据库备份；③按日志备份的先后顺序恢复自最近的完全或差异数据库备份之后的所有日志备份。

26．A　【解析】XML数据库需要对XML文档进行解析，因为XML文档的本身标记只是文档本身的描述，需要经过数据库的解析才能达到具体的用途。

27．C　【解析】集中式是指所有的数据片断都安排在一个场地上。分割式是指所有全局数据只有一份，它们被分割成若干片断，每个片断被分配在一个特定的场地上。全复制式是指全局数据有多个副本，每个场地上都有一个完整的数据副本。混合式是指全局数据被分为若干个数据子集，每个子集都被安排在一个或多个场地上，但是每个场地未必保存所有数据。以上四种分配方式各有千秋，但复制式在每个分场都有完整的数据，这样大大减少了各部门对全局数据的访问。因此采用复制式数据分配能够提高每个场地的响应速度。

28．C　【解析】A选项中的OLTP应用需要进行大量的并行事务，因此若采用共享内存结构会引起大量数据冲突；B选项中分布式数据库查询中，导致数据传输量大的原因主要是数据间的连接和并操作；D选项中分布式数据库因为不同的分片和副本，因此很多时候在一个场地完成提交不能完成全局事务，如虽完成某片数据更新，却并没有完成全局数据更新。

29．C　【解析】元数据是关于数据的数据，或者叫做描述数据的数据。元数据描述了数据的结构、内容、链和索引等项内容。在关系数据中，这种描述就是对数据库、表、列等其他对象的定义。因此可推出，Ⅰ、Ⅲ和Ⅴ不属于元数据。选择C选项。

30．D　【解析】由关联规则Q→D计算过程可知：支持度＝事务中同时包含X、Y的百分比，置信度＝在事务已经包含X的情况下包含Y的百分比。则可以计算出事务同时包含C、D的支持度为：3／5＝60％，在包含D的情况下，包含C的百分比为：3／3＝100％，因此D选项满足要求，其他选项均不满足最小支持度或者最小置信度。


二、应用题


1．DDL

【解析】数据库模式定义语言DDL（Data Description Language）是用于描述数据库中要存储的现实世界实体的语言。

2．索引列列值

【解析】对数据文件和它的一个特定的索引文件而言，如果数据文件中的数据记录的排列顺序与索引文件中索引项的排列顺序相一致，或者说，索引文件按其索引列列值指定的顺序与数据文件中的数据记录的排列顺序相一致，则该索引文件称为聚集索引。否则，该索引文件称为非聚集索引。

3．时间

【解析】时间图适用于当状态的转移与时间密切相关时，同时强调时间因子在状态转移过程中的重要作用。

4．TOP

【解析】题目要求查询成绩最高的前3名学生的学号和成绩，因此需要用TOP关键字。Top3只能查询出前3行的数据，无论这3行数据是否有重复，只能机械的选出前3行记录。

5．标量

【解析】SQL Server 2008支持三种用户自定义函数：标量函数、内嵌表值函数和多语句表值函数。标量函数可以出现在SELECT语句目标列中，其他两个函数必须放在SELECT语句的FROM子句中。

6．INSTEAD OF

【解析】要在表T上建立一个针对插入操作的前触发器，则根据触发器创建的SQL语句语法可知：INSTEAD OF创建前触发器，FOR或AFTER创建后触发器。

7．FOR

【解析】SQL Server 2008游标声明的语句格式为：


    DECLARE vendor_cursor CURSOR FOR
    SELECT...

8．MDF

【解析】SQL Server 2008中，用户数据库的数据文件的主要拓展名为MDF。

9．DENY DELETE

【解析】SQL Server 2008中设置不允许用户获得对表的某种操作权限的命令为：DENY对象权限名ON｛表名｜视图｝TO｛数据库用户名｜用户角色名｝。

10．运行管理与维护

【解析】优化SQL语句执行效率属于数据库应用系统运行管理与维护阶段的任务。

11．先来先服务

【解析】为了避免活锁的现象的发生，DBMS一般采用先来先服务（FIFS）策略处理事务的数据操作请求。即当多个事务请求对同一数据项Q加锁时，DBMS按照事务请求加锁的先后顺序对这些事务排队，先请求的事务排在队中靠前的位置。定义在Q上的锁一旦释放，DBMS将锁分配给队列中的第一个事务。利用这个策略，各个事务都可以按照时间顺序访问Q，避免了活锁现象。

12．日志

【解析】数据库出现事务故障和系统故障时，需要使用数据库的日志文件进行恢复。

13．分片

【解析】分布式数据库的分片透明性是最高级别的透明性，位于全局概念与分片模式之间。

14．M

【解析】MOLAP称为基于多维库的OLAP，这种OLAP的核心是多维数据库技术。MOLAP工具以多维数据库的形式将元数据、基础事实数据和导出数据存储在以多维数组为基本存储结构的多维数据库中。

15．小

【解析】一般将综合级别称为粒度，粒度越大，表示综合程度越高，粒度越小，表示细节程度越高。


三、设计与应用题


1．【解题思路】

ER模型和关系模式相互转换的一般规则如下：

（1）将每一个实体类型转换成一个关系模式，实体的属性为关系模式的属性。

（2）对于二元联系，按各种情况处理，如下表格所示。
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此题为关系模式转换为实体类型，因此采用实体→关系的逆向思维解题。从模式R1和R2可知，R1和R2为一对一关系，根据这两个模式的拆分可以确定三个实体，此处将这三个实体分别命名为A、B和C。其中A、B和C分别一一对应，且a和c分别是B和C的外键。从模式R1和R4可知，R1和R4为多对一关系，由此确定实体D。从模式R3和R4可知，R3和R4为多对一关系，由此可以确定出实体E。

【参考答案】

a、c为A的候选码，可任选其一做主码。可通过以下ER图来表示：
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2．【解题思路】

用户定义的多语句表值函数的命令格式为：


    CREATE FUNCTION [schema_name.] function name
    ([{@parameter_name [AS] [type_schema_name.] parameter_data_type
    [=default]}
    [,... n]
    ]
    )
    RETURNS @ return_variable TABLE <table_type_definition>
    [WITH <function option> [[,] ...]]
    [AS]
    BEGIN
    function_body
    RETURN
    END
    [;]
    <table_type_definitions>:: =
    ({<column_definition> <column_constraint>
    |<computed_column_definition>}
        [<table_constraint>] [,...n]
    )

题目要求返回指定类别下的每种商品在2012年的销售总利润，并且将结果按照销售总利润的降序输出。采用复合SQL语句的格式，先查出指定类别的所有商品号：SELECT商品号FROM商品表WHERE类别＝@lb，其中@lb为函数的传入参数，然后在销售表中用GROUP BY对商品号进行分组，并采用SUM计算每个分组的总和。

【参考答案】

第一空：RETURNS

第二空：table

第三空：SELECT a．商品号，SUM（销售数量 *（销售单价-进货单价））AS总利润FROM销售表a JOIN商品表b ON a．商品号＝b．商品号WHERE a．商品号IN（SELECT商品号FROM商品表WHERE类别＝@lb）GROUP BY a．商品号ORDER BY总利润DESC

第四空：RETURN@ ProfitTable

3．【解题思路】

数据库性能优化的基本原则就是通过尽可能少的磁盘访问获得所需要的数据。SQL SERVER性能优化一般从数据库设计、应用程序编码、硬件优化、数据库索引、SQL语句、事务处理几个方面入手考虑问题。

（1）分析阶段：在系统分析阶段往往有太多需要关注的地方，系统各种功能性、可用性、可靠性、安全性需求吸引了我们大部分的注意力，但必须注意的是，性能往往是很重要的非功能性需求，必须根据系统的特点确定其实时性需求、响应时间的需求、硬件的配置等。最好能有各种需求量化的指标。

（2）设计阶段：例如数据库逻辑设计规范化；合理的冗余；主键的设计；外键的设计；字段的设计；数据库物理存储和环境的设计；数据库的物理存储、操作系统环境及网络环境的设计，皆使得我们的系统在将来能适应较多用户的并发操作和较大的数据处理量。这里需要注意文件组的作用，适用文件组可以有效的把I／O操作分散到不同的物理硬盘，提高并发能力。

（3）系统设计：整个系统的设计，特别是系统结构的设计对性能具有很大的影响。对于一般的OLTP系统，可以选择C／S结构、三层的C／S结构等，不同的系统结构其性能的关键也有所不同。系统设计阶段应归纳某些业务逻辑在数据库编程阶段实现，数据库编程包括数据库存储过程、触发器和函数。用数据库编程实现业务逻辑的好处是减少网络流量并能更充分利用数据库的预编译和缓存功能；索引设计阶段可以根据功能和性能的需求进行初步的索引设计，这里需要根据预计的数据量和查询来设计索引，可能与将来实际使用时有所区别。

（4）编码阶段：编码阶段首先需要所有程序员具备优化意识，也就是在实现功能的同时具备考虑优化性能的思想。数据库是能进行集合运算的工具，所谓集合运算实际是批量运算，即是尽量减少在客户端进行大数据量的循环操作，而用SQL语句或者存储过程代替。这个阶段主要是注意在SQL语句等方面的优化，如：尽量少做重复的工作，用SELECT后跟需要的字段代替SELECT *语句，注意事务和锁，注意临时表和表变量的用法，慎用游标和触发器，尽量使用索引等。

（5）硬件优化：RAID（独立磁盘冗余阵列）是由多个磁盘驱动器（一个阵列）组成的磁盘系统。通过将磁盘阵列当作一个磁盘来对待，基于硬件的RAID允许用户管理多个磁盘。使用基于硬件的RAID与基于操作系统的RAID相比较可知，基于硬件的RAID能够提供更佳的性能，如果使用基于操作系统的RAID，那么它将占据其他系统需求的CPU周期，通过使用基于硬件的RAID，用户在不关闭系统的情况下能够替换发生故障的驱动器。利用数据库分区技术，可均匀地把数据分布在系统的磁盘中，平衡I／O访问，避免I／O瓶颈等。

（6）事务处理调优：数据库的日常运行过程中，可能面临多个用户同时对数据库的并发操作而带来的数据不一致的问题，如：丢失更新、脏读和不可重复读等。并发控制的主要方法是封锁，锁的含义即是在一段时间内禁止用户做某些操作以避免产生数据不一致。对于事务性能的调优，要考虑到事务使用的锁的个数（在所有其他条件相同的情况下，使用的锁个数越少，性能越好）、锁的类型（读锁对性能更有利）以及事务持有锁的时间长短（持有时间越短，性能越好）等情形。

【参考答案】

根据SQL Server 2008数据库的特性以及题目中的条件，综合给出以下的调优方案。

（1）表结构优化：重新优化数据库设计结构，规范数据库逻辑设计；设计主键和外键；设计合适大小的字段。

（2）硬件优化：购买一块同样大小的硬盘，将硬盘做成RAID5，用以提高数据库读写速度；增加服务器CPU个数；扩大服务器的内存。

（3）索引优化：采用对经常作为条件查询的列设计索引，在查询中经常用到的列上建立非聚簇索引，在频繁进行范围查询、排序、分组的列上建立聚簇索引，对于有频繁进行删除、插入操作的表不要建立过多的索引。

（4）采用视图：合理使用视图和分区视图，在需要更新和删除操作不多、查询操作频繁的表上建立索引视图。

（5）SQL语句优化：选择运算应尽可能先做，并在对同一个表进行多个选择运算时，选择影响较大的语句放在前面，较弱的选择条件写在后面，这样就可以先根据较严格的条件得出数据较少的信息，再在这些信息中根据后面较弱的条件得到满足条件的信息。应避免使用相关子查询，把子查询转换成联结来实现。字段提取按照“需多少，提多少”的原则，避免“SELECT *”，“SELECT *”需要数据库返回相应表的所有列信息，这对于一个列较多的表无疑是一项费时的操作，采用存储过程，使用存储过程提高数据处理速度。






 第5套　参考答案与解析


一、单选题


1．B　【解析】数据库的三级模式和两级映像中的三级模式结构为外模式、模式和内模式，二级映像为模式到内模式的映射以及外模式到模式的映射。模式的三个级别层次反映了模式的三个不同环境以及它们的不同要求，其中内模式处于最低层，它反映了数据在计算机物理结构中的实际存储形式。模式处于中层，它反映了设计者的数据全局逻辑要求。外模式也称用户模式，处于最外层，它反映了用户对数据的要求。数据库系统的三级模式是对数据的三个级别的抽象，它把数据的具体物理实现留给物理模式，使用户与全局设计者不必关心数据库的具体实现与物理背景。同时，它通过两级映射建立三级模式间的联系与转换，使得模式与外模式虽然并不具备物理存在，但是也能通过映射而获得其存在的实体。两级映射也保证了数据库系统中数据的独立性，亦即数据的物理组织改变与逻辑概念改变不影响用户模式，只需调整映射方式即可。

模式／内模式保证了数据库中数据与应用程序间的物理独立性，而外模式／模式保证了数据与应用程序间的逻辑独立性。

2．C　【解析】视图是从一个或几个基本表（或视图）中导出的虚表，数据库中只存放了视图的定义，不存放视图对应的数据。它是原始数据库数据的一种变换，是查看表中数据的另外一种方式。可以将视图看成是一个移动的窗口，通过它可以看到感兴趣的数据。视图是从一个或多个实际表中获得的，这些表的数据存放在数据库中。那些用于产生视图的表叫做该视图的基表。一个视图也可以从另一个视图中产生。视图的特点体现在三个方面：①简单性，看到的就是需要的。视图不仅可以简化用户对数据的理解，也可以简化对它们的操作。那些被经常使用的查询可以被定义为视图，从而使得用户不必为以后的操作每次指定全部的条件；②安全性，通过视图用户只能查询和修改他们所能见到的数据。数据库中的其它数据则既看不见也取不到；③逻辑数据独立性，视图可帮助用户屏蔽真实表结构变化带来的影响；根据视图的特点可以达到以下的几点作用：①简化数据查询语句；②使用户从多角度看待同一数据；③提高数据安全性；④提供了一定程度的逻辑独立性。所以选择C选项。

3．A　【解析】建立数据仓库不是简单的把企业的各种应用集中在一起，而是利用企业信息系统生成的数据，以面向主题、集成的方式合理组织数据，解决数据分析应用和企业基本业务之间的性能冲突问题。

4．B　【解析】数据库应用系统设计包括概念设计、逻辑设计、物理设计3个步骤，每个步骤的设计活动按照数据组织与存储、数据访问与处理、应用设计等几个方面进行。在数据库概念设计阶段，采用自下而上的ER设计。将关系模式转换为具体DBMS平台支持的关系表是数据库物理设计阶段的工作。设计视图和关系模式的完整性约束是数据逻辑设计阶段的工作。

5．D　【解析】数据库应用系统的需求包括：数据需求分析，数据处理需求分析，业务需求分析及其在性能、存储、安全、备份和恢复等方面的要求。C选项中，数据需求分析的主要工作是从用户视图出发，分析与辨识应用领域所管理的各类数据项和数据结构，形成数据字典的主要内容。B选项中在需求分析阶段，系统需求分析员与用户充分沟通，并形成文档化的需求描述。A选项中通过需求分析过程，需要系统的描述整个应用系统的功能特征、性能特征和约束，并形成需求规范说明文档。D选项中数据操作响应时间、系统吞吐量和最大并发用户数都是性能需求分析的重要指标。所以选择D选项。

6．C　【解析】数据库逻辑结构设计是指从数据库概念模型出发，设计表示为逻辑模式的数据库逻辑结构数据库逻辑设计的主要步骤包括ER图转换为初始关系模式、对初始关系模式进行优化等。

7．C　【解析】ORDER BY语句用于对结果集进行排序：①ORDER BY语句用于根据指定的列对结果集进行排序；②ORDER BY语句默认按照升序对记录进行排序。ORDER BY可以对多个列进行排序，此时的排序是嵌套的；ORDER BY语句只能作为其他子句之后的最后一个子句出现；视图中也可以使用ORDER BY语句；子查询语句中是不能使用ORDER BY子句的。

8．A　【解析】在保证数据库一致性的前提下，将频繁操作的多个可以分割的处理过程放在多个存储过程中，这样可以大大提高系统的响应速度。使用游标会占用较多的系统资源，尤其对于大规模并发量的情况下，很容易使得系统资源耗尽而崩溃，而使用临时表能够加速查询。相关子查询的不可以加速查询。

9．A　【解析】在UML类图中，常见的有以下几种关系：①泛化（【箭头及指向】：带三角箭头的实线，箭头指向父类）；②实现（【箭头及指向】：带三角箭头的虚线，箭头指向接口）；③关联（【箭头及指向】：带普通箭头的实心线，指向被拥有者）；④聚合（【箭头及指向】：带空心菱形的实心线，菱形指向整体）；⑤组合（【箭头及指向】：带实心菱形的实线，菱形指向整体）；⑥依赖（【箭头及指向】：带箭头的虚线，指向被使用者）。组合是部分与整体共存，如果整体不存在，部分也会消失。聚合关系是整体与部分的关系，且部分可以离开整体而单独存在。如车和轮胎是整体和部分的关系，轮胎离开车仍然可以存在。因此本题该采用空心菱形。

10．B　【解析】分割表增加了维护数据完整性的代价。分割表分为水平分割表和垂直分割表两种。水平分割表：一种是当多个过程频繁访问数据表的不同行时，水平分割表，并消除新表中的冗余数据列；另一种是当主要过程要重复访问部分行时，最好将被重复访问的这些行单独形成子集表（冗余储存），这在不考虑磁盘空间开销时显得十分重要，但在分割表以后，增加了维护难度，要用触发器立即更新、或用存储过程及应用代码批量更新，这也会增加额外的磁盘I／O开销。垂直分割表（不破坏第三范式）：一种是当多个过程频繁访问表的不同列时，可将表垂直分成几个表，减少磁盘I／O（每行的数据列少，每页存的数据行就多，相应占用的页就少），更新时不必考虑锁，没有冗余数据。缺点是在插入或删除数据时要考虑数据的完整性，用存储过程维护。另一种是当主要过程反复访问部分列时，最好将这部分被频繁访问的列数据单独存为一个子集表（冗余储存），这在不考虑磁盘空间开销时显得十分重要，但因此增加了重叠列的维护难度，要用触发器立即更新、或用存储过程及应用代码批量更新，这也会增加额外的磁盘I／O开销。垂直分割表可以达到最大化利用Cache的目的。水平分割后，查询数据需要使用UNION操作。垂直分割后，查询数据需要JOIN操作。

11．D　【解析】结构图是指以模块的调用关系为线索，用自上而下的连线表示调用关系并注明参数传递的方向和内容，从宏观上反映模块层次结构的图形。其中结构图包括用例图、类图、组件图、对象图和部署图。

12．B　【解析】常见的数据挖掘任务包括分类、估计、预测、相关性分组或关联规则、聚类和描述、可视化以及复杂数据类型挖掘（Text、Web、图形图像、视频和音频等）等。分类分析首先从数据中选出已经分好类的训练集，在该训练集上运用数据挖掘分类的技术，建立分类模型，对于没有分类的数据进行分类。该需求要求根据购书记录将用户映射到倾向于喜欢某种书的顾客特性中，而分类挖掘模型能把数据库中的数据项映射到给定类别的某一个中。

13．D　【解析】关系表在逻辑上由一系列元组组成，元组由多个属性组成。每个元组可以用数据库磁盘文件中的一个逻辑记录来存储，记录包括多个域。元组的每个属性对应于文件记录中的一个域。

14．B　【解析】C／S架构是一种典型的两层架构，其全称是Client／Server，即客户端／服务器端架构。其客户端包含一个或多个在用户的电脑上运行的程序。而服务器端有两种，一种是数据库服务器端，客户端通过数据库连接访问服务器端的数据，另一种是Socket服务器端，服务器端的程序通过Socket与客户端的程序通信。C／S架构也可以看做是胖客户端架构，因为客户端需要实现绝大多数的业务逻辑和界面展示。C／S的客户端一般需要单独开发。在这种架构中，作为客户端的部分需要承受很大的压力，因为显示逻辑和事务处理都包含其中，需要通过与数据库的交互（通常是SQL或存储过程的实现）来达到持久化数据，以此满足实际项目的需要。

B／S架构的全称为Browser／Server，即浏览器／服务器结构。Browser指的是Web浏览器，极少数事务逻辑在前端实现，但主要事务逻辑在服务器端实现。Browser客户端、WebApp服务器端和DB数据库服务端构成所谓的三层架构。B／S架构的系统无须特别安装，有Web浏览器即可。B／S架构中，显示逻辑交给了Web浏览器，事务处理逻辑则放在了WebApp上，这样就避免了庞大的胖客户端，减少了客户端的压力，因为客户端包含的逻辑很少，因此也被称为瘦客户端。B／S架构中，客户端只需安装WEB浏览器即可，且应用业务规则一般是WEB服务器端实现的。

15．A　【解析】RecordSet对象用于操作来自提供者的数据。使用ADO时，通过RecordSet对象可对几乎所有数据进行操作，所有RecordSet对象均使用记录（行）和字段（列）进行构造。RecordSet的常用方法为：①AddNew，创建一条新记录；②Cancel，撤销一次执行；③Close，关闭一个RecordSet；④Delete，删除一条记录或一组记录；⑤MoveNext，把记录指针移动到下一条记录。RecordSet对象的AddNew方法的功能是在对应的数据库表中增加一条新记录。

16．A　【解析】在SQL Server 2008中，只有创建某个临时表的连接中才能查询当前临时表的数据，并当U1创建的该表的连接还未断开时，才能访问这个表的数据。

17．B　【解析】稀疏索引是指如果只是一部分查找码的值有对应的索引记录，则该索引为稀疏索引；稠密索引是指如果数据文件中的每一个查找码值在索引文件中都对应一个索引记录，则该索引为稠密索引。对于数据文件和它的一个特定的索引文件，如果数据文件中的数据记录的排列顺序与索引文件中索引项的排列顺序相一致，或者说，索引文件按照其查找码指定的顺序与数据文件中数据记录的排列顺序相一致，则该索引文件称为聚集索引，否则为非聚集索引。因此选择B选项。

18．A　【解析】Ⅱ、Ⅴ都属于对数据库逻辑和物理结构的调整，不属于SQL语句的优化。

19．D　【解析】一个数据库应用系统开发完成后，运行管理与维护往往是一个长久的过程，时间一般是以年为单位，其成本消耗也是巨大的。

20．B　【解析】两段锁协议是指所有事务必须分两个阶段对数据项加锁和解锁：①在对任何数据进行读、写操作之前，要申请并获得对该数据的封锁；②在释放一个封锁之后，事务不再申请和获得其它任何封锁。可以证明，若并发执行的所有事务均遵守两段锁协议，则对这些事务的任何并发调度策略都是可串行化的。

另外要注意两段锁协议和防止死锁的一次封锁法的异同之处。一次封锁法要求每个事务必须一次将所有要使用的数据全部加锁，否则就不能继续执行，因此一次封锁法遵守两段锁协议。但两段锁协议并不要求事务必须一次将所有要使用的数据全部加锁，因此遵守两段锁协议的事务可能发生死锁。加锁阶段事务可以申请获得任何数据项上的任何类型的锁，但是不允许释放任何锁。

21．C　【解析】数据库不是用做日常查询，也不是汇总和统计，而主要用于提取数据中的潜在信息和知识。因此A选项和B选项错误。OLAP（on-line analytical processing）是联系分析处理的英文缩写，它仍使用DBMS存取数据，即D选项的描述错误。

22．A　【解析】Ⅳ中插入字段的第四个字段“3”不满足“CHECK（State in（0，1，2））”的条件，因此插入不成功。Ⅴ中更新第四个字段“State＝3”同样不满足“CHECK（State in（0，1，2））”的条件，更新失败。Ⅵ中因为没有“CardID＝′1004′”的记录，所以更新失败。

23．C　【解析】分布式数据库系统按不同层次提供的分布透明性有：分片透明性、位置透明性、局部数据模型透明性。其中分片透明性是分布式数据库中最高层次的分布透明性，位于全局概念模型和分片模型之间。用户编写程序只须对全局关系进行操作，不必考虑数据的分片及存储场地。当分片模式改变时，只须改变全局概念到分片模式的映象，而不会影响全局概念模式和应用程序，即实现了分片透明性。

24．C　【解析】操作型数据对性能要求较高、无冗余。操作型数据与分析型数据的区别如以下表格所示：

[image: ]


25．A　【解析】数据仓库有四个特点：①面向主题，操作型数据库的数据组织面向事务处理任务，各个业务系统之间各自分离，而数据仓库中的数据按照一定的主题域进行组织。主题是一个抽象概念，是指用户使用数据仓库进行决策时所关心的重点方面，一个主题通常与多个操作型信息系统相关；②集成的，面向事务处理的操作型数据库通常与某些特定的应用相关，数据库之间相互独立，并且往往是异构的。而数据仓库中的数据是在对原有分散的数据库数据抽取、清理的基础上经过系统加工、汇总和整理得到的，必须消除源数据中的不一致性，以保证数据仓库内的信息是关于整个企业的一致的全局信息；③稳定的，操作型数据库中的数据通常实时更新，数据根据需要及时发生变化。数据仓库的数据主要供企业决策分析之用，所涉及的数据操作主要是数据查询，一旦某个数据进入数据仓库以后，一般情况下将被长期保留，也就是数据仓库中一般有大量的查询操作，但修改和删除操作很少，通常只需要定期的加载、刷新；④反映历史变化，操作型数据库主要关心当前某一个时间段内的数据，而数据仓库中的数据通常包含历史信息，系统记录了企业从过去某一时点（如开始应用数据仓库的时点）到目前的各个阶段的信息，通过这些信息，可以对企业的发展历程和未来趋势做出定量分析和预测。

26．C　【解析】首先，通信代价较I／O代价容易估计。其次，对于分布式数据库查询优化而言，通信代价比I／O代价和CPU代价更为重要。

27．D　【解析】事务是构成数据库应用中一个独立逻辑工作单元的操作的集合，也是访问并可能更新数据库中各种数据项的一个程序执行单元。数据库系统通过执行各种事务实现对数据库数据的操作，管理和执行事务是DBMS的基本功能。事务的四大特性为：①原子性；②一致性；③隔离性；④持久性。事务调度则是为了保证事务的此四大特性。调度分为串行调度和并发调度。串行调度的特点是一个事务的所有操作都执行完后才开始执行另一事务，不存在事务操作的交叉执行；不同事务操作的交叉执行称为并发调度，DBMS交叉执行来自多个事务的各个操作，以提高数据库系统的性能。并发调度中不同的事务的操作可以交叉执行。

28．D　【解析】某些情况下，需要把数字数据类型显示为相应的文本名称，这就碰到了多表连接建立记录集的问题。多表连接的类型主要有left join、right join和inner join。其主要区别如下：①left join（左联接），返回包括左表中的所有记录和右表中联结字段相等的记录；②right join（右联接），返回包括右表中的所有记录和左表中联结字段相等的记录；③inner join（等值连接），只返回两个表中联结字段相等的行。因此本题采用inner join，结果集将返回包括table_1和table_2都满足条件的行。

29．C　【解析】触发器（trigger）是SQL Server提供给程序员和数据分析员用来保证数据完整性的一种方法，它是与表事件相关的特殊的存储过程，执行不是由程序调用，也不是手工启动，而是由事件来触发，比如当对一个表进行操作（insert，delete，update）时就会激活它并执行，且经常用于加强数据的完整性约束和业务规则等。教师表中要求基本工资的取值与教师的职称有关，即当对教师的职称进行操作的时候，要求基本工资的取值随着职称变化而变化，因此采用触发器可以达到要求。

30．C　【解析】事务日志是一个与数据库文件分开的文件。它存储对数据库进行的所有更改，并记录全部插入、更新、删除、提交、回退和数据库模式变化等操作。事务日志是数据备份和数据恢复的重要文件，也是使用SQL Remote或［复制代理］复制数据所必需的。


二、应用题


1．第一空：Sno as学号，cno as课程号

第二空：（SELECT MAX（S1．Degree）FROM SCORES1）

【解析】通过AS来对属性起别名，使得在新建的表中该属性名被定义为AS后面的别名。

2．手动监控机制

【解析】对数据库系统的监控分为手动监控机制和自动监控机制两种。

3．外模式／模式

【解析】外模式／模式映像定义了数据库中不同用户的外模式与数据库逻辑模式之间的对应关系。当数据库模式发生变化时，通过调整外模式／模式间的映像关系，使得应用程序不必随之修改，从而保证数据与应用程序间的逻辑独立性，简称数据的逻辑独立性。

4．DISTINCT

【解析】SQL的查询结果中允许有重复元组出现，因为在SQL的查询结果中去掉重复元组是一件非常耗时的工作，因此从性能的角度出发，只要不是特别指出，允许查询的结果中有重复元组存在。当然SQL也提供了去掉重复元组的方法（例如使用DISTINCT关键词）。

5．第一空：Name

第二空：as

【解析】在数据库中判断是否存在名为my_proc的存储过程，即从系统表中查询有没有和my_proc同名的过程，用“SELECT name FROM Sysobjects”表示。其中Sysobjects为系统表，保存当前数据库的对象，如约束、默认值、日志、规则、存储过程等。比较常用的字段为：


    Sysobjects (
    Name sysname，--object名称
    id int, --objectid
    xtype char (2), --object类型
    type char (2), --object类型
    uid smallint，--object所有者的ID
    )
    创建存储过程的命令格式为：
    CREATE PROC my_proc
    @ 变量1，@ 变量2 AS{<sql_statement> [;] [...]｝ [;]
    <sql_statement>:: = {[BEGIN] statements [END]}


6．一致性

【解析】数据库的一致性指的是事务执行成功则全部提交，必须使所有数据都具有一致的状态，如果一个事务提交失败，所有做过的更新全部撤销。

7．转换

【解析】数据仓库的数据来自多种数据源。不同的数据源可能由不同的平台开发，使用不同的数据库管理系统，数据格式也可能不同。源数据在被装载到数据仓库之前，需要进行一定的数据转换。数据转换的主要任务是对数据粒度以及不一致的数据进行转换。

8．第一空：1NF

第二空：4NF

第三空：1NF

第四空：3NF

【解析】W1中存在着非主属性对码的部分依赖，所以它只能达到1NF。

9．堆文件

【解析】堆文件也称为无序文件。在堆文件中，记录随机地存储在文件物理空间中，新插入的记录存储在文件的末尾。

10．通信图（协作图）

【解析】在UML模型中，通信图是交互图的一种，也被称作协作图。它是表达对象之间的联系以及对象间发送和接收消息的图。


三、设计与应用题


1．【解题思路】

（1）ER图的设计原则

在设计ER图时，首先应根据需求分析，确认实体、属性和联系这三种ER图的基本要素。需要强调的三条设计原则如下：

①相对原则

建模的过程实际上是对对象抽象的过程。实体、属性和联系是对同一个对象抽象过程的不同解释和理解。在同一情况下不同的人，或同一人在不同的情况下，对事物抽象的结果可能是不同的。在ER图的整个设计过程中，实体、属性和联系不是一成不变，而是可能会被不断的调整和优化。

②一致原则

同一对象在同一个管理系统中的不同子系统抽象的结果要求保持一致。

③简单原则

为简化ER图，现实世界中的事物能作属性对待时，应尽量作为属性处理。属性与实体和联系之间，并无一定界限。当属性满足如下两个条件时，就不能作实体或关系对待：不再具有需要进一步描述的性质，因为属性在含义上是不可再分的数据项；属性不能再与其它实体具有联系，即ER图中的联系只能是实体之间的联系。

（2）ER图的组成元素是实体、属性和联系

①实体

把客观存在并且可以相互区别的事物称为实体。实体可以是实际事物，也可以是抽象事件。如一个职工、一场比赛等。

②属性

描述实体的特性称为属性。如职工的职工号，姓名，性别，出生日期，职称等。

③联系

联系是实体间有意义的相互作用，即实体间存在的关联。

在ER图中，分别用矩形框表示实体，椭圆表示属性，菱形框表示联系。

（3）联系的类型

实体之间的联系分为三种类型：一对一（1：1）、一对多（1：n）和多对多（n：m）。

题目给出了两个实体论文和作者，并且指明了论文实体的属性包括题目、期刊名称、年份、期刊号，作者实体的属性包括姓名、单位、地址。实体间的关系包括：一篇论文可以有多个作者，且每一位作者写过多篇论文，在每一篇论文中有作者的顺序号，可以知道论文和作者是多对多的关系。同时可知论文题目和期刊号的联合是论文关系模式的主键，姓名是作者关系模式的主键，而需要作者姓名和论文题目才能唯一确定发表的关系模式。

【参考答案】

（1）
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（2）关系模式：

论文（题目
 ，期刊名称，年份，期刊号
 ）

作者（姓名
 ，单位，地址）

发表（姓名
 ，题目
 ，顺序号）

2．【解题思路】

SQL Server 2008多语句表值函数的格式为：


    CREATE FUNCTION [schema_name.] function_name
    ([{ @ parameter_name [AS] [type_schema_name.] parameter_data_type
    [ = default]}
    [,... n]
    ]
    )
    RETURNS @ return_variable TABLE <table_type_definition>
    [AS]
    BEGIN
    function_body
    RETURN
    END
    [;]
    <table_type_definition>:: =
    ({<column_definition> <column_constraint>|<computed_column_definition>}
    [table_constraint] [,... n])


采用三表联合查询，通过传入的借书证号查出借出信息表中的图书编号，然后查出图书明细表的信息。

【参考答案】


    CREATE FUNCTION BorrowBook（@ jszh char（20））
    RETURNS@jsqkb TABLE（书籍编号char（20），书籍名称char（50），定价float，借书日期datetime）
    AS
    BEGIN
    INSERT @ jsqkb
    SELECT图书明细表．图书编号，图书名称，定价，借出信息表．借书日期FROM借出信息表，图书明细表
    WHERE借出信息表．图书编号＝图书明细表．图书编号AND借出信息表．借书证号＝@ jszh
    RETURN
    END


3．【解题思路】

从数据库本身和网络传输的角度出发，数据库性能低下的因素一般有：I／O吞吐量小，形成了瓶颈效应；没有创建计算列导致查询不优化；SQL Server数据库内存不足；网络速度慢；查询出的数据量过大（可以采用多次查询或其他的方法降低数据量）以及锁或者死锁（这也是查询慢最常见的问题，是程序设计的缺陷）。

从SQL查询语句角度来考虑优化响应时间，应该从查询条件、临时表、游标、返回数据量、大事务操作等方面进行调优。

【参考答案】

（1）

①把数据、日志、索引放到不同的I／O设备上，增加读取速度，数据量（尺寸）越大，提高I／O越重要。

②纵向、横向分割表，减少表的尺寸。

③升级硬件，扩大服务器的内存，Windows 2000和SQL Server 2000能支持4-8G的内存。配置虚拟内存，虚拟内存大小应基于计算机上并发运行的服务进行配置。增加服务器CPU个数。

④分布式分区视图可用于实现数据库服务器联合体。联合体是一组分开管理的服务器，但它们相互协作分担系统的处理负荷。这种通过分区数据形成数据库服务器联合体的机制能够扩大一组服务器，以支持大型的多层Web站点的处理需要。

⑤重建索引：DBCC REINDEX，DBCC INDEXDEFRAG；收缩数据和日志：DBCC SHRINKDB，DBCC SHRINKFILE。设置自动收缩日志，对于大的数据库不要设置数据库自动增长，它会降低服务器的性能。

⑥优化锁结构。

（2）

①对查询进行优化，尽量避免全表扫描，首先应考虑在where及order by涉及的列上建立索引。

②应尽量避免在where子句中使用！＝或＜＞操作符，否则引擎将放弃使用索引而进行全表扫描。

③任何地方都不要使用SELECT * from进行全表扫描，用具体的字段列代替“*”，不要返回冗余字段。

④避免频繁创建和删除临时表，以减少系统表资源的消耗。

⑤尽量避免使用游标，因为游标的效率较差，如果游标操作的数据超过1万行，那么就应该考虑改写。

⑥尽量避免大事务操作，提高系统并发能力。






 第6套　参考答案与解析


一、单选题


1．D　【解析】数据字典是指对数据的数据项、数据结构、数据流、数据存储、处理逻辑、外部实体等进行定义和描述，其目的是对数据流程图中的各个元素做出详细的说明。数据字典一般由数据库管理系统本身管理和维护。D中所说的记录数据库系统运行时数据库操作情况的日志信息是属于日志文件的内容。

2．A　【解析】DBAS需求分析阶段的一项重要工作是分析DBAS应具有的性能指标，主要包括：①数据操作响应时间，或数据访问响应时间；②系统吞吐量，即指系统在单位时间内可以完成的数据库事务或查询的数量；③允许并发访问最大用户数；④每TPS（Price per TPS）代价值。

3．A　【解析】常用的需求建模方法包括：①DFD方法；②IDEF0方法；③UML方法。

4．A　【解析】DFD图采用自顶向下逐步细化的结构化分析方法。

5．C　【解析】在SQL中，视图是基于SQL语句的结果集的可视化的虚表，它包含行和列，就像一个真实的表。视图中的字段就是来自一个或多个数据库中的真实的表中的字段。我们可以向视图添加SQL函数、WHERE以及JOIN语句。外模式也称子模式（Subschema）或用户模式，它是数据库用户（包括应用程序员和最终用户）能看见和使用的局部数据的逻辑结构和特征描述，是数据库用户的数据视图，是与某一应用有关的数据逻辑表示。视图是外模式的实现方式之一。

6．C　【解析】对数据文件和它的一个特定的索引文件而言，如果数据文件中数据记录的排列顺序与索引文件中的索引项的排列顺序相一致，或者说索引文件按照其查找码指定的顺序与数据文件中数据记录的排列顺序相一致，则称该索引文件为聚集索引。聚集索引的键值可以重复。

7．D　【解析】索引适合使用的条件：①在经常需要搜索的列上，可以加快搜索的速度；②在经常使用连接的列上（这些列主要是一些外键）可以加快连接的速度，在经常需要根据范围进行搜索的列上创建索引，因为索引已经排序，其指定的范围是连续的；③在经常使用WHERE子句中的列上面创建索引，加快条件的判断速度。

索引不适合使用的条件：①对于那些在查询中很少使用或者参考的列不应该创建索引；②对于那些只有很少数据值的列也不应该创建索引；③经常进行更新的列不适宜创建索引。

8．A　【解析】SQL Server 2008中GRANT的用法为：


    GRANT {ALL [PRIVILEGES]}
        | permission [(column [ ,...])] [,...n]
    [ON [class ::] securable] TO principal [ ,... ]
    [WITH GRANT OPTION] [AS principal]


9．B　【解析】答案B是对实体集命名，即在标识实体集的基础上分类抽象，将具有相同属性特征的同类对象抽象为实体集，然后归纳整理，用一个有意义的名词或名词短语为每一个实体命名。它的描述是实体集中的每一个实例，所以错误。

10．A　【解析】数据库物理设计的目的是将数据的逻辑模式转换为实现技术规范，其目标是设计数据存储方案，以便提供足够好的性能并确保数据库数据的完整性、安全性和可恢复性。通常，数据库物理设计并不包括文件和数据库的具体实现细节（例如如何创建文件、建立数据库以及如何加载数据等）。

11．C　【解析】内模式又称物理模式，处于最底层，它给出了数据库物理存储结构与物理存取方法，内模式反映了数据在计算机物理结构中的实际存储形式。一个数据库只对应一种内模式。外模式是用户的局部模式。一个数据库中可以定义多个外模式。数据独立性不仅简化数据库应用程序的开发，同时因为屏蔽了物理结构的差异，所以也简化了用户维护数据的代价。数据库系统三级模式和两层映像的系统结构保证了数据库系统中能够具有较高的逻辑独立性和物理独立性。

12．D　【解析】从下面的资源图可知，系统没有资源死锁环，事务T4完成后释放A4，T2完成后释放A2，T1完成后释放T5，所有事务即可正常结束。
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13．C　【解析】照片相对于文字、数字而言，所占的空间更大，如果存放在数据库中，则会增加数据库数据的大小。因此在备份的时候，需要备份的数据也增多，会占用更多的备份空间。若照片存在文件系统中，则仅仅需要将照片路径存放在数据库中，相对于存放照片本身来说，减少了很多数据量。照片存储到数据库中后，对照片的访问就受到了很大的限制，当多人同时访问同一个照片时，会大大降低用户访问照片的速度。照片存放在数据库中的优点之一就是没有像文件系统那样把人员信息和照片数据分离，因此有更好的一致性。

14．B　【解析】硬件容错最完全的方法是设计两套相同的数据库系统同时工作，数据的变化也同步，空间有一定的距离，因此同时破坏两套的概率几乎为零，这样能达到数据库的完全安全。若数据库在运行过程中，系统突然停止运转，所有正在运行的事务以非正常的方式终止，则需要重新启动的故障就是系统故障。在数据库中，事务日志能够实现数据恢复。

15．D　【解析】在UML类图中的概括关系也称为泛化关系，描述了一般事物与该事物中的特殊种类之间的关系，也就是父类与子类之间的关系。本题中航空公司的售票员和电话售票员都属于业务人员的子类，因此属于概括关系。

16．C　【解析】db_datawriter固定数据库角色的成员可以在所有用户表中添加、删除或更改数据。即db_datawriter可以修改数据库中所有用户表数据，但不能查询。U1拥有除查询以外的三项权限。

17．C　【解析】FOR指定触发器只有在引发的SQL语句中指定的操作都已成功执行，并且所有的约束检查也成功完成后才执行触发器，这种触发器称为后触发型触发器。INSTEAD OF指定执行触发器而不是执行引发触发器执行SQL语句，从而替代触发语句的操作，称这种触发器为前触发型触发器。

18．C　【解析】对于80GB的数据库需分4个硬盘分区来存储，可先在每个分区上分别建立一个备份设备，指定每个设备的大小为20GB，并建立一个包含这4个备份设备的备份媒体集，最后再用此备份媒体集备份数据库。

19．C　【解析】触发器使用场合为完成比CHECK约束更复杂的数据约束，为保证数据库性能而维护的非规范化数据，实现复杂的业务规则。CHECK只能实现同一个表的列之间的取值约束。Ⅲ是对同一个列中元素取值之间的约束，Ⅳ选项是在不同表中列之间的取值约束关系都不能用CHECK实现，但可以用外键约束加非空约束实现。所以选择C选项。

20．D　【解析】系统总体设计的主要内容包括确定DBAS体系结构、软硬件选型和配置设计、应用软件总体设计和业务规则初步设计。

21．B　【解析】UML中视图（View）的概念为从不同的角度观察系统所得到的印象。有了视图，便可把注意力集中在系统的一个方面，通过对多个视图的理解，在大脑中把不同方面的信息拼接起来，最终把握系统的全貌。每个视图需要用一组图（diagram）来描述，图中包含的是代表系统模型元素的各种图形符号，不同的图体现着系统的不同方面。正如我们观察一个物体一样，从不同的角度看到的局部图像可能会出现重叠，不同的视图之间也可能出现重叠的状况，所以同一个图可以从属于不同的视图。用例图属于用例视图，描述系统的功能。行为视图包括顺序图、交互图和状态图，描述系统的活动。描述物理部署情况的是部署视图。

22．C　【解析】元数据被定义为描述数据及其环境的数据，是关于数据的数据。元数据用于描述数据仓库内数据的结构和建立方法，可将其按用途的不同分为技术元数据和业务元数据。一般来说，它有两个主要的用途：首先能够提供基于用户的信息，其次能支持系统对数据的管理和维护。在传统的数据库中，元数据描述了数据库中的各个对象，如数据库中数据字典就是一种元数据，在关系数据库中，这种描述就是对数据库、表、列等对象的定义。DBMS数据字典、数据库结构证明文档、前端应用程序表中数据库的定义及说明文档都是元数据。而Ⅰ、Ⅱ和Ⅵ都是提供了基于用户数据的信息，与元数据的定义不符，因此Ⅰ、Ⅱ、Ⅵ不是元数据。

23．A　【解析】在静态转储过程中系统不能运行其他事务，因为会降低数据库的可用性；动态备份运行转储操作和用户事务并发执行，即允许在转储过程中对数据库进行存取和修改，动态储存虽然克服了静态储存的一些缺点，但是动态转储可能造成数据库的不一致性，使数据的有效性得不到保证。为了数据的有效性，需要引入日志文件，用它记录转出期间各种事务对数据库的修改活动记录，然后使用动态转储的备份副本加上日志文件就可以将数据库恢复到某一时刻的正确状态，因此B、C选项不合适。D选项中完全转储加增量转储，在这种转储方式下，恢复中使用的转储文件较多，其中任何一次转储出了问题都会导致恢复失败，同时恢复时间长，因此D选项也不可取。故选择A选项。

24．C　【解析】两个事务并发执行时，隔离性保证其并行结果正确性。当事务提交后断电，则持续性保证其对数据库的改变是永久的，结果不受影响。事务的四个性质：原子性、一致性、隔离性、持久性。原子性描述的是事务中包括的诸多操作为了保持一致性要么都做，要么都不做；一致性描述的是事务执行结果从一个一致性到另一个一致性的变化。由题意可知，T1、T2事务若要使A、B结果正确，则必须遵守事务的原子性和一致性。

25．A　【解析】dbcreator角色具有创建、删除、修改和还原数据库对象的权限，所以可以使ACCT只在dbcreator角色中。

26．B　【解析】数据库备份分为以下两种：①完全备份，这可能是大多数人常用的方式，它不仅可以备份整个数据库，包含用户表、系统表、索引、视图和存储过程等所有数据库对象，而且备份数据库文件和日志文件，但它需要花费更多的时间和空间，所以一般推荐一周做一次；②差异备份，差异备份是备份自上一次完全备份之后有变化的数据文件、日志文件以及数据库中其他被修改的内容等。它比最初的完全备份小，因为它只包含自上次完全备份以来所改变的数据。它的优点是存储和恢复速度快，推荐每天做一次差异备份。

27．C　【解析】分布式数据库采用数据分片对数据进行管理，分片有以下三个原则：①完整性原则，即全局关系的所有数据项必须包含在某个片段中，否则将导致数据库不完整，造成某些片段数据丢失；②重构性原则，即所有片段必须能够还原全局关系；③不相交原则（对垂直分片的主键除外），对于一个全局关系，要保证数据不丢失，则必须要属于某个片段，即不允许不属于任何一个片段，也不允许一个全局关系的某些数据既属于该全局关系的某些片断又属于该全局关系的另一个片断（垂直关系中的码属性除外）。

28．C　【解析】联机事务处理OLTP也称面向交易的处理系统，其基本特征是顾客的原始数据可以立即传送到计算机中心进行处理，并在很短的时间内给出处理结果，可以即时的处理输入的数据，及时回答。因此系统要求必须具有很高的响应速度。

联机分析处理OLAP是数据仓库系统的主要应用，支持复杂的分析操作，侧重决策支持，并且提供直观易懂的查询结果。典型的应用就是复杂的动态的报表系统。OLAP的特点一般有：实时性要求不是很高、数据量大、决策支持，查询动态，随时提出查询的要求。OLTP的安全性比OLAP要高，实施起来也比较困难。A和B都不正确。D项OLTP一般由企业中下层使用，OLAP由企业中上层使用。

29．C　【解析】数据粒度划分标准可以将数据仓库中的数据划分为详细数据、轻度总结、高度总结三级或更多级。确立粒度的原则：细化程度越高，粒度越小；细化程度越低，粒度越大，综合程度越高。如果数据仓库不保存低粒度的数据而只有粗粒度的数据，则需要存储的数据量就较少。所以A、D选项错。B选项中已是最小粒度，所以没有最大和最小之分。C选项中月销售表可以分成粒度更小的日销售表。

30．B　【解析】时间序列分析也可以称为数据演变分析，描述行为对象随时间变化的规律或趋势，并进行建模的数据挖掘方法。B选项中记录客户当前的购买，指定下次的优惠规则，属于描述对象随着时间的变化规律。


二、应用题


1．散列索引

【解析】根据索引的实现方式，索引技术被分成两大类：有序索引和散列索引。

2．分配

【解析】分布式数据库总的数据分布策略可以从数据分片和数据分配两个角度来考虑，一般先数据分片，再数据分配。分片是对关系的操作，而分配是对分片结果的操作。分片模式是描述每个数据片断以及全局关系到片段的映像，分配模式是描述各片断到物理存放场地的映像。

3．外键约束

【解析】SQL Server中有五种约束类型，分别是主键（PRIMARY KEY）约束、外键（FOREIGN KEY）约束、唯一（UNIQUE）约束、缺省（DEFAULT）约束和检查（CHECK）约束。

4．DELETE类型

【解析】DML触发器有三类：①INSERT触发器；②UPDATE触发器；③DELETE触发器。

触发器的组成部分：①触发器的声明，指定触发器定时，事件，表名和类型；②触发器的执行，PL／SQL块或对过程的调用；③触发器的限制条件，通过Where子句实现。

5．AVG（年龄）

【解析】应用系统中需统计指定地区的顾客人数和平均年龄，COUNT（）函数返回匹配指定条件的行数，语法为：

SELECT COUNT (*) FROM table_name；

AVG函数返回数值列的平均值，语法为：

SELECT AVG (column_name) FROM table_name；

NULL值不包括在计算中。

则统计年龄即可用AVG（年龄）。

6．db_datawriter

【解析】SQL Server 2008中固定数据库角色是在数据库级别中定义的，并且存在于每个数据库中，不同的角色拥有不同的操作权限。其中db_datawriter固定数据库角色的成员具有插入、删除和修改数据库中所有用户数据的权限。

7．UNDO

【解析】当事务故障（即事务在运行至正常终止点前被终止）发生时，恢复子系统应利用日志文件撤销（UNDO）此事务已对数据库进行的修改。事务故障的恢复是由系统自动完成的，对用户透明。

8．REVOKE

【解析】对数据的访问是通过SQL Server 2008的权限层次结构进行管理的。可以通过GRANT、DENY和REVOKE语句来管理这个权限层次结构。三种语句的作用分别为：①GRANT：允许一个数据库用户或角色执行所授权限指定的操作；②DENY：拒绝一个数据库用户或角色的特定权限，并且阻止它们从其他角色中继承这个权限；③REVOKE：收回已经授予的权限。

9．WHERE作者．城市NOT IN

【解析】要查询有作者但是没有出版社的结果集，可以采用子查询手段，即从作者表中查询城市，且城市不在出版社所在的城市。这时我们可以用NOT IN来实现，NOT IN的结果集是在外查询中存在，但是在内查询中不存在的记录。

10．原子性

【解析】事务是数据库的逻辑工作单位，事务中包括的诸多操作要么操作，要么都不操作。

11．日志或LOG

【解析】在动态转储中为了保证数据的有效性同时又不会降低数据库的可用性，需要引入日志文件，用它记录转储期间各事务对数据库的修改活动记录，然后使用动态转储的备份副本加上日志文件就可以将数据库恢复到某一时刻的正确状态。

12．自底向上

【解析】数据仓库的开发策略主要有自顶向下、自底向上以及这两种策略的联合使用。自底向上策略一般从某个数据仓库原型开始，选择一些特定的为企业管理人员所熟知的管理问题作为数据仓库开发的对象，在此基础上进行数据仓库开发。因此，此策略常常适用于一个数据集市、一个经理系统或一个部门，它的优点在于企业能够以较小的投入获得较高的数据仓库应用收益。在开发过程中，人员投入较少，也容易获得成效。当然，如果某个项目的开发失败可能造成企业整个数据仓库系统开发的延迟。该策略一般在企业希望对数据仓库的技术进行评价，以确定该技术的应用方式、地点和时间，或希望了解实现和运行数据仓库所需要的各种费用，或在数据仓库的应用目标并不是很明确时，数据仓库对决策过程影响不是很明确时使用。

13．ROLAP

【解析】OLAP的实现技术主要分为以下三类：①基于关系型数据库的DLAP（ROLAP，Relational OLAP）；②基于多维数据库的OLAP（MOLAP，Multi-Dimensional OLAP）；③混合型OLAP（HOLAP，Hybrid OLAP）

14．差异备份

【解析】数据库备份分为以下几种：①完全备份，备份所有数据和日志；②差异备份，备份自上一次数据库完全备份以来产生的数据改变。

15．UNION

【解析】UNION操作符用于合并两个或多个SELECT语句的结果集。请注意，UNION内部的SELECT语句必须拥有相同数量的列，而且对应列的语义应该相同。列也必须拥有兼容的数据类型。同时，每条SELECT语句中的列的顺序必须相同。


三、设计与应用题


1．【解题思路】

（1）ER图的画法

建立相应的ER图的过程如下：

第一，确定实体类型。本题有四个实体类型，即Teacher实体，Course实体，Student实体和DEPT实体。

第二，确定联系类型。Teacher实体与Course实体之间是多对多关系，即T-C关系，Student实体与Course实体之间是多对多关系，即S-C关系。DEPT实体与Teacher实体之间是一对多关系，即D-T关系。DEPT实体与Student实体之间是一对多关系，即D-S关系。

第三，把实体类型和联系类型组合成ER图。

第四，确定实体类型和联系类型的属性。

Teacher实体集属性：教师号、教师名

Course实体集属性：课程号、课程名、课程学分

Student实体集属性：学号、学生姓名、学生性别

DEPT实体集属性：系编号、系名称

（2）ER模型转换为关系模式的规则

①把ER模型中的每一个实体集转换为同名的关系，实体集的属性就是关系的属性，实体集的码就是关系的码。

②把ER模型中的每一个联系转换成一个关系，与该联系相连的各实体集的码以及联系的属性转换为关系的属性。关系的码根据下列情况确定。

若联系为1：1，则每个实体集码均是该关系的候选码。

若联系为1：n，则关系的码为n端实体集的码。

若联系为m：n，则为各实体集码的组合或其中一部分实体集码的组合。

③合并具有相同码的关系。根据规则，把一个ER模型转换为关系模式，一般经历下面两个步骤：

第一，标识ER模型中的联系。

第二，依次转换与每个联系相关联的实体集及联系。

【参考答案】

ER图如下所示：

[image: ]


设计3NF，如下：


    DEPT (DeptNO, DeptName), 主码: DeptNO, 无外码
    Teacher (TNO, TName, DeptNO）, 主码TNO, 外码 DeptNO
    Student (SNO, SName, Sex, DeptNO), 主码SNO, 外码DeptNO
    Course (CNO, CName，Credit), 主码CNO, 无外码
    T-C (TNO, CNO), 主码 (TNO, CNO), 外码TNO, CNO
    S-C (SNO, CNO, 成绩），主码 (SNO, CNO), 外码SNO, CNO


2．【解题思路】

采用JOIN联合查询，先用WHERE条件查出符合销售时间＝@ year的记录，再将找出的记录和图书表合并，并采用单价*销售数量计算出联合查询的表数据，最后根据GROUP BY统计每种书的销售价格总和。

【参考答案】


    CREATE FUNCTION BOOK_PROFIT (@ year int)
    RETURNS @ f_BOOK_PROFIT table (
    书号varchar (50),
    销售总额int)
    AS
    BEGIN
      INSERT INTO @ f_BOOK_PROFIT
        SELECT a. 书号, SUM (a. 单价 * b. 销售数量)
        FROM图书表a JOIN销售表b ON a. 书号= b. 书号
          WHERE year (b. 销售时间) =@ year
          GROUP BY a. 书号
        RETURN
    END
    或者
    CREATE FUNCTION BOOK_PROFIT (@ year int)
    RETURNS @ f_BOOK_PROFIT table (
    BOOK_ID varchar (50),
    PROFIT int)
    AS
    BEGIN
      INSERT INTO @ f_BOOK_PROFIT
        SELECT a.BOOK_ID, SUM (a.BOOK_PRICE * b.SALE_NUM)
        FROM BOOK a JOIN SALE b ON a.BOOK_ID = b.BOOK_ID
          WHERE year (b.SALE_TIME) = @ year
          GROUP BY a.BOOK_ID
        RETURN
    END


3．【解题思路】

（1）SQL Server 2008的数据恢复模式有三种：

①简单恢复模式，此方法可以最大幅度减少事务日志的管理开销，因为恢复模式不备份事务日志。但是如果数据库损坏，则简单恢复模式将面临极大的数据丢失风险。在这种恢复模式下，数据只能恢复到最新备份状态。因此对于用户数据库，简单恢复模式只适用于测试和开发数据库，或用于主要包含只读数据的数据库。

②完整恢复模式，此方法可以完整的记录所有事务，并将事务日志记录保留到对其备份完毕为止。此方法相对简单恢复模式来说，更占用时间。

③大容量日志恢复模式，此方法只对大容量操作进行最小记录，使事务日志不会被大容量加载操作所填充。

在数据导入过程中，所有的业务都是暂停的，因此可以采用简单恢复模式提高数据导入速度。且只在数据导入的过程中暂时的修改恢复模式，因此数据并不会丢失。

（2）提高数据库性能的方法一般是从外部环境、调整内存分配、调整磁盘I／O、调整竞争资源等几方面着手来改变数据库的参数。SQL Server 2008采用将数据缓冲在内存的方式，因此在数据库系统运行的过程中会占用一定的内存，又因为I／O并不存在问题，说明内存尚满足需求。CPU使用率很高，表明CPU的计算能力不足，应该增加CPU的数量。

【参考答案】

（1）此方法能够提高数据导入速度。原因：此系统I／O很高，修改恢复模式后，系统最大限度减少日志开销，可提高导入速度。由于仅在数据导入过程中修改恢复模式，所以并无数据丢失风险。

（2）第一种方案比较合理。原因：SQL Server 2008采用将数据缓冲在内存的方式，因此内存的使用率比较高是正常情况，且现阶段I／O并不存在问题，表明内存满足需求。此阶段CPU使用率很高，表明CPU计算资源不足，因此增加CPU数量对解决问题有效。






 第7套　参考答案与解析


一、单选题


1．A　【解析】数据库应用系统逻辑设计阶段工作内容分为三部分：数据库逻辑结构设计、数据库事务概要设计、应用程序概要设计。其中Ⅳ系统总体框架设计应该属于数据库概念设计。

2．B　【解析】B选项中数据库概念设计的目标：定义和描述应用领域涉及的数据范围；获取应用领域或问题域的信息模型；描述清楚数据的属性特征；描述清楚数据之间的关系；定义和描述数据的约束；说明数据的安全性要求；支持用户的各种数据处理需求；保证信息模型方便地转换成数据的逻辑结构（数据库模式），同时也便于用户理解。A选项在数据库概念设计阶段，将具有相同属性特征的同类对象抽象为实体集，然后用一个有意义的名词或名词短语为每一个实体集命名。C选项数据库物理设计阶段的目标是设计一个存储空间占用少、数据访问率高和维护代价低的数据库物理模式。D选项物理模式评估中对数据库物理设计结果从时间、空间和维护等方面进行评估，从多种可行方案中选择合理的数据库物理结构。综上所述，B选项错误。

3．B　【解析】事务是并发控制的基本单位。所谓的事务，它是一个操作序列，这些操作要么都执行，要么都不执行，它是一个不可分割的工作单位。在数据库应用系统设计中，事务的特性之一就是一致性，即在和用户的交互过程中，保证数据的一致性。其他三项都是事务长时间和用户交互带来的坏处。当事务长时间和某个用户进行交互时，导致其他用户需要等待该事务结束以获取资源，因此会在一定程度上降低了不同事务的并发度，同时因为长时间的交互导致资源被用户占用的时间过长，将会增大死锁的可能性，系统在执行检查点操作时，所有的事务处理都被暂时中止，长时间的事务影响检查点的效果。

4．A　【解析】随着数据库的运行，数据库中的数据会不断改变，为了确保数据库的正常运行，需要数据库管理员对数据库空间使用情况进行分析和预测。其中的重点是监控空间增长比较快的表，对这些表的监控就能达到对数据库空间的增长的良好预测。当数据库所在的空间已经不能满足需求时，可以考虑将一些不再使用的数据转移到其他存储设备上。不同的数据库管理系统有着不同的逻辑实现结构，因此数据库空间管理办法随数据库管理系统不同而不同。

5．C　【解析】数据库物理设计主要步骤包括：数据库逻辑模式调整；文件组织与存取设计；数据分布设计；安全模式设计；确定系统配置；物理模式评估。其中将关系模式和相关视图转换为特定数据库管理系统的可支持的表和视图不属于物理设计的范畴。

6．B　【解析】SQL中的集合操作符IN、EXCEPT、INTERSECT和UNION的用法分别为：①IN，确定给定的值是否与子查询或列表中的值相匹配，选择与列表中的任意一个值匹配的行；②EXCEPT，指在第一个集合中存在，但是不存在于第二个集合中的数据；③INTERSECT，是指在两个集合中都存在的数据；④UNION，操作符用于合并两个或多个SELECT语句的结果集，对于UNION操作符，请注意，UNION内部的SELECT语句必须拥有相同数量的列。列也必须拥有相似的数据类型。同时，每条SELECT语句中的列的顺序必须相同。要返回A和B相同的商品，则选项Ⅰ中先查出B购买的商品号，并且使用IN操作符，查出A购买的商品号且该商品号同时也在B购买的商品号结果集中，即满足了A和B都购买的商品号，符合要求。选项Ⅱ中的EXCEPT操作符使得查询出的结果为A购买的商品减去B购买的商品，不符合要求。选项Ⅲ的INTERSECT操作符表示两个结果集都存在的商品号，即既属于A又属于B的商品号，符合要求。选项Ⅳ中的UNION操作符表示两个结果集的合并，即包括A购买的商品也包括B购买的商品，不符合要求。

7．B　【解析】从功能上讲，数据库应用系统设计包括下列四个层次：①表示层，位于最外层，离用户最近，用于显示数据和接受用户输入的数据；②业务逻辑层，表示层和数据访问层之间通信的桥梁，主要负责数据的传递和处理，例如数据有效性的检验、业务逻辑描述相关功能。业务逻辑层概要设计包括：结构、行为、数据接口、故障处理、安全设计、系统维护与保障等方面的内容。③数据访问层，主要实现对数据的保存和读取操作；④数据持久层。由上述可知，业务逻辑层的主要任务是梳理DBAS的各项业务活动，将其表示为各种系统构件（如类、模块、组件等），因此构件设计属于业务逻辑层。

8．A　【解析】数据库选用中该注意考虑应用系统的可用性、可靠性和连续性要求、数据库环境，如操作系统要求等。在存在大数据的情况下，还应该考虑到数据库对大数据的处理能力。虽然关系数据库均采用比较统一的SQL语句对数据库中的数据进行维护，但是不同的数据库产品提供不同的应用程序接口，因此在更换数据库产品后，一般原有的应用程序和数据库的接口会失效，需要重新修改应用程序。

9．D　【解析】分布式数据要达到的目标是：本地自治、非集中式管理、高可用性、位置独立性、数据分片独立性、数据复制独立性、分布式查询处理、分布式事务管理、硬件独立性、操作系统独立性、网络独立性、数据库管理系统独立性。并行数据库的目标是高性能和高可用性，通过多个处理节点并行执行数据库任务，提高整个数据库系统的性能和可用性。

10．C　【解析】UML类图中一对多的关系用1：*表示，ER图的一对多的关系用1：m表示。ER图中的关系写在UML类图相对应的一边，即原来的关系（3，6）和（10，50）分别对应原来的UML中的学生与课程的关系和课程与学生的关系。

11．A　【解析】聚类将一个数据集中的数据进行分组，使得每一组内的数据尽可能相似，而不同组间的数据尽可能的不同。它与分类的一个不同点在于，它强调同一个组中的对象有较高的相似度，不同组中的对象之间差别很大。分类和聚类的区别在于，分类事先知道有哪些类别可以分。聚类事先不知道将要分成哪些类，需有聚类算法来自动确定。综上可知，算法A属于聚类算法。

12．C　【解析】范围划分明显有利于范围查询和点查询，S包含数据比较少，适合对S采用复制的方法。

13．B　【解析】包含INTO子句的SELECT语句的语法格式为：SELECT查询列表序列INTO＜新表名＞FROM数据源。

14．A　【解析】数据库系统实施活动包括创建数据库、装载数据、应用程序的编码和调试以及数据库的试运行。其中Ⅰ项属于定义数据库结构，Ⅱ项属于应用程序的编码和调试，Ⅵ项属于数据库的试运行。

15．C　【解析】数据库性能优化和数据库的外部环境有很大关系，例如在网络带宽过窄的情况下导致数据库速度访问缓慢时，则单独对数据库本身优化无法取得很好的效果；物化视图是预先计算并保存表连接或聚集等耗时较多的操作结果，这样，在执行查询时大大提高了读取速度。物化视图有很多方面和索引很相似：使用物化视图的目的是为了提高查询性能；物化视图对应用透明，增加和删除物化视图不会影响应用程序中SQL语句的正确性和有效性，物化视图需要占用存储空间，当基表发生变化时，物化视图可以手动刷新也可以定时自动刷新；存储过程是相当于加载到数据库上的模块，因此再次运行时不用重新编译，但其与数据库管理系统绑定，因此如果在更改数据库管理系统时，需要重新绑定存储过程。在数据库性能优化期间有可能改动原有的符合范式。

16．B　【解析】数据分配方式有四种：①集中式，所有数据片段都安排在同一个场地上；②分割式，所有数据只有一份，它被分割成若干逻辑片段，每个逻辑片段被指派在一个特定的场地上；③全复制式：数据在每个场地重复存储。也就是每个场地上都有一个完整的数据副本；④混合式：全局数据被分为若干个数据子集，每个子集都被安排在一个或多个不同的场地上，但是每个场地未必保存所有数据。这是一种介乎于分割式和全复制式之间的分配方式。

17．C　【解析】ODS（Operational Data Store）是数据仓库体系结构中的一个可选部分，ODS具备数据仓库的部分特征和OLTP系统的部分特征，它是“面向主题的、集成的、当前或接近当前的、不断变化的”数据。第一类ODS数据更新频率是秒级，第二类ODS的数据更新频率是小时级，第三类ODS的数据更新频率是天级，上述三类是根据数据更新的速度划分的，ODSⅣ：第四类ODS是根据数据来源方向和类型划分的。

18．A　【解析】数据库的完整性是指数据库中数据的正确性、一致性和相容性。触发器是SQL Server提供给程序员和数据分析员来保证数据完整性的一种方法，它是与表事件相关的特殊的存储过程，触发器经常用于加强数据的完整性约束和业务规则等。事务是以可控的方式对数据资源进行访问的一组操作，事务的隔离性使得事务之间的交互程度有着严格的定义，保护了数据的完整性。Ⅲ中数字签名是用于数据防篡改，Ⅳ定义主码是用于实体的完整性。

19．A　【解析】在UML模型中，协作图主要用于描述对象在空间中如何交互，即除了动态交互，它也直接描述了对象如何链接在一起的情形。状态图主要用于描述一个对象在其生存期间的动态行为，表现为一个对象所经历的状态序列，引起状态转移的事件，以及因状态转移而伴随的动作。一般可以用状态机对一个对象的生命周期建模，状态图用于显示状态机，重点在与描述状态图的控制流。顺序图主要用于描述指定的一组对象是如何交互的，它着眼于消息队列，也就是在消息间如何发送和接收信息。部署图描述的是系统运行时的结构，展示了硬件的配置及其软件如何部署到网络结构中。一个系统模型只有一个部署图，部署图通常用来帮助理解分布式系统。

20．D　【解析】数据库管理员的职责有：①数据库的转储和恢复；②数据库安全性、完整性控制；③数据库性能的检测和改善；④数据库的重组和重构。

21．C　【解析】前三句赋予用户U1对T表INSERT，UPDATE，DELETE的权限，第四句拒绝UPDATE权限。所以用户的操作权限是INSERT，SELECT，DELETE。

22．D　【解析】触发器是一种特殊的存储过程，其特殊性在于它不需要用户来调用，而是当用户对表中的数据进行UPDATE、INSERT和DELETE操作时自动触发执行。触发器通常用于保证业务规则和数据完整性，其主要优点是用户可以用编程的方法来实现复杂的处理逻辑和业务规则，增强了数据完整性约束的功能。

23．C　【解析】聚集文件是一种具有多种记录类型的文件，它存储了来自多个关系表的数据，每个关系表对应文件中的一种记录类型。聚集文件将不同关系表中有关联的记录存储在同一磁盘块内，从而减少数据库多表查询操作时的磁盘访问次数，提高系统I／O速度和查找处理速度。该题中用户频繁对两个表进行关联查询，符合聚集文件的特性，因此采用聚集文件能有效提高查询效率。

24．C　【解析】每个游标都有一个当前行指针，当游标打开后，当前行指针自动指向结果集的第一行数据，INSENSITIVE关键字用以创建由该游标使用的数据的临时复本。对游标的所有请求都从tempdb中的该临时表中得到应答。因此，在对该游标进行提取操作时，返回的数据中不反映对基表所做的修改，并且该游标不允许修改。使用SQL-92语法时，如果省略INSENSITIVE，任何用户对基表提交的删除和更新都反映在后面的提取中。当“@@FETCH_STATUS＝0”时，表示的含义是FETCH语句成功；“@@FETCH_STATUS＝-1”时，FETCH语句失败或行不在结果集中；“@@FETCH_STATUS＝-2”时，提取的行不存在；关闭游标之后，可以通过OPEN语句再次打开该游标。

25．B　【解析】从数据库中查出没有选课的学生姓名和所在系，则在学生表中查出选课表中没有的学生即可。在这里采用LEFTJOIN来连接查询。并且要求选课表中的学生学号为NULL。

26．C　【解析】完整备份是将数据库的全部内容均备份下来；差异备份是备份数据库相对最近的完全备份之后对数据库的修改部分；日志备份是备份自前一次备份之后的日志内容。第一次数据库备份要求是完整备份，日志备份不能还原数据库物理损坏的情况。每个事务日志备份的序列都必须在执行完整备份或差异备份之后启动，所以C选项错。

27．C　【解析】数据库镜像是一种简单的策略，具有下列优点：①增强数据保护功能。数据库镜像提供完整或接近完整的数据冗余，具体取决于运行模式是高安全性模式还是高性能模式；②提高数据库的可用性。发生灾难时，在具有自动故障转移功能的高安全性模式下，自动故障转移可快速使数据库的备用副本在线（而不会丢失数据）。在其他运行模式下，数据库管理员可以选择强制服务（可能丢失数据），以替代数据库的备用副本；③提高生产数据库在升级期间的可用性。因为数据库镜像技术需要额外存放数据的空间，所以会增加应用成本。

28．D　【解析】内联表值函数的返回值是一个表，该表的内容是一个查询语句的结果；内联表值函数的使用与视图非常相似，需要放在查询语句的FROM子句中，作用很像是带参数的视图；内联表值函数通过SELECT语句填充函数返回的表值。

29．A　【解析】对于经常在其上需要执行查询操作并且数据量很大的表，可以考虑建立索引；对于经常出现在Where子句、Order by子句和Group by子句中的属性就可以考虑使用索引；对于前后都是％的列查询不会访问索引，因此不适合建立索引。

30．A　【解析】公共云指的是云以即用即付的方式提供给公众。私有云是指不对公众开放的企业或组织内部数据中心的资源。


二、应用题


1．第一空：元元模型层

第二空：用户模型层

【解析】UML语义的四层建模概念框架分别是：元元模型层、元模型层、模型层和用户模型层。

2．聚集

【解析】在UML中，聚集是一种特殊形式的关联，它表示类之间是整体与部分的关系。

3．数据吞吐量

【解析】数据库吞吐量指的是系统在单位时间可以完成的数据库事务数量。

4．正确

【解析】两段锁协议是指所有事务必须分两个阶段对数据项加锁和解锁：①在对任何数据进行读、写操作之前，要申请并获得对该数据的封锁；②每个事务中，所有的封锁请求先于所有的解锁请求。加锁协议中两阶段加锁协议主要是为了防止事务间的相互干扰，进而保证事务调度的正确性。

5．轮转法

【解析】并行数据库中一维数据的划分方法如下：

（1）轮转法：最适合于扫描整个关系；

（2）散列划分法：比转转法更适合点查询，也适合顺序扫描关系；

（3）范围划分法：明显利于范围查询和点查询。

6．DELETED表

【解析】在SQL Server 2008中，对于更新操作的触发器，系统将产生两张逻辑工作表，即DELETED表和INSERTED表。DELETED表用于存储更新前数据，INSERTED用于更新后的数据。

7．Bigtable

【解析】Google的云数据库是一个分布式的结构化数据存储系统，称为Bigtable。

8．292

【解析】RAID5是一种存储性能、数据安全和存储成本兼顾的存储解决方案。它把数据和相对应的奇偶校验信息存储到组成RAID5的各个磁盘上，并且奇偶校验信息和相对应的数据分别存储于不同的磁盘上，其中任意N-1块磁盘都存储完整的数据，也就是说有相当于一块磁盘容量的空间用于存储奇偶校验信息。即当RAID5的一个磁盘发生损坏后，不会影响数据的完整性，从而保证了数据安全。当损坏的磁盘被替换后，RAID还会自动利用剩下的奇偶校验信息去重建此磁盘上的数据，来保持RAID5的高可靠性。做RAID5阵列所有磁盘容量必须一样大，当容量不同时，会以最小的容量为准，最好硬盘转速一样，否则会影响性能，而且可用空间＝磁盘数n-1，其中有一块专门用作校验，在存储数据的时候，校验盘里面不会被存入数据。因此RAID5的磁盘容量为硬盘总数-1，即3块146G的硬盘的有效磁盘空间为2×146＝292GB。

9．数据准备

【解析】知识发现指的是从数据集中识别出有效的、新颖的、潜在有用的以及最终可理解的模式的非平凡过程。知识发现将信息变为知识，从数据矿山中找到蕴藏的知识金块，将为知识创新和知识经济的发展作出贡献，也是所谓“数据挖掘”的一种更广义的说法。知识发现过程由以下三个阶段组成：数据准备、数据挖掘、结果的解释评估。

10．主

【解析】每个数据库有一个主数据文件和若干个从文件。文件是数据库的物理体现。文件组可以包括分布在多个逻辑分区的文件，从而实现负载平衡，它允许对文件进行分组，以便于管理和数据的分配及放置。主文件组包含主要数据文件和任何没有明确指派给其他文件组的其他文件。

11．位置

【解析】分布式数据库系统按不同层次提供的分布透明性有：①分片透明性；②位置透明性；③局部映像透明性。位置透明性是指数据分片的分配位置对用户是透明的，用户编写程序时只需要考虑数据分片情况，不需要了解各分片在各个场地的分配情况。

12．数据块

【解析】日志文件是用来记录事务对数据库的更新操作的文件。不同数据库系统采用的日志文件格式并不完全一样。概括起来日志文件主要有两种格式：以记录为单位的日志文件和以数据块为单位的日志文件。

13．UNION

【解析】SQL中的集合操作符IN、EXCEPT、INTERSECT和UNION的用法分别为：①IN，确定给定的值是否与子查询或列表中的值相匹配，使其得以选择与列表中的任意一个值匹配的行；②EXCEPT，指在第一个集合中存在、但是不存在于第二个集合中的数据；③INTERSECT，是指在两个集合中都存在的数据；④U-NION，操作符用于合并两个或多个SELECT语句的结果集，对于UNION操作符，请注意，UNION内部的SE-LECT语句必须拥有相同数量的列，列也必须拥有相似的数据类型。SQL的UNION子句语法是合并两个或多个查询语句的结果集，并且自动删除合并后结果集中的重复记录。

14．DROPFUNCTION

【解析】删除用户定义的函数的T-SQL语法的格式为：DROP FUNCTION｛［schema_name．］function_name｝［，…n］。


三、设计与应用题


1．【解题思路】

（1）ER图的画法

建立相应的ER图的过程如下：

第一，确定实体类型。本题有两个实体类型，即顾客实体和商品实体。

第二，确定联系类型。该题中只有顾客-商品模型。

第三，把实体类型和联系类型组合成ER图。

第四，确定实体类型和联系类型的属性。

顾客实体集属性：姓名、单位、电话号码

商品实体集属性：型号、名称、产地、单价

由顾客和商品两个实体和一个顾客－商品购买关系，并且根据实体的属性可以画出相应ER图。

（2）ER模型转换为关系模式的规则

①把ER模型中的每一个实体集转换为同名的关系，实体集的属性就是关系的属性，实体集的码就是关系的码。

②把ER模型中的每一个联系转换成一个关系，与该联系相连的各实体集的码以及联系的属性转换为关系的属性。关系的码根据下列情况确定：

若联系为1：1（一对一），则每个是实体集码均是该关系的候选码。

若联系为1：n（一对多），则关系的码为n端实体集的码。

若联系为m：n（多对多），则关系的码为各实体集码的组合。

③合并具有相同码的关系。

根据规则，把一个ER模型转换为关系模式，一般经历下面两个步骤：

1）标识ER模型中的联系。

2）依次转换与每个联系相关联的实体集及联系。

本题中从ER模型转换成关系模型，由两个实体和一个关系分别可以转换成三个关系模式。

【参考答案】

（1）ER模型如下所示：

[image: ]


（2）将ER模型转换为关系模型，并规范到3NF：

顾客（姓名，单位，电话号码），主键：姓名

商品（型号，名称，单价，产地），主键：型号

购买（姓名，型号，数量，日期），主键：姓名＋型号

2．【解题思路】

（1）采用两表联合查询。以两表“借书证号”为相等条件，在结果集中用GROUP BY按照“借书证号”来分类，并且用HAVING关键字统计出符合条件的记录数。

（2）采用IN关键字进行两表联合查询，在BORROWER和LOANS联合的结果集中查找满足第三个表指定的条件。

【参考答案】

（1）SELECT LOANS．借书证号，姓名，系名，COUNT（*）AS借书数量


    FROM BORROWER，LOANS
    WHERE BORROWER．借书证号＝LOANS．借书证号
    GROUP BY LOANS．借书证号
    HAVING COUNT（*）＞＝5；

（2）SELECT姓名，系名，书名，借书日期


    FROM BORROWER，LOANS，BOOKS
    WHERE
    BORROWER．借书证号＝LOANS．借书证号AND LOANS．图书登记号＝BOOKS．图书登记号AND索书号IN
    （
    SELECT索书号FROM BORROWER，LOANS，BOOKS
    WHERE BORROW．借书证号＝LOANS．借书证号
    AND LOANS．图书馆登记号＝BOOKS．图书登记号
    AND姓名＝＂王丽＂
    ）

3．【解题思路】

创建触发器的SQL语句为：CREATE TRIGGER，其语法格式为：


    CREATE TRIGGER［schema_name．］trigger_name
    ON｛table｜view｝
    ｛FOR｜AFTER｜INSTEAD OF｝
    ｛［INSERT］［，］［DELETE］［，］［UPDATE］｝
    AS｛sql_statement｝
    ［；］

其中AFTER指定触发器为后触发型触发器，INSERT，UPDATE和DELETE为指定引发触发器执行的操作。根据原题要求，Insert触发器会在inserted表中添加一条刚插入的记录，Update触发器会在更新数据后将更新前的数据保存在deleted表中，更新后的数据保存在inserted表中。在教师表中插入或者更新的时候，都会在inserted表中增加一条记录，所以只需在触发器查询inserted表中查询有没有“教授”或者“副教授”的记录，如果有，则触发修改相应部门的高级职称人数即可。

【参考答案】


    CREATE TRIGGER tri_zc
    ON教师表
    AFTER INSERT，UPDATE
    AS
    BEGIN
    DECLATE＠zcvarchar（10），＠deptvarchar（30）
    SELECT＠dept＝所在部门号，＠2c＝职称FROMinserted
    IF＠zc＝′教授′or′副教授′
    Update部门表
    SET高级职称人数＝高级职称人数＋1
    Where部门号＝＠dept
    End


第四部分　新增真考题库试题及解析






 4.1　新增真考题库试题


 第1套　新增真考试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）


1．数据完整性保护是指保护数据的正确性和一致性。有下列关键字：

Ⅰ．GRANT

Ⅱ．CHECK

Ⅲ．UNIQUE

Ⅳ．NOTNULL

上述关键字中和完整性定义相关的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

D）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

2．在一个ER图中，包含三个实体集，分别是员工、部门和项目；员工内部存在一对多的领导联系，员工和部门之间存在一对一的管理联系，员工和部门之间存在多对一的属于联系，员工和项目之间存在多对多的参与联系，部门和项目之间存在一对多的负责联系，则将该ER图转化为关系模型后，得到的关系模式个数是（　　）。

A）4个

B）5个

C）6个

D）7个

3．从功能角度数据库应用系统可以划分为四个层次，其中负责向表示层直接传送数据的是（　　）。

A）表示层

B）业务逻辑层

C）数据访问层

D）数据持久层

4．在需求分析阶段规定好不同用户所允许访问的视图，这属于数据库应用系统的（　　）。

A）功能需求分析

B）性能需求分析

C）存储需求分析

D）安全需求分析

5．安全性保护是防止用户对数据库的非法使用。现有下列措施：

Ⅰ．用户身份鉴别

Ⅱ．权限控制

Ⅲ．视图机制

Ⅳ．双机热备

上述措施中和安全性保护相关的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

D）全部都是

6．已知有关系：学生（学号，姓名，性别，年龄），对该关系有如下查询操作：


    SELECT学号FROM学生
    WHERE性别＝′男′AND年龄！ ＝25
    ORDER BY姓名

为了加快其查询速度，则应该（　　）。

A）在学号上建索引

B）在姓名上建索引

C）在性别上建索引

D）在年龄上建索引

7．如果一个基本表的数据量很小，查询以整表扫描为主，并且会频繁执行更新操作，则存储该表的最佳文件结构是（　　）。

A）散列文件

B）堆文件

C）顺序文件

D）聚集文件

8．在数据库系统运行过程中，并发事务可能导致死锁。下面是一些实现事务的做法：

Ⅰ．按相同顺序访问资源

Ⅱ．减少事务中的用户交互

Ⅲ．合并多个小事务

Ⅳ．尽量使用表级锁

Ⅴ．使用绑定连接

在以上做法中，能有效减少数据库死锁发生数量的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅴ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅲ、Ⅳ和Ⅴ

9．在数据库应用系统建模过程中，经常采用UML作为建模工具。关于UML的动态建模机制，下列说法错误的是（　　）。

A）类图是展现一组类、接口和协作以及它们之间的关系的一种静态视图

B）协作图是交互图的一种，其中包含一组对象、对象之间的联系以及对象间发送和接收的消息

C）状态图主要用来描述一个实体在发生一些事件时的状态变化情况，用于展示该实体处于不同状态时对不同事件做出响应后的状态变化情况

D）顺序图主要用于描述系统、用例和程序模块中逻辑流程的先后执行次序或并行次序

10．在SQL Server 2008中，设有职工表（职工号，姓名，所在部门，工资），各列均不允许空值。现要查询人数最多的3个部门，有下列查询语句：

Ⅰ．SELECT TOP 3所在部门，COUNT（*）FROM职工表

GROUP BY所在部门

ORDER BY COUNT（*）DESC

Ⅱ．SELECT TOP 3所在部门，COUNT（职工号）FROM职工表

GROUP BY所在部门

ORDER BY COUNT（职工号）DESC

Ⅲ．SELECT TOP 3所在部门，COUNT（所在部门）FROM职工表

GROUP BY所在部门

ORDER BY COUNT（所在部门）DESC

Ⅳ．SELECT TOP 3所在部门，SUM（职工号）FROM职工表

GROUP BY所在部门

ORDER BY SUM（职工号）DESC

上述语句中，能够实现该查询要求的是（　　）。

A）仅Ⅰ

B）仅Ⅳ

C）仅Ⅰ和Ⅱ

D）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

11．下列关于SQL Server 2008触发器的说法，错误的是（　　）。

A）触发器可用于实现复杂的业务规则

B）使用触发器实现数据完整性的效率通常低于CHECK约束

C）在同一个表的同一个操作上可以建立多个后触发型触发器

D）当前触发型触发器执行时，引发触发器执行的操作语句已执行完毕

12．在SQL Server 2008中，设有职工表（职工号，姓名，所在部门，工资），现要建立查询指定部门的最高工资的标量函数。下列语句中正确的是（　　）。

A）CREATE FUNCTION dbo．f_AvgSalary（＠deptv archar（20））


    RETURNS INT AS
    BEGIN
    RETURN（SELECT MAX（工资）FROM 职工表 WHERE 所在部门＝＠dept）
    END

B）CREATE FUNCTION dbo．f_AvgSalary（＠dept varchar（20））


    RETURNS INT AS
    BEGIN
    DECLARE ＠ x INT
    SET ＠ x ＝SELECT MAX（工资）FROM 职工表 WHERE 所在部门＝＠dept
    RETURN（＠ x）
    END

C）CREATE FUNCTION dbo．f_AvgSalary（＠dept varchar（20））


    RETURNS INT AS
    BEGIN
    RETURN（SELECT MAX（工资）FROM 职工表 WHERE 所在部门＝＠dept
    GROUP BY所在部门）
    END

D）CREATE FUNCTION dbo．f_AvgSalary（＠dept varchar（20））


    RETURNS INT AS
    BEGIN
    DECLARE ＠ x INT
    SET ＠ x ＝SELECT MAX（工资）FROM 职工表 WHERE 所在部门＝＠ dept GROUP BY 所在部门
    RETURN（＠ x）
    END

13．下列关于SQL Server 2008数据库文件的说法，错误的是（　　）。

A）一个数据库可以包含多个主要数据文件

B）一个数据文件不能属于多个文件组

C）日志文件不能包含在文件组中

D）一个数据库可以包含多个日志文件

14．下列关于SQL Server 2008中分离和附加数据库的说法，错误的是（　　）。

A）在分离数据库之前，必须先断开所有用户与该数据库的连接

B）分离数据库只分离数据文件，不会分离日志文件

C）附加数据库时文件存储位置可以与分离数据库时文件所处的存储位置不同

D）进行分离数据库操作时不能停止SQL Server服务

15．下列关于SQL Server 2008分区表的说法，错误的是（　　）。

A）分区表是从物理上将一个表划分为若干个分区

B）分区后的各分区必须存储在不同的文件组中

C）表中数据量的大小并不是是否需要进行分区的唯一考虑因素

D）对表进行分区后，用户在访问数据时不需要知道被访问数据所在的分区

16．下列关于数据库存取控制的说法，错误的是（　　）。

A）自主存取控制主要通过GRANT、REVOKE、DENY语句来实现

B）在强制存取控制中，DBMS将实体划分为主体和客体两大类

C）仅当主体的许可级别大于客体的密级时，主体才能读取相应的客体

D）强制存取控制本质上是分层次的，它比自主存取控制更严格

17．在SQL Server 2008某数据库中，设用户U1是db_ddladmin角色中的成员。下列关于U1在该数据库中具有的权限的说法，正确的是（　　）。

A）对所有用户表仅具有增、删、改、查数据的权限

B）对所有用户表仅具有增、删、改、查数据及创建表的权限

C）具有执行全部数据定义语句的权限

D）仅具有创建数据库的权限

18．完成数据库应用系统的设计并进行实施后，数据库系统进入运行维护阶段。下列工作中不属于数据库运行维护工作的是（　　）。

A）恢复数据库数据以核查问题

B）为了保证安全，定期修改数据库用户的密码

C）更换数据库服务器以提高应用系统运行速度

D）使用开发人员提供的SQL语句初始化数据库中的表

19．数据库管理员应该定期对数据库进行重组，以保证数据库性能。下列有关数据库重组工作的说法，错误的是（　　）。

A）重组工作中可能会对数据库数据的磁盘分区方法和存储空间进行调整

B）重组工作一般会修改数据库的内模式和模式，一般不改变数据库外模式

C）重组工作一般在数据库运行一段时间后进行，不应频繁进行数据库重组

D）重组工作中应尤其注意频繁修改数据的表，因为这些表很容易出现存储碎片，导致效率下降

20．索引是数据库中重要的数据结构，关于索引现有下列说法：

Ⅰ．在某个查询中带排序的属性有多个时可以考虑在这些属性上建立复合索引

Ⅱ．一个表中最多只能有一个主索引或聚集索引

Ⅲ．多属性索引中，索引属性的顺序一般按照属性的长度进行排列

Ⅳ．在频繁更新的属性上建立索引可能导致系统开销过大

Ⅴ．B树索引一般适用于等值和范围查询，散列索引一般适用于范围查询

以上说法正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

B）仅Ⅳ和Ⅴ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

21．某应用系统需使用运行于两个地点的分布式数据库，该应用系统经常需要进行某一查询操作，此查询需要对两个分布在两地数据量很大的表进行连接操作。这两张数据变化很慢。为了提高查询速度，下列方法中最可行的是（　　）。

A）使用表水平分割方法，将两张表分别分割为多张表

B）将两张表复制交叉复制到两地

C）增加网络带宽，提高数据传输速度

D）增加数据库内存，缓冲更多的数据

22．检查点能减少数据库完全恢复时所必须执行的日志，提高数据库恢复速度。下列有关检查点的说法，错误的是（　　）。

A）检查点记录的内容包括建立检查点时正在执行的事务清单和这些事务最近一个日志记录的地址

B）在检查点建立的同时，数据库管理系统会将当前数据缓冲区中的所有数据记录写入数据库中

C）数据库管理员应定时手动建立检查点，保证数据库系统出现故障时可以快速恢复数据库数据

D）使用检查点进行恢复时需要从＂重新开始文件＂中找到最后一个检查点记录在日志文件中的地址

23．为了保证数据库系统稳定运行，需要使用服务器容错技术保证其运行服务器的可靠性。下列有关Active－Standby模式服务器容错技术的说法，错误的是（　　）。

A）此模式需要两台服务器使用共享的存储设备，数据库中数据需要存储在此设备中

B）此模式需要在两台服务器之间建立专用的状态检测网络

C）此模式中增加串口方式检测服务器状态可以有助于避免＂脑裂＂现象出现

D）此模式的优点是两台服务器切换速度快，数据库连接不中断，应用不受影响

24．SQL Server 2008提供了三种恢复模式，不同的恢复模式决定了数据库支持的备份类型和还原方案。下列有关其恢复模式的说法，错误的是（　　）。

A）简单恢复模式不记录事务日志，如果数据库损坏，简单恢复模式可能造成数据丢失

B）完整恢复模式记录所有的事务日志，同时事务日志记录保留到对其备份完毕为止

C）大容量日志恢复模式只对大容量操作进行最小记录，使事务日志不会被大容量加载操作所填充

D）大容量日志恢复模式不支持时点恢复，但可以支持还原单个数据页

25．SQL Server 2008支持多种数据库还原级别。下列有关其数据库恢复的说法，错误的是（　　）。

A）在进行数据库整体还原和恢复过程中，此数据库处于脱机状态

B）SQL Server支持对数据库的一个数据文件进行还原，在还原过程中此文件处于脱机状态，数据库中的其他文件不受影响

C）在还原数据库之前，如果数据库的日志没有损坏，为了减少数据丢失可以进行一次尾部日志备份

D）在进行数据库还原的过程中可以将数据库移动到其他位置

26．关于分布式数据库的数据分布策略，下列说法错误的是（　　）。

A）集中式数据分配就是将所有数据片断安排在一个场地上

B）分割式数据分配是所有全局数据有且只有一份，它们被分割成若干片断，每个片断被分配在一个场地上

C）全复制式数据分配是全局数据有多个副本，每个场地上有一个完整的数据副本

D）混合式数据分配是一种介于集中式和全复制式的分布方式

27．一个在线书评、乐评分享网站，建有面向业务的数据库系统和面向分析的数据仓库系统，数据仓库系统需要每天从数据库应用系统的数据库导入新数据。有下列数据表：

Ⅰ．书籍表和书籍类别表

Ⅱ．用户表和好友关系表

Ⅲ．书评表和乐评表

Ⅳ．音乐专辑表和音乐分类表

上述表中，适合采用快照方式从数据库应用系统获取数据的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅳ

B）仅Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

D）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

28．某电子商务平台为实现精准营销，提高向用户推荐商品的成功率，欲建立数据仓库系统，作为数据挖掘程序的数据源。假设业务型数据主要存放于销售数据表T1中，用户信息存放于用户表T2中。数据仓库将近5年的销售细节数据存放在数据表T3中，并在数据仓库中根据需要存放一些汇总数据。为达到这些要求，有如下一些方案：

Ⅰ．T3与T1实时更新，即每产生一条销售记录，同时写到T1和T3中，并触发数据挖掘程序运行，以增加数据挖掘结果的准确性

Ⅱ．用户每次产生新的销售记录，触发数据挖掘程序执行并得到针对该用户的推荐商品列表，然后写回T2中。T3每天定时从T1进行批量更新

Ⅲ．T3与T1实时更新，每天定时运行数据挖掘程序，将运行结果，也就是针对用户的推荐商品列表写回数据仓库的用户商品推荐表中

Ⅳ．T3每天做一次批量更新，并在数据仓库中生成相应的汇总数据，数据挖掘程序以细节数据或汇总数据作为数据源，将运行结果即针对用户的推荐

商品列表写回数据仓库的用户商品推荐表中上述方案中不合理的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅳ

B）仅Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

D）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

29．下列关于数据仓库粒度的说法，错误的是（　　）。

A）在数据仓库环境中，粒度是一个重要的设计问题，它影响到数据仓库的数据量和系统能够回答的查询的类型

B）一般在进行数据仓库的数据组织时，需要根据当前应用的需求来进行多粒度级设计

C）粒度越小，数据量越小，空间代价越小

D）粒度越大，综合程度越高

30．在常见的分布式数据库参考模式结构中，存在多种分布透明性。关于分布透明性，下列说法错误的是（　　）。

A）分片透明性是最高级别的透明性，位于全局概念模式与分片模式之间

B）位置透明性使用户编写程序时只需要考虑数据分片情况，不需要了解各分片在各个场地的分配情况

C）局部数据模型透明性位于分配模式与局部概念模式之间

D）局部数据模型透明性使用户在编写应用程序时不需要了解全局数据的分片情况，但是需要了解各场地上数据库的数据模型


二、应用题
 （每空2分，共30分）


1．每TPS代价值是用于衡量系统【1】
 比的指标。

2．DFD方法由四种基本元素构成，它们是【2】
 、处理、数据存储和外部项。

3．UML中的【3】
 图的主要作用是陈述活动与活动之间流程控制的转移，其作用类似于流程图，然而与流程图不同的是其支持并行行为。

4．设有学生表（学号，姓名，所在系）和选课表（学号，课程号，成绩），现要利用开窗函数查询每个学生的姓名、所在系及选课门数（不包括没选课的学生）。请补全下列语句：

SELECT DISTINCT姓名，所在系，COUNT（*）【4】
 AS选课门数FROM 学生表T1 JOIN选课表T2 ONT1．学号＝T2．学号

5．设在SQL Server 2008某数据库中有购买表（顾客号，商品号，购买时间），现要查询C02顾客购买过但C01顾客没有购买过的商品。请补全下列语句。

SELECT商品号FROM购买表WHERE顾客号＝′C02′【5】


SELECT商品号FROM购买表WHERE顾客号＝′C01′；

6．在T－SQL中，提取cur1游标中相对于当前行向下第5行数据的语句是FETCH【6】
 5 FROM cur1…

7．在T－SQL中，修改用户自定义函数fun1的T－SQL语句是【7】
 fun1…

8．在SQL Server 2008中，在T表的c1列上定义唯一非聚集索引（索引名为idx1）的SQL语句是CREATE【8】
 INDEX idx1 ON T（c1）

9．在SQL Server 2008中，具有全部用户表数据的增、删、改权限的数据库角色是【9】
 。

10．在进行数据库模式调整使用分割表进行数据库优化时，一般有两种表分割方式：【10】
 分割和垂直分割。

11．新增汇总表的调优方法是一种以空间换【11】
 的调优方法。

12．设SQL Server 2008中有students数据库，需要对其进行事务日志备份，直接备份到D：＼LogData目录下（此目录已存在）的Students_log．bak文件上，请补全下列语句：BACKUP【12】
 students TO DISK ＝′D：＼LogData＼Students_log．bak′

13．分布式数据库中，混合分片是水平分片、垂直分片和【13】
 分片的混合。

14．数据仓库的数据模型一般被划分为概念模型、【14】
 模型和物理模型。

15．啤酒和尿布的故事是营销界的神话，啤酒和尿布两个看上去没有关系的商品摆放在一起进行销售获得了很好的销售效益。数据挖掘方法中，【15】
 挖掘就是用于发现数据库中数据间的关联性的。


三、设计与应用题
 （共30分）


1．（10分）已知有如下关系模式：

T1（a1
 ，a2，a3，a5），T2（a3
 ，a4），T3（a5
 ，a6），T4（a3，a5
 ，a7），其中带下划线的属性标识为所在关系模式的主码，T1中的a3是参照T2的外码，T1中的a5是参照T3的外码，T4中的a3是参照T2的外码，T4中的a5是参照T3的外码。

请将上述关系模式用适当的ER图表示出来，并用下划线标注出作为实体主码的属性。

2．（10分）设在SQL Server2008某数据库中有商品表和销售表，两个表的定义如下：


    CREATE TABLE商品表
    （商品号char（10）PRIMARY KEY，
    商品名varchar（40），
    类别varchar（20），
    进货单价int）；
    CREATE TABLE销售表（
    商品号char（10）REFERENCES商品表（商品号），
    销售时间datetime，
    销售数量int，
    销售单价int，
    PRIMARYKEY（商品号，销售时间））；

现要创建一个存储过程：查询指定类别的每种商品当前年销售总金额（销售总金额＝销售单价* 销售数量）。请补全下列代码。


    CREATEPROC p_TotalProfit
    ＠ lb varchar（20）
    AS
    SELECT商品名，（SELECT【1】

FROM销售表t1 WHERE【2】

and【3】

＝year（Getdate（）））AS销售总金额FROM商品表t2 WHERE【4】




3．（10分）设某超市经营管理系统使用SQL Server 2008数据库管理系统，此数据库服务器有2颗CPU、16GB内存、2TB磁盘。上线运行1年后，用户在生成每天每个销售人员及每个收银台的总销售额报表时速度缓慢。经技术人员分析，发现速度缓慢的原因为销售单据表和销售单据明细表数据量合计已经达到60GB。

已知这两个表结构如下：

销售单据表（销售单据编号，销售时间，销售人员编号，收银台编号）

销售单据明细表（销售单据编号，商品编号，单价，数量）

在进行此报表计算时数据库服务器CPU消耗非常高。为了优化此操作，某工程师建议在销售单据表中增加“付款总金额”属性，取值由触发器自动计算。请从磁盘空间使用、销售操作时对数据库服务器的影响、数据一致性以及对总销售额计算速度影响方面分析此方案优劣。请判断此方案是否可行，并从时空代价和优化效果方面分析原因。






 第2套　新增真考试题


一、单选题
 （（1）～（20）每题1分，（21）～（30）每题2分，共40分）


1．下列不属于数据库应用系统物理设计阶段活动的是（　　）。

A）数据库物理结构设计

B）数据库事务详细设计

C）应用程序详细设计

D）数据库备份与恢复设计

2．在一个ER图中，包含三个实体集，两个二元一对多联系，两个二元多对多联系，则将该ER图转化为关系模型后，得到的关系模式个数是（　　）。

A）4个

B）5个

C）6个

D）7个

3．DFD建模方法由四种基本元素组成，其中用来描述数据的提供者或使用者的是（　　）。

A）数据流

B）处理

C）数据存储

D）外部项

4．从功能角度数据库应用系统可以划分为四个层次，其中负责与DBMS交互以获取应用系统所需数据的是（　　）。

A）表示层

B）业务逻辑层

C）数据访问层

D）数据持久层

5．现有商品表（商品号，商品名，商品价格，商品描述），销售表（顾客号，商品号，销售数量，销售日期）。关于性能优化有以下做法：

Ⅰ．因为很少用到商品描述属性，可以将其单独存储

Ⅱ．因为经常按照商品名查询商品的销售数量，可以在销售表中添加商品名属性

Ⅲ．因为经常执行商品表和销售表之间的连接操作，可以将它们组织成聚集文件

Ⅳ．因为经常按照商品号对销售表执行分组操作，可以将销售表组织成散列文件

以上做法中，正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）全部都是

6．已知有关系：学生（学号，姓名，年龄），对该关系有如下查询操作：

SELECT学号FROM学生

WHERE姓名LIKE′张％′AND年龄！ ＝15

为了加快该查询的执行效率，应该（　　）。

A）在学号列上建索引

B）在姓名列上建索引

C）在年龄列上建索引

D）在学号和年龄列上建索引

7．已知有关系R（A，B，C），其中A是主码，现有如下创建索引的SQL语句：

CREATE CLUSTERED INDEX idx1 ONR（B）

则下列说法中正确的是（　　）。

A）idx1既是聚集索引，也是主索引

B）idx1是聚集索引，但不是主索引

C）idx1是主索引，但不是聚集索引

D）idx1既不是聚集索引，也不是主索引

8．在完成数据库的物理设计之后，就进入数据库系统的实施阶段。设有下列活动：

Ⅰ．创建数据库

Ⅱ．装载数据

Ⅲ．编写应用程序

Ⅳ．数据库监控与分析

Ⅴ．数据库性能优化

上述活动中，属于数据库系统实施阶段任务的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ

C）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅴ

D）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

9．在使用UML对数据库应用系统进行建模的过程中，状态图和活动图是常见的动态建模机制。有下列状态图和活动图：

[image: ]


以上状态图或活动图语法正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ

B）仅Ⅱ

C）仅Ⅰ和Ⅱ

D）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

10．在SQL Server 2008中，设有职工表（职工号，姓名，所在部门，工资），现要查询工资总和最高的前3个部门。下列查询语句中正确的是（　　）。

A）SELECT TOP 3所在部门，COUNT（工资）FROM职工表

GROUP BY所在部门

ORDER BY COUNT（工资）

B）SELECT TOP 3所在部门，COUNT（工资）FROM职工表

GROUP BY所在部门

ORDER BY COUNT（工资）DESC

C）SELECT TOP 3所在部门，SUM（工资）FROM职工表

GROUP BY所在部门

ORDER BY SUM（工资）

D）SELECT TOP 3所在部门，SUM（工资）FROM职工表

GROUP BY所在部门

ORDER BY SUM（工资）DESC

11．下列关于SQL Server 2008触发器的说法，错误的是（　　）。

A）触发器可以实现复杂的完整性约束

B）在一个表上可以为同一个操作建立多个前触发型触发器

C）对DML型触发器，引发触发器执行的操作只能是INSERT、DELETE和UPDATE

D）使用触发器实现数据完整性的效率通常低于CHECK约束

12．在SQL Server 2008中，设有职工表（职工号，姓名，所在部门，工资），现要建立查询指定部门平均工资的标量函数。下列语句中正确的是（　　）。

A）CREATE FUNCTION dbo．f_AvgSalary（＠ dept varchar（20））

RETURNS INT AS

BEGIN

RETURN（SELECT AVG（工资）FROM职工表WHERE所在部门＝＠ dept）

END

B）CREATE FUNCTION dbo．f_AvgSalary（＠dept varchar（20））

RETURNS INT AS

BEGIN

DECLARE ＠ x INT

SET ＠ x ＝SELECT AVG（工资）FROM职工表WHERE所在部门＝＠ dept RETURN（＠ x）

END

C）CREATE FUNCTION dbo．f_AvgSalary（＠ dept varchar（20））

RETURNS INT AS

BEGIN

RETURN（SELECT AVG（工资）FROM职工表WHERE所在部门＝＠ dept GROUP BY所在部门）［k1］

END

D）CREATE FUNCTION dbo．f_AvgSalary（＠ dept varchar（20））

RETURNS INT AS

BEGIN

DECLARE ＠ x INT

SET ＠ x ＝SELECT AVG（工资）FROM职工表WHERE所在部门＝＠dept

GROUP BY所在部门

RETURN（＠ x）

END

13．下列关于SQL Server 2008数据库文件组的说法，错误的是（　　）。

A）一个数据库可以包含多个文件组

B）一个文件组可以包含多个数据文件

C）次要数据文件不能存放在主文件组中

D）一个数据文件不能是多个文件组的成员

14．下列关于SQL Server 2008中分离和附加数据库的说法，错误的是（　　）。

A）不能分离用户正在使用的数据库

B）分离数据库会将数据文件和日志文件一起分离

C）附加的数据库名可以与分离的数据库名不同

D）进行分离数据库操作时必须停止SQL Server服务

15．下列关于分区表的说法，错误的是（　　）。

A）分区表机制将一个表的数据依据一定的条件水平划分为多个数据子集

B）表中数据量的大小是决定是否建立分区表的唯一考虑因素

C）合理使用分区表技术可以提高数据库的整体性能

D）分区表机制是从物理上将一个表划分为若干个分区

16．下列关于SQL Server 2008安全管理的说法，错误的是（　　）。

A）SQL Server 2008支持两种身份验证模式：“Windows身份验证模式”和“混合身份验证模式”

B）在“混合身份验证模式”下，允许Windows用户和非Windows用户登录到SQL Server

C）所有的Windows用户默认都具有登录到SQL Server的权限

D）只有在“混合身份验证模式”下，sa才能登录到SQL Server

17．在SQL Server 2008某数据库中，设用户U1是db_datawriter角色中的成员。下列关于U1在该数据库中具有的权限的说法，正确的是（　　）。

A）对用户表数据仅具有INSERT、DELETE、UPDATE和SELECT权限

B）对用户表数据仅具有INSERT、DELETE和UPDATE权限

C）对用户表数据仅具有INSERT和DELETE权限

D）对用户表数据仅具有INSERT、DELETE、UPDATE权限，在该数据库中还具有CREATE TABLE权限

18．数据库系统运行维护工作的主要目的是保证数据库系统正常和高效地运行。下列工作中不属于数据库运行维护工作的是（　　）。

A）数据库备份

B）系统上线时进行数据装载

C）调整数据库用户权限

D）新建索引以提高查询速度

19．在对数据库进行优化的过程中，可能需要对数据库进行重组和重构工作。有关重组和重构工作，下列说法错误的是（　　）。

A）重组工作一般不改变数据库逻辑结构

B）重构工作一般会改变数据库逻辑结构

C）重构工作一般要修改数据库的模式，但一般不修改数据库的内模式

D）重组工作一般不会改变数据库物理结构

20．数据库的监控分析是指数据库管理员借助工具检测数据库系统的运行情况并进行分析的工作。设有如下内容：

Ⅰ．数据库空间使用率

Ⅱ．数据库各表的空间使用情况

Ⅲ．数据库数据缓冲区命中率

Ⅳ．回滚段使用情况

Ⅴ．用户登录次数及执行的语句

以上属于数据库监控内容的是（　　）。

A）仅Ⅰ、Ⅳ和Ⅴ

B）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

C）仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅲ、Ⅳ

21．索引是数据库中重要的数据结构。关于索引现有下列说法：

Ⅰ．建立索引的目的是提高查询的效率

Ⅱ．在插入、删除和更新操作中，索引可能会增加系统开销

Ⅲ．当数据库表更新大量数据后一般需要重建对应的B树索引

Ⅳ．多属性索引中，索引属性的顺序一般按照属性的长度进行排列以上说法正确的是（　　）。

A）仅Ⅰ和Ⅲ

B）仅Ⅰ和Ⅳ

C）仅Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ

D）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

22．数据库运行环境和参数的调整是数据库优化的重要工作。下列说法错误的是（　　）。

A）一般来说在数据库中发现性能问题时首先应对数据库运行环境进行检查

B）如果数据库服务器中运行队列数量超过CPU处理器数量，说明CPU已经饱和

C）如果业务高峰期数据库服务器的CPU使用率达到90％，说明CPU已经严重不足

D）当大量SQL语句或其返回结果在网络上传输时，提高网络性能有可能会提高整体系统性能

23．如何从故障中恢复数据库，保证数据库中数据的安全性和正确性是数据库管理系统需要解决的非常重要的问题。下列有关数据库故障及解决方法的说法，错误的是（　　）。

A）预期的事务内部故障可以通过将事务回滚，撤销其对数据库的修改，使数据库达到一致性状态

B）对于非预期的事务内部故障需要利用日志文件撤销其修改，一般需要管理员人工干预恢复过程

C）数据库系统发生软故障后需要进行UNDO和REDO两项工作

D）介质故障的容错方式可以采用软件容错也可以采用硬件容错

24．设某数据库管理员设计了如下图所示的数据库服务器容错架构，此架构一般被称为（　　）。
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A）数据库镜像

B）Active－Standby模式

C）RAID

D）双机互备援模式

25．现有一个基于SQL Server 2008的数据仓库系统，其数据均来源于生产系统，生产系统每天将新数据导入仓库系统，导入后的数据只读。下列有关该数据仓库应设置的恢复模式，最恰当的是（　　）。

A）完整恢复模式

B）大容量日志恢复模式

C）简单恢复模式

D）关键日志恢复模式

26．关于并行数据库，下列说法正确的是（　　）。

A）层次结构可以分为两层，顶层是无共享结构，底层是共享内存或共享磁盘结构

B）共享磁盘结构主要通过负载均衡来降低资源竞争，因此具有很高的可扩展性，适合OLTP应用

C）共享内存结构有利于减少内存冲突，从而比共享磁盘结构有更大的优势

D）并行数据库系统的主要目的是实现场地自治和数据全局透明共享

27．关于分布式数据库，下列说法正确的是（　　）。

A）数据分片中的水平分片是将关系的属性依据一定条件划分为不同的分片，关系中的每个属性至少属于一个分片

B）数据分片中的垂直分片是将关系的属性依据一定条件分为不同的分片，关系的主码应至少属于某一个分片

C）在分布式数据库系统中，虽然数据分布在多个不同的场地上，但在进行查询处理时不需要考虑站点间传输数据的通信代价

D）分片透明性是最高级别的透明性，位于全局概念模式与分片模式之间

28．设在并行数据库系统中有表T（a1，a2，…，an），因数据量大，采用范围划分法根据划分属性a1将表T的元组划分成若干部分，以提高系统效率。现有如下查询需求：

Ⅰ．查询a1值为最大的元组

Ⅱ．查询a1＝5的所有元组

Ⅲ．查询a1值属于［1，100］的元组

在以上列出的查询中，该划分方法会提高其查询效率的是（　　）。

A）仅Ⅰ

B）仅Ⅱ

C）仅Ⅰ和Ⅱ

D）仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ

29．现在许多中大型企业建有企业数据仓库。关于数据仓库中数据的特点，下列说法一般情况下正确的是（　　）。

A）数据仓库中的数据主要服务于企业的基础业务需求，其设计应重点针对单点查询进行优化

B）数据仓库中的数据一般源自企业的OLTP环境，因此，其中的数据与OLTP环境中的数据一样，允许对数据做直接更改

C）数据仓库中的数据集合具有集成性，实现企业数据的集成有助实现企业范围的跨部门视图

D）数据仓库中的数据具有时变性，是指数据仓库一般对数据操作与访问的实时性要求很高

30．设某企业的在线事务处理（OLTP）系统中有销售记录表T1，它每天约产生50万条新记录，OLTP系统保存半年数据。在企业的数据仓库中，用表T2保存近2年的销售细节数据，用表T3保存5年内每日各个商品销售汇总数据。为了实现从OLTP系统到数据仓库的销售数据的集成，一般情况下，下列方案最为合理的是（　　）。

A）每天将表T1的数据全部复制到表T2中，并根据表T2的内容重新计算表T3

B）每天将表T1的数据全部复制到数据仓库中，根据复制的数据与表T2的区别，生成变化数据，并根据变化数据重新计算表T3

C）在OLTP系统中采用技术手段记录表T1的所有新记录NT，每天将NT复制到数据仓库中，将NT1合并到表T2中，根据表T2重新计算表T3

D）在OLTP系统中采用技术手段记录表T1的所有新记录NT，每天将NT复制到数据仓库中，将NT合并到表T2中，根据NT和表T3重新计算表T3


二、应用题
 （每空2分，共30分）


1．对SQL语句进行性能调优属于数据库应用系统【1】
 阶段的任务。

2．三层浏览器／服务器结构的数据库应用系统是由浏览器、应用服务器和【2】
 服务器三部分组成的。

3．用例之间的关系包括扩展、使用和【3】
 三种。

4．设有课程表（课程号，课程名，开课学期）和选课表（学号，课程号，成绩），现要利用开窗函数查询每门课程的课程名、开课学期及选该门课的学生人数（不包括没人选的课程）。请补全下列语句：

SELECT DISTINCT课程名，开课学期，COUNT（*）OVER（【4】
 BY T1．课程号）AS选课人数

FROM课程表T1 JOIN选课表T2 ON T1．课程号＝T2．课程号

5．在T－SQL中，能够实现分情况显示不同类型数据的函数是【5】
 。

6．在T－SQL中，提取游标cur1第5行数据的语句是【6】


ABSOLUTE 5 FROM cur1…

7．在T－SQL中，修改触发器tri1的语句是【7】
 tri1…

8．在SQL Server 2008中，通过在视图上创建唯一【8】
 索引的方式可使视图的结果集保存到数据库中。

9．在SQL Server 2008中，具有系统管理员权限的服务器角色是【9】
 。

10．增加派生性冗余列的调优方法是典型的以【10】
 换时间的调优方法。

11．SQL Server 2008数据库中，【11】
 视图是存储一个查询结果的数据库对象。

12．事务内部故障可以分为预期的和非预期的，运算溢出故障属于【12】
 的事务内部故障。

13．在分布式数据库中，【13】
 分片从列的角度将关系分为不同的片断。

14．在并行数据库中，【14】
 结构被认为是支持并行数据库系统的最好并行结构，适用于银行出纳之类的应用。

15．数据挖掘作为知识发现的过程，一般由三个主要阶段组成：数据准备、【15】
 、结果的解释和评估。


三、设计与应用题
 （共30分）


1．（10分）在某数据库中，相关表的建表语句如下：


    CREATE TABLE T1（
    a1 int primary key，
    a2 int，
    a3 int foreign key references T2（a3））；
    CREATE TABLE T2（
    a3 int primary key，
    a4 int，
    a5 int foreign key references T2（a3））；
    CREATE TABLE T3（
    a1 int，
    a3 int，
    a6 int，
    primary key（a1，a3），
    a1 foreign key references T1（a1），
    a3 foreign key references T2（a3））；

请画出相应的ER图，使得可以从该ER图推导出上述表定义，其中实体和联系的名称可以自定，实体的主码属性请使用下划线标明。

2．（10分）设在SQL Server 2008某数据库中有商品表和销售表，两个表的定义如下：


    CREATE TABLE商品表（
    商品号char（10）PRIMARY KEY，
    商品名varchar（40），
    类别varchar（20），
    进货单价int）；
    CREATE TABLE销售表（
    商品号char（10）REFERENCES商品表（商品号），
    销售时间datetime，
    销售数量int，
    销售单价int，
    PRIMARY KEY（商品号，销售时间））；
    现要创建一个存储过程：查询指定类别的每种商品当前年累计销售总数量。请补全下列代码。
    CREATE PROC p_TotalSales
    ＠ lb varchar（20）
    AS
    SELECT商品名，
    （
    SELECT【1】


    FROM销售表t1
    WHERE【2】

and
    year（销售时间）＝year（【3】

）
    ）AS当年销售总数量
    FROM商品表t2 WHERE【4】



3．（10分）设某超市经营管理系统使用SQL Server 2008数据库管理系统。为了保证数据库可靠运行，数据库管理员设置了每天夜间对数据库一次全备份，备份数据保留2个月的备份策略。上线运行1年后，SQLServer数据库中数据已经达到近200GB。每天夜间要运行3个小时才能将数据库进行一次全备份，影响了夜间统计等业务正常运行。同时，备份空间也非常紧张。请解释出现此现象的原因，并提出优化的方法。






 4.2　参考答案及解析


 第1套　参考答案及解析


一、单选题


1．D　【解析】数据库完整性包括实体完整性、参照完整性和用户自定义完整性。

①实体完整性在CREATE TABLE中用PRIMARY KEY定义。

②参照完整性在CREATE TABLE用FOREIGN KEY短语定义哪些列为外码，用REFERENCES短语指明这些外码参照哪些表的主码。

③用户自定义完整性在CREATE TABLE中定义属性的同时也可以根据应用要求，定义属性上的约束条件，即属性值限制，包括：列值非空（NOT NULL）、列值唯一（UNIQUE）和检查列值是否满足一个布尔表达式（CHECK短语）。

根据上述用户自定义完整性可知选项D符合题意。GRANT关键字是属于定义数据库安全性的语句，主要用于将某些对数据库的操作权限授予某个用户。

2．A　【解析】ER图向关系模式转换涉及到两方面：实体的转换和实体间联系的转换。

①实体的转换：在从ER图转换为关系模式时，一个实体就转换成一个关系模式，实体的属性就是关系模式的属性，实体的键就是关系的主键。

②实体间联系的转换：实体间存在三种联系，即1：1（一对一）联系、1：m（一对多）联系和m：n（多对多）联系。

由题目可知，该题中有三个实体、一个1：1（一对一）联系、三个1：m（一对多）联系和一个m：n（多对多）联系。三个实体和一个m：n（多对多）联系可以转换为单独的模式，1：1（一对一）联系和一对1：m（一对多）联系需要合并到实体中去。因此可以最终得到四个模式，即三个实体（员工，部门，项目）和一个多对多联系，故选择A选项。

3．B　【解析】数据库应用系统从功能的角度可以划分为四层，分别是表示层、业务逻辑层、数据访问层和数据持久层。

①表示层：用于显示数据和接受用户输入的数据。（一般为Windows应用程序或Web应用程序）。

②业务逻辑层：是表示层和数据访问层之间的桥梁，主要负责数据的传递和处理。

③数据访问层：实现对数据的保存和读取操作。可以访问关系数据库、文本文件或XML文档等。

④数据持久层：以程序为媒介把表现层或服务层的数据持久化，它位于物理层和数据访问层之间。

4．A　【解析】需求分析主要包括数据需求分析、数据处理需求分析、功能需求分析（数据处理需求分析与业务规则需求分析）、性能需求分析和其它需求分析。

①数据处理需求分析：从对数据组织与存储的设计角度，辨识应用领域所管理的各类数据项和数据结构，与数据处理需求分析结果一起，组成数据字典，形成“数据规范说明书”。

②功能需求分析：功能需求分析主要针对DBAS应具有的功能进行分析，是DBAS需求分析的核心环节，总体上可分为数据处理需求分析与业务规则需求分析。数据处理需求分析从数据访问和处理的角度，明确对各数据项所需要进行的数据访问操作。在系统规划与分析阶段，DBAS开发者已经明确了各类用户视图。因此数据处理需求分析阶段可以从这些视图出发，针对每个用户视图进行数据处理需求分析，然后汇总各个视图的分析结果得到对系统的完整分析结果。故选择A选项。

③性能需求分析：性能需求则描述了系统应当做到什么程度，分析DBAS应具有的性能指标。

④其它需求分析包括：存储需求、安全性需求等。

a．存储需求分析：存储需求分析是指估计DBAS系统需要的数据存储量，如DB所存储的数据总量。

b．安全需求分析：主要用于数据库安全设计，避免被非法使用和攻击。

5．B　【解析】Ⅳ．双机热备是属于数据库恢复技术内容，当介质被破坏后能够保证数据的完整性。Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ都是和安全性相关的一些措施，故选择B选项。

6．B　【解析】使用索引的原则：

①在需要经常搜索的列上创建索引。

②主键上创建索引。

③经常用于连接的列上创建索引。

④经常需要根据范围进行搜索的列上创建索引。

⑤经常需要排序的列上创建索引。

⑥在Where查询子句中引用效率高的列上创建索引。

⑦在Order By子句、Group By子句中出现的列上建立索引。

根据题意，经常查询的是学号，并且要对所查询的结果按照姓名排序。根据索引使用原则，可以考虑在学号或者姓名列建立索引，故排除C、D选项。又因为在某一个范围内频繁搜索的属性，只有在当使用索引的查询结果不超过记录总数的20％时，索引才会有明显效果，因此综合考虑，在姓名上建立索引更能加快查询速度，故选择B选项。

7．B　【解析】散列文件是指利用散列存储方式组织的文件，亦称为直接存取文件。散列文件的优点是：文件随机存放，记录不需进行排序；插入、删除方便；存取速度快；不需要索引区，节省存储空间。其缺点是：不能进行顺序存取，只能按关键字随机存取，且询问方式只限于简单询问，并且在经过多次插入、删除后，也可能造成文件结构不合理，需要重新组织文件。

如果数据库中的一个基本表的数据量很少，并且插入、删除、更新等操作非常频繁，那么该基本表可以采用堆文件组织形式。因为堆文件无需建立索引，维护代价非常低。虽然堆文件的数据访问效率较低，但在数据量很少时，定位文件记录的时间非常短。

顺序文件指的是文件信息存放在若干连续的物理块中。其优点是简单、支持顺序存取和随机存取，顺序存取速度相对较快。缺点是文件不能动态增长、不利于文件插入和删除。如果用户的查询条件定义在查找码上，则顺序文件是比较适合的文件结构。

聚集文件将不同关系表中有关联关系的记录存储在一起。如果某些重要而频繁的用户查询经常需要进行多表连接操作，可以考虑聚集文件，来改善查询效率。综上所述，故选择B选项。

8．B　【解析】事务是并发控制的基本单位，保证事务ACID特性是处理事务的重要任务，而事务ACID特性可能遭到破坏的原因之一就是多个事务对数据库的并发操作造成的。在数据库应用系统中，可以通过以下几个原则来预防死锁：

①各个事务应顺序访问共享资源，将复杂的、大的事务分解成多个简单、小的事务；②按同一顺序访问对象；③事务隔离性级别；④使用绑定连接；⑤灵活使用显示加锁技术等。由此可知Ⅲ中合并多个小事务不是有效减少死锁的做法，即可排除A、C、D选项。故选择B选项。

9．D　【解析】顺序图是用来描述对象自身及对象间信息传递顺序的视图。活动图主要用于描述系统、用例和程序模块中逻辑流程的先后执行次序、并行次序。故选择D选项。

10．D　【解析】本题考查的是COUNT（）函数和SUM（）函数的使用。COUNT（）函数用于统计元组的个数或者某个字段中值的个数，而SUM（）则用来计算某个字段值的总和。故选择D选项。

11．D　【解析】前触发型触发器是在引发该触发器执行的操作语句执行之前激活的触发器，而后触发器就是在语句执行之后激活的触发器。根据触发器的特点可知D选项错误。故选择D选项。

12．A　【解析】GROUP BY子句的作用是将查询的结果按照指定的字段进行分组，而题目中要求建立查询，查找指定部门中员工的最高工资，可以仅使用条件查询完成该功能，并且不需要对“所在部门”字段进行分组操作，故可以排除C、D选项。SET语句主要作用是给变量赋值，且一个变量只有一个值。而一个部门可能存在一个或多个人的工资一样多且是最高的，那么B选项就不符合要求。故选择A选项。

13．A　【解析】每个数据库有且仅有一个主要数据文件，但可以有多个次要数据文件。每个数据库必须至少有一个日志文件，也可以有多个日志文件。日志文件不包括在文件组内。一个文件不可以是多个文件组的成员。综上所述，可知A选项错误。故选择A选项。

14．B　【解析】分离数据库时不仅分离数据文件，还要一起分离日志文件。日志文件是附加数据库的重要组成部分。故选择B选项。

15．B　【解析】分区表的本质是把符合不同标准的数据子集存储在某个数据库的一个或多个文件组中，通过元数据来表述数据存储的逻辑地址。故选择B选项。

16．C　【解析】数据库强制存取控制方法的规则是：①仅当主体的许可证级别大于或等于客体的密级时，主体才能读取相应的客体；②仅当主体的许可证级别等于客体的密级时，主体才能写相应的客体。故选择C选项。

17．C　【解析】db_ddladmin是系统管理员角色，具有执行全部数据定义语言的权限，如：CREATE、DROP、ALTER语句。故选择C选项。

18．D　【解析】数据库运行维护的主要工作包括日常维护、系统监控与分析、系统性能优化调整、系统进化（升级）等工作。其中日常维护又包括数据的备份与恢复、数据的完整性维护、安全性维护、存储空间管理与并发控制等。而使用开发人员提供的SQL语句初始化数据库中的表属于数据库的调试和试运行阶段的内容，故选择D选项。

19．B　【解析】数据库的重组并不修改原设计的逻辑和物理结构，而数据库的重构则要部分的修改数据库的模式和内模式。故选择B选项。

20．A　【解析】①在多属性索引中，索引属性的顺序是按照其区分度进行排序；②散列索引根据HASH算法构建索引，所以检索速度很快，但不能用于范围查询。因此选择A选项。

21．B　【解析】分布式数据库中，传输的代价是：I／O代价＋CPU代价＋通信代价。分布式数据库中查询优化的首要目标是：使查询执行时通信代价最省。因此如果把两张表交叉复制到两地就可以省去通信传输的时间，相比较于其它三个选项，该方法最优，因此选择B选项。

22．C　【解析】检查点应当由数据库恢复子系统自动的定期或者不定期的建立，而不应当由数据库管理员手动建立，故选择C选项。

23．D　【解析】主－备方式（Active－Standby方式）即指的是一台服务器处于某种业务的激活状态（即Active状态），另一台服务器处于该业务的备用状态（即Standby状态）。该方式的特点是当Active状态服务器出现故障的时候，通过软件诊断将Standby机器激活，保证系统在最短时间内恢复正常使用。而D选项描述的是双主机方式的特点。双主机方式（Active－Active方式）即指两种不同业务分别在两台服务器上互为主备状态（即Active－Standby和Standby－Active状态），优点是两台服务器切换速度快，数据库连接不中断，应用不受影响。故选择D选项。

24．D　【解析】SQL Server 2008支持三种恢复模式，即简单恢复模式、完整恢复模式和大容量日志恢复模式。

简单恢复：无日志备份。自动回收日志空间以减少空间需求，实际上不再需要管理事务日志空间。最新备份之后的更改不受保护。在发生灾难时，这些更改必须重做。只能恢复到备份的结尾。

完整恢复：需要日志备份。数据文件丢失或损坏不会导致数据库系统丢失工作。可以恢复到任意时点（例如应用程序或用户错误之前）。完整恢复模式还支持还原单个数据页。

大容量日志恢复：需要日志备份。是完整恢复模式的附加模式，允许执行高性能的大容量复制操作。通过使用最小方式记录大规模大容量操作，减少日志空间使用量。

如果在最新日志备份后发生日志损坏或执行大容量日志记录操作，则必须重做自该上次备份之后所做的更改，否则将丢失所有工作，可以恢复到任何备份的结尾并且不支持时点恢复和还原单个数据页。因此，选择D选项。

25．B　【解析】SQL Server支持对数据库中的某个数据文件进行还原操作，在还原过程中数据库自动处于脱机状态，其它的文件都不能进行读写操作，因此会受到一定的影响。故选择B选项。

26．D　【解析】混合式数据分配是一种介于分割式和全复制式的分布方式。故选择D选项。

27．C　【解析】快照：该方法通过对当前数据表进行“照相”，记录当前的数据表信息“相片”，然后将当前的“相片”与以前的数据表“相片”进行比较，如果不一致将通过一定的方式传到数据仓库，从而实现数据的一致性，这种方式适合于更新频率较低的数据表。题目中的书评表和乐评表主要用于记载用户的评论，里面的内容更新频率较高，而数据仓库的更新频率较低，因此书评表和乐评表不适合用于快照的方法。而其它三个选项的更新频率相对较低，比较适合快照模式，故选择C选项。

28．D　【解析】数据仓库是为了构建新的分析处理环境而出现的一种数据存储和组织的新技术。它的建立能充分利用已有的数据资源，把数据转换为信息，从中挖掘出知识，最终创造出效益。数据仓库有若干基本特征，包括不可更新性和随时间变化性。所谓不可更新性就是用户在提取仓库中的数据进行分析时并不会同时对数据仓库中的数据进行更新操作，而数据变化性是指数据仓库每隔一段时间进行数据的更新处理。综上可以看出，数据仓库的更新与时间间隔有关，所以不会实时更新，即排除A、C选项，又因为对用户进行推荐时要结合以往的历史数据而不是仅通过当前数据分析，即B选项错。故选择D选项。

29．C　【解析】在数据仓库环境中，粒度是一个重要的设计问题，它影响到数据仓库的数量以及系统能够回答的查询的类型。粒度越小，则详细程度越高，综合程度就越低，回答询问的种类也越多，数据量比较大，空间代价也大；粒度越大，综合程度就越高。综上所述可知C选项错误。故选择C选项。

30．D　【解析】局部数据模型透明性指用户或应用程序要了解分片及各片段存储的场地，但不必了解场地上使用的是何种数据模型。因此选择D选项。


二、应用题


1．性价（性能价格）

【解析】DBAS的性能指标有如下几种。

①数据操作响应时间（或数据访问响应时间）：从提交请求到返回结果的时间。

②系统吞吐量：指系统在单位时间内所完成的事务或查询的数量，单位为TPS。

③允许并发访问的最大用户数：在保证响应时间的前提下，系统最多允许多少用户同时访问数据库。

④每TPS代价值，用于衡量系统性价比的指标。

2．数据流

【解析】DFD即数据流图，它是由数据流、（对数据的加工）处理、数据存储和外部项组成。

3．活动

【解析】此题考查活动图的主要作用，在UML中，对于业务流程支持的主要图形是活动图，活动图主要的目的在于陈述活动与活动之间的流程控制的转移。一般来说，活动图最适合用于描述系统或子系统的主要的工作流程。其他常用的图还有如下几种。

①类图是展现一组类、接口和协作以及它们之间的关系的一种静态视图。

②协作图是交互图的一种，其中包含一组对象、对象之间的联系以及对象间发送和接收的消息。

③状态图主要用来描述一个实体在发生一些事件时的状态变化情况，用于展示该实体处于不同状态时对不同事件做出响应后的状态变化情况。

④顺序图是用来描述对象自身及对象间信息传递顺序的视图。

4．OVER（PARTITION BY T1．学号）OVER（PARTITION BY T2．学号）

【解析】开窗函数公式：函数名（列）OVER（选项）。OVER关键字表示把函数当成开窗函数而不是聚合函数。SQL SERVER 2005／2008支持两种开窗函数，分别为：排名开窗函数和聚集开窗函数。聚合开窗函数只能使用PARTITION BY子句不带任何语句，ORDER BY不能与聚合开窗函数一同使用。很多聚合函数都可以用作窗口函数的运算，如SUM、AVG、MAX、MIN和COUNT。

5．EXCEPT

【解析】EXCEPT是指去掉两个或多个集合中重复数据之后，且只保留第一个结果集中数据的数据。该题本质就是查询表C01，看表C01中的数据在表C02中是否存在，如果存在，则删掉。

6．RELATIVE

【解析】FETCH的功能是通过Transact－SQL服务器游标检索特定行，具体语法：FETCH［［NEXT｜PRI-OR｜FIRST｜LAST｜ABSOLUTE｛n｜＠nvar｝｜RELATIVE｛n｜＠nvar｝］FROM〗｛｛［GLOBAL］cursor_name｝｜＠cursor_variable_name｝［INTO＠variable_name［，．．．n］］

参数说明：

NEXT：返回紧跟当前行之后的数据行，并且当前行递增为结果行。如果FETCH NEXT是对游标的第一次提取操作，则返回结果集中的第一行。NEXT为默认的游标提取选项。

PRIOR：返回紧跟当前行前面的数据行，并且当前行递减为结果行。如果FETCH PRIOR是对游标的第一次提取操作，则不返回任何结果并将游标当前行置于第一行之前。

FIRST：返回游标中的第一行并将其作为当前行。

LAST：返回游标中的最后一行并将其作为当前行。

ABSOLUTE｛n｜＠nvar｝：如果n或＠nvar为正数，则返回从游标第一行开始向后的第n行，并将返回行变成新的当前行。如果n或＠nvar为负数，则返回从游标最后一行开始之前的第n行，并将返回行变成新的当前行。如果n或＠nvar为0，则不返回任何结果。n必须是整数常量，并且＠nvar的数据类型必须为smallint、tinyint或int。

RELATIVE｛n｜＠nvar｝：如果n或＠nvar为正数，则返回当前行之后的第n行，并将返回行变成新的当前行。如果n或＠nvar为负数，则返回从前行之前的第n行，并将返回行变成新的当前行。如果n或＠nvar为0，则返回当前行。在对游标进行第一次提取时，如果在将n或＠nvar设置为负数或0的情况下指定FETCH RELATIVE，则不返回任何行。n必须是整数常量，＠nvar的数据类型必须为smallint、tinyint或int。

7．ALTER FUNCTION

【解析】常用的用户定义函数有如下几种。

①CREATE FUNCTION －－定义一个新函数。

②ALTER FUNCTION －－修改一个函数的定义。

③DROP FUNCTION －－删除一个函数。

8．UNIQUE NONCLUSTERED

【解析】CREATE［UNIQUE｜CLUSTERED｜NONCLUSTERED］INDEX INDEX_NAME ON TABLE_NAME（PROPERTY_NAME）其中UNIQUE和CLUSTERED为可选项，分别是建立唯一索引和聚簇索引。UNIQUE：

表示此索引的每一个索引值只对应唯一的数据。CLUSTERED：表示要建立的索引是聚簇索引，即索引项的顺序与表中记录的物理顺序一致的索引组织。NONCLUSTERED是非聚集索引。

9．db_datawriter

【解析】SQL Server固定的数据库角色及其权限如下。

db_owner：具有在数据库中进行全部操作的权限，包括配置、维护数据库及删除数据库。

db_accessadmin：可以添加或删除数据库用户的权限。

db_securityadmin：具有管理数据库角色、角色成员以及数据库中的语句和对象的权限。

db_ddladmin：具有执行数据定义语言（DDL）的权限。

db_backupoperator：具有备份数据库、备份日志的权限。

db_datareader：具有查询数据库中所有用户数据的权限。

db_datawriter：具有插入、删除和更新数据库中所有用户数据的权限。

db_denydatareader：不允许具有查询数据库中所有用户数据的权限，等同于对所有的表和视图授予了DENYSELECT权限。

db_denydatawriter：不允许具有INSERT、DELETE和UPDATE数据库中所有用户数据的权限。

10．水平

【解析】在进行数据库模式调整使用分割表进行数据库优化时，一般有两种表分割方式：水平分割和垂直分割。

11．时间

【解析】新增汇总表的调优方法是一种以空间换时间的调优方法。

12．LOG

【解析】备份日志的语法：BACKUP LOG database_name（数据库名）TObackup_device（备份的地方）。

13．导出

【解析】分布式数据库分片类型有如下几种。

①水平分片：按一定的条件把全局关系的所有元组划分成若干不相交的子集，每个子集都是关系的一个片段。

②垂直分片：把一个全局关系的属性集分成若干子集，并在这些子集上作投影运算，每个投影称为垂直分片。

③导出分片：又称为导出水平分片，即水平分片的条件不是本关系属性的条件，而是其他关系属性的条件。

④混合分片：以上三种方法的混合。可以先水平分片再垂直分片，或先垂直分片再水平分片，或其他形式的分片，但他们的结果是不相同的。

14．逻辑

【解析】数据仓库的结构采用三级数据模型的方式，该三级数据模型具体如下。

概念模型：也就是业务模型，由企业决策者、商务领域知识专家和IT专家共同企业级地跨领域业务系统需求分析的结果。

逻辑模型：用来构建数据仓库的数据库逻辑模型。根据分析系统的实际需求决策构建数据库逻辑关系模型，定义数据库物理结构及其关系。它关联着数据仓库的逻辑模型和物理模型这两头。

物理模型：构建数据仓库的物理分布模型，主要包括物理存取方式、数据存储结构、数据存放位置和存储分配。它是逻辑模型在数据仓库中的实现。

15．关联规则

【解析】关联规则反映一个事物与其他事物之间的相互依存性和关联性。如果两个或者多个事物之间存在一定的关联关系，那么，其中一个事物可能存在的行为、特点就能够通过其他事物预测到。人们希望在海量商业交易记录中发现感兴趣的数据关联关系，借此来帮助商家作出决策。例如，商品分类设计、降价经销分析、生产安排、货架摆放策略等。


三、设计与应用题


【解题思路】ER图向关系模式转换涉及到两方面：①实体的转换；②实体间联系的转换。

实体的转换：在从ER图转换为关系模式时，一个实体就转换成一个关系模式，实体的属性就是关系模式的属性，实体的键就是关系的主键。

实体间联系的转换：实体间存在三种联系，即1：1（一对一）联系，1：m（一对多）联系，m：n（多对多）联系。

在从ER向关系模式转换规则如下：

·1：1（一对一）联系

方法一：联系转换为独立的关系模式；模式的属性由联系本身的属性及两个实体的键构成；主键由两个实体中的任意一个键构成。

方法二：联系与一端的实体的关系模式合并，即将联系的属性加入到实体的关系模式内，主键不变。

·1：m（一对多）联系

方法一：联系转换为独立的关系模式；模式的属性由联系本身的属性及两个实体的键构成；主键由m端实体的键组成。

方法二：与m端的实体的关系模式合并，即将联系的属性加入到实体的关系模式内，主键不变。

·m：n（多对多）联系

多对多联系转换成新的独立的模式时，模式的属性由联系本身的属性及两个实体的键构成，主键由两端实体的键组合而成。

该题主要考查的是ER图向关系模式转换过程的反向推算。

由于T4中的a3，a5分别是T2和T3的主码，根据m：n（多对多）联系转换规则知道，T2模式代表的实体（假设实体名为t2）和T3模式代表的实体（假设实体名为t3）之间存在m：n（多对多）联系（假设联系名为t4），且a7是联系的属性。由于a4和a6没有在T4中，因此可以推论出a4和a6不是联系的属性，而是实体t2和实体t3的属性。

由于关系模式T1中的a3，a5分别是T2和T3的主码，a1、a2不属于T2、T3、T4，因此可以推断a2不是实体T2、T3和T4的属性。只能是另外一个实体（假设实体t1）的属性。而t2和t1之间存在1：m关系，t3和t1之间存在1：m关系。

1．【参考答案】

[image: ]


2．【解题思路】

①整个Select语句的含义是：根据Where子句的条件表达式，从From子句指定的基本表或视图中找出满足条件的元组，再按select子句中的目标列表达式，选出元组中的属性值形成结果表。

②该题中（SELECT FROM销售表t1 WHERE and＝year（Getdate（）））是个嵌套，别名叫做销售总金额。

③语句执行过程：

·先从商品表中按照第二个Where形成一个初步查询结果。由于只有商品表中有类别，因此可知第四空填写：t2．类别＝＠lb（t2是商品表的别名，t1是销售表的别名）。由此可知该步是按给定类别查询。

·销售总金额语句就应该在第一部的基础上求某年的总额。因此可以推断第三空是获得销售时间语句。因此该空填写t1．销售时间。由于是在第一步基础上的查询，所以应该实行连表查询，第二空应该填写连接的条件，即t1．商品号＝t2．商品号。

·第一空应该是求总额的语句。销售总金额＝销售单价*销售数量，即销售单价*SUM（销售数量）。

【参考答案】

第一空：销售单价*SUM（销售数量）

第二空：t1．商品号＝t2．商品号

第三空：t1．销售时间

第四空：t2．类别＝＠lb

3．【解题思路】

在数据库设计阶段，主要强调的是高效率利用存储空间，减少数据的冗余，减少数据的不一致性，这个过程也就是规范化的过程。但是在数据库运行阶段要考虑到高效率的进行数据处理。

完全规范化的数据库会产生很多表，对于一个频繁使用的查询，如果它要求操作多个相关表中的数据，则每次为生成需要的查询结果而在连接的多个表中相关连时，数据库管理系统就会消耗更多的计算资源，因为连接操作非常耗时。

而反规范化是将规范化的关系转换为非规范化的关系的过程，目的是提高查询的效率。常见的方法有增加派生冗余列，增加冗余列，重新组表，分割表和新增汇总表等方法。

该题解决的方式就是增加派生冗余列——“付款总金额”。派生性冗余列是指表中增加的列由表中的一些数据项经过计算而成，它的作用是查询时减少连接操作，避免使用聚合函数。例如销售单据明细表（销售单据编号，商品编号，单价，数量）中增加“付款总金额”，因为付款总金额＝单价*数量得到，说明“付款总金额”是派生性冗余列。如果不要该字段，那么每次使用总价时，都要先执行代码计算后才能使用，如果商品数量较多，而且要频繁使用“付款总金额”时，计算“付款总金额”时执行的次数也会随着增加，这显然会影响数据库的执行效率。若增加“付款总金额”这个派生性冗余字段，虽然破坏了规范化原则，但只要执行一次计算“付款总金额”就可以把商品金额存在数据库中，以后不管什么时候使用“付款总金额”字段，只需要提取其值就可以了，不必在执行代码了。因此增加“付款总金额”，虽然增加了磁盘空间的使用率，但是可以提高系统执行的效率，达到以空间换时间的目的。

【参考答案】

此方案不可行。该方案不可行的原因有如下两点。

①触发器可以通过数据库中的相关表进行层叠更改，这比直接把代码写在前台的做法更安全合理，保证了数据的一致性，但同时增加了磁盘空间的消耗。在超市经营中要批量操作、多次触发的情况下，触发器的效率低，因为它相当于每次都执行一段SQL语句，使CPU的消耗更高。因而从时空代价角度来说并不能达到优化的效果。

②在数据单据表中增加“付款总金额”属性并不是最优的解决方法，应该在数据单据明细表中增加“付款总金额”属性，这样才能提高查询效率。






 第2套　参考答案及解析


一、单选题


1．D　【解析】物理设计阶段的活动主要有：确定存储结构、存取路径的选择和调整、确定数据存放位置和确定存储分配。数据库备份与恢复设计属于数据库日常维护活动。

2．B　【解析】ER图向关系模式转换涉及到两方面：①实体的转换；②实体间联系的转换。

实体的转换：在从ER图转换为关系模式时，一个实体就转换成一个关系模式，实体的属性就是关系模式的属性，实体的键就是关系的主键。

实体间联系的转换：实体间存在三种联系，即1：1（一对一），1：m（一对多），m：n（多对多）。

由题目可知，该题中有三个实体，二个1：m（一对多）联系，二个m：n（多对多）联系。三个实体和二个m：n（多对多）联系可以转换为单独的模式，二对1：m（一对多）联系需要合并到实体中去。因此最终可以得到5个模式，故选择B选项。

3．D　【解析】DFD的主要组成包括外部实体（外部项）、处理过程、数据存储和数据流。外部实体指系统之外而又和系统有联系的人或事物，说明了数据的外部来源和去处。处理指对数据逻辑处理，也就是数据变换，它用来改变数据值。数据流是指处理功能的输入输出，数据存储表示数据保存的地方，它用来存储数据。

4．C　【解析】数据库应用系统从功能角度可以划分为以下四个层次。

①表示层：用于显示数据和接收用户输入的数据。（一般为Windows应用程序或Web应用程序）。

②业务逻辑层：是表示层和数据访问层之间的桥梁，主要负责数据的传递和处理。

③数据访问层：实现对数据的保存和读取操作。可以访问关系数据库、文本文件或XML文档等。

④数据持久层：以程序为媒介把表现层或服务层的数据持久，它是位于物理层和数据访问层之间。

5．D　【解析】Ⅰ：因为很少用到商品描述属性，系统在查询时也就很少查询，因此可以将其分割，这样虽然破坏了表的整体性，却可以将系统得到优化。

Ⅱ：增加冗余列是指在多个表中增加具有相同语义的列，它常用来在查询时避免连接操作，值得一提的是，主码和外码在多表中重复出现不属于冗余列，这里指得冗余列是非关键字字段在多表的中的出现。

由于表的连接操作是比较费时的，如果在表中增加冗余列，则在行上执行查询操作时不需要进行表的连接操作，从而提高了查询效率。

Ⅲ：一个聚集是一组表，可将经常一起使用的具有同一公共列值的多个表中的数据行存储在一起。对于经常频繁一起查询的表，使用聚集比较方便。

Ⅳ：通常在运行Order By和Group By语句时会涉及到排序的操作，尤其是对大型的表进行重复的排序，会引起磁盘很大的开销。而散列文件的优点是：文件随机存放，记录不需进行排序；插入、删除方便；存取速度快；不需要索引区，节省存储空间。因此带有Order By和Group By的表可以使用散列文件存储，提高查询效率。

6．B　【解析】使用索引的原则如下。

①在需要经常搜索的列上创建索引。

②主键上创建索引。

③经常用于连接的列上创建索引。

④经常需要根据范围进行搜索的列上创建索引。

⑤经常需要排序的列上创建索引。

⑥经常用于Where子句的列上创建索引。

根据索引建立规则A和B选项都符合建立索引的条件。但是一般Where语句在执行时要执行全表检索寻找符合条件的内容，这本身就是很消耗时间的过程，尤其对于大型的表格更加消耗时间。本题查询过程中会首先执行“姓名LIKE′张％′”，如果条件为真则执行“年龄！＝15”语句。由此可见本题查询时间主要消耗在Where语句上，因此在Where语句上建立索引可以提高查询的效率。

7．B　【解析】关键字CLUSTERED表明该索引属于聚集索引，可以排除C、D选项。由于建立在主码上的索引才是主索引，所以A选项错。故选择B选项。

8．A　【解析】数据库实施阶段包括：建立数据库结构、数据加载、事务和应用程序的编码及测试、系统集成、测试与试运行、系统部署。Ⅳ、Ⅴ属于数据库运行管理与维护阶段内容。故选择A选项。

9．D　【解析】活动图主要的目的在于陈述活动与活动之间的流程控制的转移。在活动图中，必须有且只有能一个起始点，用●表示，可以有多个结束点，用[image: ]
 表示。活动之间的转换用箭头表示，箭头表示执行的方向，其标注为执行下一个活动的条件，如果箭头上没有条件，则执行完该活动后自动执行所指向的活动。加粗指向为同步调，表示可以并行执行，菱形代表分支，表示判断。

状态图的主要目的在于陈述系统中有关事件的状态转移。他的画法和活动图类似，但是状态图在状态发生转移时需要在转移的关系上标示该事件。

由题目可知，前三项都符合要求，第四项没有在箭头上标明转移标示。故选择D选项。

10．D　【解析】本题考查的是COUNT（）函数和SUM（）函数的使用。COUNT（）函数是用于统计元组个数或者一列中值的个数，而SUM（）用来计算一列值的总和。故选择D选项。

11．B　【解析】一张表上可以建立多个后触发器，但只能建立一个前触发器。

12．A　【解析】GROUP BY子句的作用是将查询的结果按照指定的值进行分组，而题目要求查询指定部门的最高工资的，因此并不需要分组语句，可以排除C、D选项。SET语句主要作用是给变量赋值。一个变量只有一个值。而一个部门可能存在一个或多个人工资一样多且是最高的，所以B选项不正确。故选择A选项。

13．C　【解析】主文件组是系统定义好的一个文件组，它包含主要数据文件和任何没有明确分配给其它文件组的其它数据文件。如果次要数据文件没有分配给其它文件组，也是可以放在主文件组中的。

14．D　【解析】分离数据库时需要停用被分离的数据库，但是不需要停用SQL Server服务。

15．B　【解析】是否创建分区表主要取决于表当前的数据量大小以及将来的数据量大小，同时还取决于对表中的数据如何进行操作。

16．C　【解析】Windows用户只有系统管理员组中的成员才有权限登录到SQL Server。

17．B　【解析】SQL Server固定数据库角色及其权限如下。

db_owner：具有在数据库中进行全部操作的权限，包括配置、维护数据库及删除数据库。

db_accessadmin：可以添加或删除数据库用户的权限。

db_securityadmin：具有管理数据库角色、角色成员以及数据库中的语句和对象的权限。

db_ddladmin：具有执行数据定义语言（DDL）的权限。

db_backupoperator：具有备份数据库、备份日志的权限。

db_datareader：具有查询数据库中所有用户数据的权限。

db_datawriter：具有插入、删除和更新数据库中所有用户数据的权限。

db_denydatareader：不允许具有查询数据库中所有用户数据的权限，等同于对所有的表和视图授予了DENYSELECT权限。

db_denydatawriter：不允许具有INSERT、DELETE和UPDATE数据库中所有用户数据的权限。

18．B　【解析】数据库运行时维护包括：日常维护、监控与分析、性能优化与调整和系统进化。B选项属于数据库实现与部署阶段内容。

19．C　【解析】数据库的重组并不修改原设计的逻辑和物理结构，而数据库的重构则要部分的修改数据库的模式和内模式。

20．C　【解析】根据监控对象的不同，数据库的监控分析可以分为对数据库架构体系的监控（主要内容：空间基本信息、空间使用率与剩余空间大小、空间是否具有自动扩展的能力、哪些表的扩展将引起空间的扩展，以及段的占用空间与区间数等。）和对数据库性能的监控（主要包括：数据缓冲区的命中率、库缓冲、用户锁、锁与等待、回滚段、临时段使用情况、索引的使用情况、等待事件和共享池等）。综上所述，选择C选项。

21．D　【解析】在多属性索引中，索引属性的顺序是按照其区分度进行排序，由此可知Ⅳ描述的内容是错误的，故可排除C、B选项。在插入、删除和更新操作中，索引可能会增加系统开销，Ⅱ正确，可以排除A选项，因此选择D选项。

22．C　【解析】如果业务空闲时数据库服务器的CPU使用率达到90％，说明服务器的CPU资源已经严重不足，如果工作高峰时CPU使用率仍然很低，则说明服务器CPU资源充足。

23．B　【解析】事务故障包括预期内的事务故障和非预期的事务故障，两种事务故障的恢复都是由系统自动完成的，对用户是透明的。

24．B　【解析】主－备方式（Active－Standby方式）即指一台服务器处于某种业务的激活状态（即Active状态），运行数据库系统，数据库数据存储在存储设备中，另一台服务器处于该业务的备用状态（即Standby状态）。两台服务器之间使用专用网络进行检查，当运行服务器出现错误时，由备份服务器接管数据库。选项B符合题目中给定图的特点。故选择B选项。

25．C　【解析】SQL Server 2008支持三种恢复模式：简单恢复模式、完整恢复模式和大容量日志恢复模式。

其中，简单恢复模式只用于测试和开发数据库，或用于主要包含只读数据的数据库（如数据仓库）。因此选择C选项。

26．A　【解析】①共享内存的优势是实现简单，缺点是由于共享内存，如果处理器数量过多，容易造成访问内存冲突。②共享磁盘结构所有的处理机拥有独立的主存储器，通过互联网共享磁盘。这种结构可以克服共享内存结构，但是由于是通过互联网实现处理器之间的信息交换，会产出一定的通信代价。③无共享结构每个处理机拥有独立的主存储器和磁盘，不共享任何资源。它被认为是支持并行数据库系统的最好的并行结构，比较适用于银行，出纳，民航售票等OLTP类应用。④分布式数据库系统的主要目的是实现场地自治和数据全局透明共享。综上所述，可知A选项正确。

27．D　【解析】①水平分片是在关系中从行的角度（元组）依据一定条件分为不同的片段，关系中的每一行必须至少属于一个片段，以便在需要是可以重构关系。②垂直分片是在关系总从列的角度（属性）依据一定条件分为不同的片段，各片段中应该包含关系的主码属性，以便通过连接方法恢复关系。③在分布式数据库系统中，由于数据分布在多个不同的场地上，使得查询处理中还要考虑站点间传输数据的通信代价。综上所述，可知D选项正确。

28．D　【解析】范围划分法按照关系中某个属性的取值范围将数据文件划分为n部分，分别放在磁盘上，该方法适合于范围查询以及点查询。题目中给出了三个查询，其中Ⅰ、Ⅲ属于范围查询，Ⅱ属于点查询。因此选择D选项。

29．C　【解析】在传统的OLTP（On－Line Transaction Processing，联机事务处理系统）中，数据库系统的数据一般是以面向企业基本业务需要的方式进行组织的，而数据仓库中的数据是以面向主题的方式进行组织的。故A选项错误。

数据仓库中的数据是一个集成的，易于访问的，一致的，包含大量历史数据的和经过优化处理的数据。因此数据仓库具有面向主题性、集成性、不可更新性和时间特性。这里面的不可更新并不意味着不再向数据仓库中追加新的数据，只是表示一般不在对进入数据仓库中的原始数据进行修改。故B选项错误。数据仓库的时变性是指数据仓库中的每个数据单元都有时间标志，记录一般都加有时间戳，有时记录可能包含有事务的发生时间。同时，数据仓库随时间变化的特性还指数据仓库在运行中必须不断捕捉操作性环境中的数据，并将新的数据集成后追加到其中。并不是指对数据操作与访问的实时性要求很高。故D选项错误。

30．D　【解析】数据仓库是为了构建新的分析处理环境而出现的一种数据存储和组织的新技术。它的建立能充分利用已有的数据资源，把数据转换为信息，从中挖掘出知识，最终创造出效益。数据仓库有若干基本特征，包括不可更新性和随时间变化性。所谓不可更新性就是用户在提取仓库中的数据进行分析时并不会同时对数据仓库中的数据进行更新操作，而数据变化性是数据仓库每隔一段时间进行数据的更新和处理。综上可以看出，数据仓库的更新与时间间隔有关，所以不会实时更新，即排除A、C选项，又因为对用户进行推荐时要结合以往的历史数据而不是仅通过当前数据分析，即B选项错误。综上可知，D选项正确。


二、应用题


1．运行管理与维护（运维运行管理维护、运行维护）

【解析】运行管理与维护阶段包括日常维护、监控与分析、性能优化调整、系统进化。

2．数据库（database、DB）

【解析】三层浏览器／服务器结构的数据库应用系统是由浏览器、应用服务器和数据库服务器三部分组成。

3．组合

【解析】用例之间的关系包括扩展、使用和组合三种。

4．PARTITION

【解析】开窗函数公式：函数名（列）OVER（选项）。OVER关键字表示把函数当成开窗函数而不是聚合函数。在SQL SERVER 2005／2008支持两种：排名开窗函数和聚集开窗函数。聚合开窗函数只能使用PARTITION BY子句或都不带任何语句，ORDER BY不能与聚合开窗函数一同使用。很多聚合函数都可以用作窗口函数的运算，如SUM、AVG、MAX、MIN、COUNT。

5．CASE

【解析】在查询语句中使用CASE函数，可以达到分情况显示不同类型数据的目的。

6．FETCH

FETCH功能是通过Transact－SQL服务器游标检索特定行，具体语法：FETCH［［NEXT｜PRIOR｜FIRST｜LAST｜ABSOLUTE｛n｜＠nvar｝｜RELATIVE｛n｜＠nvar｝］FROM〗｛｛［GLOBAL］cursor_name｝｜＠cursor_variable_name｝［INTO＠variable_name［，．．．n］］

参数说明：

NEXT：返回紧跟当前行之后的数据行，并且当前行递增为结果行。如果FETCH NEXT是对游标的第一次提取操作，则返回结果集中的第一行。NEXT为默认的游标提取选项。

PRIOR：返回紧跟当前行前面的数据行，并且当前行递减为结果行。如果FETCH PRIOR是对游标的第一次提取操作，则不返回任何结果并将游标当前行置于第一行之前。

FIRST：返回游标中的第一行并将其作为当前行。

LAST：返回游标中的最后一行并将其作为当前行。

ABSOLUTE｛n｜＠nvar｝：如果n或＠nvar为正数，则返回从游标第一行开始向后的第n行，并将返回行变成新的当前行。如果n或＠nvar为负数，则返回从游标最后一行开始之前的第n行，并将返回行变成新的当前行。如果n或＠nvar为0，则不返回任何结果。n必须是整数常量，并且＠nvar的数据类型必须为smallint、tinyint或int。

RELATIVE｛n｜＠nvar｝：如果n或＠nvar为正数，则返回当前行之后的第n行，并将返回行变成新的当前行。如果n或＠nvar为负数，则返回从前行之前的第n行，并将返回行变成新的当前行。如果n或＠nvar为0，则返回当前行。在对游标进行第一次提取时，如果在将n或＠nvar设置为负数或0的情况下指定FETCH RELATIVE，则不返回任何行。n必须是整数常量，＠nvar的数据类型必须为smallint、tinyint或int。

7．ALTER TRIGGER

【解析】创建触发器用CREATE语句，修改触发器用ALTER语句，删除触发器用DROP语句。

8．聚集

【解析】视图称为虚拟表，标准视图的结果集并不永久地存储在数据库中。每次通过标准视图查询数据时，数据库管理系统都会在内部将视图的定义替换为对基本表的查询语句，然后再对基本表执行查询。这样每次引用视图的查询，系统会产生很大开销。解决的方法就是对视图创建唯一聚集索引来提高查询的性能。对视图创建唯一聚集索引后，视图的结果集将存储在数据库中。建有唯一聚集索引的视图称为索引视图，也称为物化视图。

9．sysadmin

【解析】：SQL Server 2008支持的固定服务器角色如下表所示。

[image: ]


10．空间

【解析】派生性冗余列是指表中增加的列是由表中的一些数据项经过计算得到的，它的作用是在查询时减少连接操作，避免使用聚合函数，提高查询统计的处理速度。由于增加了列，会增加存储空间，但是也减少了查询时间，因此说是以空间换时间的调优方法。

11．物化（索引）

【解析】对视图创建唯一聚集索引后，视图的结果集将存储在数据库中。建有唯一聚集索引的视图称为索引视图，也称为物化视图。

12．非预期

【解析】非预期的事务内部故障包括：运算溢出故障、并发事务死锁故障和违反了某些完整性限制而导致的故障。

13．垂直

【解析】水平分片是在关系中从行的角度（元组）依据一定条件分为不同的片段，关系中的每一行必须至少属于一个片段，以便在需要时可以重构关系。

垂直分片是在关系中从列的角度（属性）依据一定条件分为不同的片段，各片段中应该包含关系的主码属性，以便通过连接方法恢复关系。

14．无共享

【解析】无共享结构每个处理机拥有独立的主存储器和磁盘，不共享任何资源。它被认为是支持并行数据库系统最好的并行结构，比较适用于银行、出纳、民航售票等OLTP类应用。

15．数据挖掘

【解析】数据挖掘作为知识发现的过程，一般由三个主要阶段组成：数据准备、数据挖掘、结果的解释和评估。


三、设计与应用题


【解题思路】

ER图向关系模式转换涉及到两方面：实体的转换和实体间联系的转换。

①实体的转换：在从ER图转换为关系模式时，一个实体就转换成一个关系模式，实体的属性就是关系模式的属性，实体的键就是关系的主键。

②实体间联系的转换：实体间存在三种联系，即1：1（一对一）联系，1：m（一对多）联系，m：n（多对多）联系。

·1：1（一对一）联系

方法一：联系转换为独立的关系模式；模式的属性由联系本身的属性及两个实体的键构成；主键由两个实体中的任意一个键构成。

方法二：联系与一端的实体的关系模式合并，即将联系的属性加入到实体的关系模式内，主键不变。

·1：m（一对多）联系

方法一：联系转换为独立的关系模式；模式的属性由联系本身的属性及两个实体的键构成；主键由m端实体的键组成。

方法二：与m端的实体的关系模式合并，即将联系的属性加入到实体的关系模式内，主键不变。

·m：n（多对多）

联系多对多联系转换成新的独立的模式时，模式的属性由联系本身的属性及两个实体的键构成，主键由两端实体的键组合而成。

该题是是从关系模式来推断ER图，因此解题的思路是对ER向关系模式转换做反向转换。

根据规则C可以推断T3是个多对多关系，a1和a3是实体的主码，a6是联系的属性。

根据规则B可以推断出T1，T2是1：m关系。因为a3和a5是外码。且a3和a5的值相同。a2、a4是联系T1、T2的属性，a2也可以是实体1的属性。

【参考答案】
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2．【解题思路】

（1）整个Select语句的含义是：根据Where子句的条件表达式，从From子句指定的基本表或视图中找出满足条件的元组，再按Select子句中的目标列的表达式，选出元组中的属性值形成结果表。

（2）该题中（SELECTF ROM销售表t1 WHERE and＝year（Getdate（）））是个嵌套的子查询，别名叫做销售总金额。

（3）语句的执行过程如下。

①先从商品表中按照第二个Where子句形成一个初步查询结果。由于只有商品表中有类别，因此可知第四空填写：t2．类别＝＠lb（t2是商品表的别名，t1是销售表的别名）。由此可知该步是按给定类别查询。

②销售总金额语句就应该在第一部的基础上求某年的总额。因此可以推断第三空是获得销售时间语句。因此第三空应填写：t1．销售时间。由于是在第一步基础上的查询，所以该行应该是连接表查询，第二空应该填写连接的条件，即第二空应填写：t1．商品号＝t2．商品号。

③第一空应该是求总额的语句。销售总金额＝销售单价*销售数量，即第一空应填写：SUM（销售单价*销售数量）。

【参考答案】

第一空：SUM（销售单价*销售数量）

第二空：t1．商品号＝t2．商品号

第三空：t1．销售时间

第四空：t2．类别＝＠lb

3．【解题思路】

完整数据库备份（Full Backup）就是对整个系统进行完全备份，故也称为全备份，包括系统文件、日志文件和数据。这种备份方式的好处就是很直观，容易被人理解，当数据丢失时容易恢复。然而它也有不足之处：首先由于每天都对系统进行完全备份，因此在备份数据中有大量重复数据，这些重复的数据占用大量的存储空间；其次，由于需要备份的数据量相当大，因此备份所需的时间比较长，消耗较多的资源。

差异备份（Differential Backup）就是每次备份的数据是相对于上一次全备份之后增加和修改过的数据。它以前一次全备份为基准点，备份全备份之后变化的数据文件、日志文件以及数据库中其它被修改的内容。因此，差异备份通常比全备份占用的时间小且执行速度快，带回增加备份的复杂程度。

日志备份（Log Bakup）：日志备份并不备份数据库本身，它只是备份日志记录，从而只备份上次备份之后到当前备份时间发生变化的日志内容。一般情况下，日志备份比完整备份和差异备份使用的资源少，因此可以更频繁的使用日志备份，以减少数据丢失的风险。

全备份＋差异备份＋日志备份组合策略组合了三种备份方式的优点，可以缩短备份时间、节约备份空间，提高备份的效率。

【参考答案】

产生此现象的原因是系统采用了全备份策略，随着业务的开展，需要备份数据量逐渐增大，备份时间越来越长，占用了系统的资源，从而影响了其它业务。解决的方法是采用全备份＋差异备份＋日志备份相组合的策略备份数据库。全备份＋差异备份＋日志备份相组合的备份策略是指在全备份中加一些差异备份，比如每周日0：00进行一次全备份，然后每天0：00点进行一次差异备份，然后再在两次差异备份之间增加一些日志备份。这种策略的优点是备份和恢复的速度都比较快，而且当系统出现故障时，丢失的数据也很少。

备份示意图如下：

[image: ]


如果系统在周二的差异备份之前出现故障，则应首先尝试备份活动日志（日志尾部），然后再按顺序恢复全备份1，差异备份1，日志备份3和日志备份4，然后再恢复备份的尾部日志。如果尾部日志备份成功，则数据库可以还原到故障点。

这种备份策略虽然备份频率高，但是备份时间短，占用的备份空间也小，而且不会产生数据丢失。


附录

CD链接：http://pan.baidu.com/s/1bnCP4p5
 password:uqjh

OEBPS/Image00061.jpg
(s ) (o) () (am) (ms)
% T

|Hiﬁ§%ﬁ55| Com)  (Can) (=)






OEBPS/Image00062.jpg





OEBPS/Image00060.jpg
| n
| m
%> GG
(o) Tt >— (it
m





OEBPS/Image00014.jpg
Examlnatloni

ZEWBEEEA
o)

EilSadiE:
EilFARadE:






OEBPS/Image00058.jpg





OEBPS/Image00015.jpg
HEEEARA00 IEEER AR
401 BEHES: 1111111111111 ¢ 51T

SRR

TR TR B AFE X

X

R A A T
: JsR oIk s






OEBPS/Image00059.jpg





OEBPS/Image00012.jpg
Examvn-ﬂoni

JEEIFS 3638999999010063

Eoe 3RBdRERA R
SHES. I

swives | 5





OEBPS/Image00056.jpg





OEBPS/Image00013.jpg





OEBPS/Image00057.jpg
e (b veiny o1 TR
Femroll 55 b S g 25 1 B FrRl 55 AL BRI A R L
FEATIRUAY I ) 2 1 A ) A SUPSBEYEl
A EUHET Al SR AN LT ANET R, 2% g T (R IR RCRR 2 R
Qb T2 A ) T2 KRR R TR 2R G 0, BUR R
FAETORFSE TR, RGO A 5t BT 1Al FAER SRS RGE S A HEE T — 2 2t 4
HVFZ R 5 A5 RER 1 — /R oy AR R Z i — e iy, B AR Al ) Rk Hdle
T [ 1o P, 24 R AR T 3BT , ST it R
PO AR, SRR AR 1 F i 2 AR 1, UGB R R 15t A 5 4S8






OEBPS/Image00010.jpg





OEBPS/Image00054.jpg
db_owner

HATEREE AT AL T A AR

(RN 2 b eI ell] R veiia

db_accessadmin 12 0 €0 1) 6 AT DA M ST T o a3 I B4 P R A PR
db_backupoperator IZS R D TR O B A& 1 H AR AR

db_datareader BA AR 2 b i T R r AR

db_datawriter FUATHR A IR A SE BRSO 8 B A7 ORLR

db_ddladmin FLAHATEE 2 SGE F AR
db_denydatareader A SO VFEAT A RO 2 b AP R AR
db_denydatawriter AR B RIS ORI P v e 50 A PR
db_securityadmin AT RO IR € | R €00 1 5 DA BBSRE P P i ) e 42 AL

public

HRIAS






OEBPS/Image00011.jpg
Neny Yl

VEEIES: 3638999999010063

(%






OEBPS/Image00055.jpg
TOEKA| ER | FERI R Bt (0 b 39 Ed 51
(4P
AbE (1) : CHRAR I 2 O b8 7 )
Q2AXE) i E WS FA(1)
11 [1->1]  fista % R 0B P AR A (W) iR B 0 R A S
i B ¥ (2) J(2)
S WES F A MR B M
BER IR AR B
2HXRR)
| - RS A 9 I S
I:N |[1->n sk A ) s (&) R0 A B9 R B A4
i I JE I AR B
B
eSS 2
) &i;;f% B i P A iy
cHBAA-B; Vi SRS 1
M. sn| B2 %f% JME& zg R s
3\ m- >n T A - JIETE H— 4] il
Bt B . ‘ B IRESE A < B 19516
- (a) BRI JE X A-B EH
Bl A-B

(b) P S (A 7 1 =






OEBPS/Image00052.jpg
S(X < 3y SHAUL)





OEBPS/Image00053.jpg
(X - >Y) _o(XUY)
o(X)






OEBPS/Image00018.jpg





OEBPS/Image00019.jpg





OEBPS/Image00016.jpg
S F A TRIGRRX SR B RE SR E
XEREA LT, HEMANAT
S A B R A

&

(26)] (27)] (28)](29) |(30)] (31)|(32) |(33)

[ 2 D D






OEBPS/Image00017.jpg
gfﬁﬂt&tﬁi&ﬁﬁi)\&ﬂ‘]
I i R

N

| o) - xsties






OEBPS/Image00050.jpg
bulkadmin AT BULK INSERT &%)
dbcreator B G 2 PR FAL S5 R e
diskadmin BRSSO

processadmin

FEILE SQL Server J I HIZATHOHER

securityadmin IR 55 A R K
serveradmin W Al 55 453 Bl R
setupadmin T TR B3 % e AR 55 e
sysadmin 1E SQL Server M HEAT AT IG 21y , 2R (41 A PR ES BIT A o2 [ IR 55 i A1 2






OEBPS/Image00051.jpg





OEBPS/Image00003.jpg
X HNE R T XMz

B A RS PR VR B S N
Eﬂﬁc
(1) B A7 6 -5 SO PRA A LR 5 A 2 A X R P P R 9 A7
(2)TWGIHAR it A SC PS5 AL (Y HELAR , DA B 35 | e e 1
VR, SR aner BI85 | 9 e e

EIRE,






OEBPS/Image00047.jpg
BORROWER:

LOANS:

BOOKS ;
e
TP311. 1
P31 2

ERaTEs
12011106
12011107

12012113

(-
=]

ik 5
12011106
12012113

BAEE R 5
K CiEE

2 RA

P SC ITEILR
ST HHEILE
70 el 2 SRR

T001001

T001026
e 45 2ip
251f T001001

T T001026

EREAEE:]
2012.01.02
2013.02.06






OEBPS/Image00004.jpg
X HNE R T XMz

AT AL S N
(1) —SE 2R A il YIRe ST 73 7% £ 25 A e 1R 2 AR O RE ), 2
(2) Frfiftat e . j‘z%wﬁ@%;ﬁﬁ [ NN S )
(3) fith e i o REMI S B AR RE RO A S , AR 1
(4) % ﬁlﬂ]?i%ﬁtl’]ﬁ] EFIME, JFBESR S SE L — €
(5) liFhn - IIRERY fith % A, S 4R W T R {0, T
AR A DI REANAE ] -






OEBPS/Image00048.jpg
bulkadmin AT BULK INSERT /5]
dbcreator B B I BR FL SR e
diskadmin PR

processadmin

FHAE SQL Server S ihiE {70y 2

securityadmin

R 55 g B SRR

serveradmin JiE R 55w Ve [ 1 i
setupadmin TS IR B 12 Al 55
sysadmin £ SQL Server HEA AT A1 3l 12 A1 (5 A A PR IS B iy A HL 2 I 7 IR 55 i A €0






OEBPS/Image00001.jpg
X HNE R T XMz

A R R
SR I3 3 B A 2 A X BRI P ) R il
ML B 7 B AR e A ) MR AR
o A SEA & R

(1) B8R 2 1o FH 2R G0 A i JE 40
(2) Bl e T KT ik 59T A
(3) BUHha e 1o PR 2R 454






OEBPS/Image00045.jpg
1 [litgilF X - 100 700
2 PEAHL X =002 1500
3 T, J-099 2300

jort





OEBPS/Image00002.jpg
X HNE R

T XMz

(D) W&t
(2) it
(3) Py3is it

(4) BHha P g

RGBTSR

AT A

B

SRR

150 e e e SO B €L A P S A U R
TURERY A, A2 BEFE R B b R

j(y#f‘l‘,x%t

4

A FEARIZTR I N

5%





OEBPS/Image00046.jpg





OEBPS/Image00069.jpg
20155
EEAEAER

J/ ational Computer Rank Examination

N EREE

ZRWRERAK

" é:‘*@

w1
R + FNRE BTV 7 Rif BRENESAR

LEATEE, 2HHHANNEERHNE
SESRHAEETS, STRERESHS

- ARHR+ERRD, TOHEN “BA" 95
2

= TFITE M A4 SRIASE YL QMNP
e e S s mawscr AEBRABRZ MR T O





OEBPS/Image00043.jpg
*

*






OEBPS/Image00000.jpg
il =
i LSO E 55 A7 B2 W
1)





OEBPS/Image00044.jpg
B -301 1

B -200 3






OEBPS/Image00041.jpg
!

!






OEBPS/Image00042.jpg
i

e if

T

B4
2






OEBPS/Image00009.jpg
BIERS H SRR Windows 7





OEBPS/Image00007.jpg
X HNE R T XMz

AT TR - e A AL

i b o Y WL % 155 1 A BB FERH A 9 T
GOVXML Bt b Bl O ORI L = RO
(4) = B e V8 ) 0 P 5 O 58 1
N =3 2 o ~, < - /\4\3‘— /\'r ‘5’; ;‘
s omiy HOR . TR B AT RO T

AR ARG LA R P 1) 40






OEBPS/Image00008.jpg
CPU FHIWAZ 2. 1GHz

" 17 2GB 8 L) I

£ F | XFFDirecX9

TR £ 25 8] 10GB LA _F AT LA ff F Y 25 (A






OEBPS/Image00005.jpg
X HNE R

X

(1) H BARIHA

(2) & (AR 2 2 PR A

i

igen

Ya

WL 5325 25 A b 5 55
T3 BER A
KA AR DA B B AR T 11
Ao 55 RER LA

2T |

il

5 A R R N

BB 5 L

(K
PG 1R 55 10 3F

7 1y RV 52 4L

b oy, 5





OEBPS/Image00049.jpg
NI





OEBPS/Image00006.jpg
KXMER

T XMz

(1) %

(3) %
(4) Wi BT
(5) B,
(6) #EEAL
(7)Z .

E O
(2) Bl e 4t
i ]

T JEURY e 5 LRI
W 75 A 2 A XL
RO PR, IF

H

.

G S

Z 2 55 19 L RO

i
17

PR G H A, FEFEELEXHF

\Hn

i
it

FIFERTHE 7 IE Ak i 5E B 1

AT I Y

HUBRR. LRI FE % ik
SR e AT AR

P EOR

i

H

i3





OEBPS/Image00040.jpg
!

i






OEBPS/Image00036.jpg
<interface> Kf[HE ]

+Hly ()

B






OEBPS/Image00037.jpg
al|

Al





OEBPS/Image00034.jpg
GE7 M Res T A
1 Hif, A0
2 i, MR WS 2E , PRAT
3 A0y, WY, PRAT, T AR
4 ML, 417, MU, bR AR
S A, 445, PRA , AT AR






OEBPS/Image00035.jpg
B
140

bl






OEBPS/Image00032.jpg
he

o
R

11
-






OEBPS/Image00033.jpg





OEBPS/Image00030.jpg
<9
¥

&t

o
R






OEBPS/Image00031.jpg





OEBPS/Image00038.jpg
brfidl

=N

5

By

SMHE

R IX






OEBPS/Image00039.jpg





OEBPS/Image00071.jpg
warin @ 20185,

Tasemioon

J:Hl%i‘zt@E

ERBIMELK





OEBPS/Image00025.jpg





OEBPS/Image00026.jpg





OEBPS/Image00023.jpg





OEBPS/Image00067.jpg





OEBPS/Image00024.jpg





OEBPS/Image00068.jpg
(RPN W R R 7% HiLsn3  Hikidira
oS | | | b

FHO000  12:00 1200 E—0:00  12:00 1200 i 0:00





OEBPS/Image00021.jpg
Print ( file ) - .
:Computer PrintServer

— 1 1
Print ( file ) ] 1

|

[BAF Ry 75 | I

Print ( file ) !

|

< |

N T 1
iE L !





OEBPS/Image00065.jpg





OEBPS/Image00022.jpg
1.10

)






OEBPS/Image00066.jpg
72 MR 55 A A

FLFR

bulkadmin

HA#HAT BULK INSERT 4] {1 A% R

dbcreater

HAT QI B 2 M BR A I4 SRR 7 A A PR

diskadmin

HAE PR RSO RO AR

processadmin

HAEHIZEITTE SQL Server H I HERE B PR .

securityadmin

REAZ AL BLR Z K000 H 2 55, (B0 R G LB 1 AR

serveradmin

HA R T5 A O] ) T B TR 5 AT AR 55 e O AL PR

setupadmin

T A BR SR BR T S A R 3% 342 A 55 i

sysadmin

HATHERR 55 o B P AT AT AT A AR





OEBPS/Image00063.jpg
b ==

AH R

B
BT RS Jo———
HEMLE






OEBPS/Image00020.jpg





OEBPS/Image00064.jpg





OEBPS/Image00029.jpg
RS PRIE oy M= M4 Y ga e (RZ U
2006 TR AL A 3 1 HE U iR AR 9868
(2006 TR 8 2 TS R AR AL 9868
€2004 Bdlasitg 3 3 Bdlasitg RSP NE e 9868
€2010 K0H0E e D 3 4 K0H0E e D THHEIRF A 9868
€2010 Bt P D 3 5 B B SO | W AR R AL 9868
53001 ORI 2 6 ORI iR AR A 9983






OEBPS/Image00027.jpg
A e FEEHE S (MB) HESCFE(MB)
master 15 2

model 4

msdb 8 2
tempdh 6






OEBPS/Image00028.jpg
H5 H% B AR T.%% G
9868 T3t Iz 8000 null
9983 25—k Rl 6000 9868
9985 T P 4000 9868
0783 FiEEF PRI 4000 9868
0899 W BH 2 P 4000 9868






